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                                          В в е д е н и е


Гражданское образование в современном мире имеет важное значение. Мирное развитие предполагает и развитие гражданских компетенций. Неслучайно международное сообщество придает большое значение обучению гражданственности и правам человека. «Образование должно быть направлено к полному развитию человеческой личности и к увеличению уважения к правам человека и основным свободам» - говорится в 26 статье Всеобщей Декларации прав человека. Основные принципы и подходы к образованию и просвещению граждан закреплены также в других международных документах.


После обретения государственной независимости в Республике Таджикистан были заложены основы формирования демократической политической системы, свободных рыночных отношений и гражданского общества. 

Таджикское государство обратило своё внимание к человеку и гражданину, его правам и свободам, обеспечению ему достойной жизни. В 1-й статье Конституции независимого Таджикистана, где закреплена цель – создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие каждого человека.
Однако строительство демократического социального государства и  гражданского общества невозможно представить без его граждан, вооружённых современными знаниями о мире, об обществе, о правах и государстве, без создания широких возможностей получения таких знаний. В этом процессе активное участие должны принимать и государство, и организации гражданского общества и  сами граждане. 

За последние годы в Таджикистане приняты важные документы, которые заложили надёжный программно-правовой фундамент для развития гражданского образования, в том числе приняты: Закон Республики Таджикистан «Об образовании», Программа «Государственная система образования в области прав человека в Республике Таджикистан», на ее основе уже сделано немало работы различными государственными и негосударственными структурами. По правам человека написаны учебники для вузов, правоохранительных органов и средней общеобразовательной школы. Разработаны и приняты Концепция национальной школы Республики Таджикистан и Национальная концепция воспитания в Республике Таджикистан.

Однако в настоящее время еще не сформулирована Концепция гражданского образования в стране, хотя ощущается потребность в выработке единой стратегии развития гражданского образования, которая бы охватила все слои населения от школьников и студентов до всех категорий взрослого населения, включая уязвимые группы.

Исследования проблем развития гражданского общества, которые в последние годы проводились в различных регионах республики, показали необходимость согласования тематики и материалов, связанных с вопросами гражданского образования, изучаемых в образовательных учреждениях, а также в неформальном секторе на предмет соответствия с современными потребностями демократического развития страны. 

Настоящая Концепция гражданского образования в Республике Таджикистан предполагает внести определённый вклад в гражданское  образование всех категорий населения.

Концепция охватывает вопросы общетеоретического характера - цель, задачи, содержание гражданского образования, теоретические и практические предпосылки  развития  гражданского образования, сущность, модели и принципы гражданского образования, особенности гражданского образования в условиях Таджикистана.

Концепция является базовым теоретическим документом, на основе которого могут быть разработаны учебные программы и методические пособия. Основные направления Концепции могут лечь в основу переподготовки учителей и подготовки тренеров для работы в государственных структурах, образовательной сфере и различных секторах гражданского общества. В этой работе большая надежда возлагается на апробацию основной современной тематики и материалов, а также  сотрудничество с центральными и местными властными структурами, Академией педагогических наук и её структур, образовательными учреждениями различных ступеней, а также организациями гражданского общества, бизнес-структурами.
Концепции гражданского образования в Республике Таджикистан существующий передовой зарубежный опыт, в ней учтены современные отечественные научные достижения.

Концепция гражданского образования как программный и методологический документ является важным компонентом реализации Национальной Концепции воспитания в Республике Таджикистан.
Глава I. Общетеоретические вопросы  гражданского образования
1.1 Цель, задачи и содержание гражданского образования

Основной из главных проблем устойчивого демократического развития в Таджикистане, как и в других странах, которые ранее находились под влиянием централизованной плановой экономики, является построение компетентного гражданского общества. Одним из механизмов этого процесса является развитие гражданского образования. Оно должно охватить все социальные группы таджикского общества.

Для этого требуется не только усилия государства, но и всех институтов гражданского общества, которые сегодня находятся на стадии своего становления. Особая роль в этом процессе принадлежит самим гражданам, их активности в получении гражданского образования и применении полученных знаний в своём политическом, экономическом, социальном и культурном развитии. Без всеобщего гражданского образования невозможно формирование демократического мышления и суверенитета граждан.

В этом заключается актуальность стратегии гражданского образования на современном этапе национального развития Республики Таджикистана. 
Во “Всемирном докладе по образованию 1988 г.” говорится о том, что молодое поколение вступает в мир, который меняется во всех сферах: научной, технологической, политехнической, экономической, социальной и культурной. Формируются очертания будущего общества, основанного на законах. Меняется статус образования, рассматривающегося некогда в качестве фактора единства и интеграции в рамках обществ, позволяющего преодолевать социальные и экономические различия и диспропорции. Теперь оно всё больше становится источником таких различий и диспропорций, дает преимущество тем, кто обладает более совершенными навыками, и ограничивает возможности тех, кто их не имеет. Представления о самой сфере образования также меняется по мере того, как общества начинают признавать значение и необходимость образования на протяжении всей жизни, а не только в период детства и юношества  


Целью гражданского образования является формирование гражданина, интегрированного в современное гражданское общество и правовое государство. Оно достигается через целенаправленно организованный процесс социализации личности.

Исходя из всего вышесказанного, целью Концепции является создание и развитие такой системы гражданского образования, которая будет  способной:

· аккумулировать современные возможности передачи и усвоения знаний, умений и навыков; 
· формировать ценностные ориентации, взгляды и качества личности; 
· обеспечить решение задач по консолидации общества, поддержанию общественной и экономической стабильности, обеспечению устойчивого развития страны, укреплению демократического правового государства и гражданского общества. 

Принципиальная особенность гражданского образования заключается в том, что оно охватывает все слои населения общества и этот процесс продолжается непрерывно  для каждого гражданина на протяжении всей жизни.

Главная цель гражданского образования – воспитание гражданина, обладающего необходимым минимумом знаний о механизме демократии,  убежденного в ценностях и преимуществах демократического образа жизни, обладающего качествами свободной самостоятельной, критически мыслящей личности, а также навыками гражданского и политического участия. 

В условиях таджикской действительности, когда демократические традиции только формируются, подготовка граждан к жизни, построенной по принципам демократии, означает выработку навыков, с помощью которых каждый сможет реализовать свои личные права и свободы, а также воспитание чувства персональной ответственности.

Гражданское образование направлено и на воспитание демократической гражданственности. Сущность этой цели заключается в том, чтобы дать каждому индивидууму возможность стать сознательным и активным гражданином демократического общества. Такое обучение включает в себя пропаганду идей прав человека, ответственности граждан, поддержки мира и ненасилия, плюрализма культур, терпимого отношения к различиям. 
Основу содержания гражданского образования составляет система демократических и гражданских ценностей. Однако, не существует абсолютного объяснения демократических ценностей. В любом современном демократическом обществе, в силу особой специфики и традиций, существуют разные подходы к нормам морали и ценностям. Эти различия часто становятся источником конфликтных ситуаций. Поэтому гражданское образование призвано фомировать уважение к другим людям, терпимость к противоположной точке зрения, учит правилам полемики, тем самым инициируя цивилизованный диалог в обществе. Оно даёт возможность каждому гражданину участвовать в обсуждении и выработке важных для общества решений.

Развитие гражданского образования в Республике Таджикистан предполагает выполнения  ряда теоретических и практических задач.

Задача первая. Теоретическое и методологическое обоснование сущности гражданского образования с учётом международного и национального опыта.

Задача вторая. Определение структуры и содержания гражданского образования на переходном этапе и на перспективу в Республике Таджикистан, развитие современной тематики гражданского образования, отвечающей потребностям демократического развития общества и государства.

Задача третья. Внедрение механизмов участия гражданского общества в разработке нормативной и методической базы гражданского образования. Активная работа с негосударственными СМИ с целью привлечения внимания к данной деятельности различных групп населения.

Задача четвёртая. Охват непрерывным образованием различных категорий взрослого населения. 

Задача пятая. Разработка, апробирование и внедрение программ и методических пособий для учителей и преподавателей образовательных учреждений, тренеров, работающих с различными категориями населения в государственных структурах, их подразделениях и других институтах гражданского общества.

Гражданское образование в молодом государстве, взявшем курс на развитие демократии (каковой является Республика Таджикистан), должно составлять значительную нишу в области общего развития национального человеческого потенциала. 
В Таджикистане накоплен некоторый опыт в реализации программ и проектов по гражданскому образованию как в государственном, так и в неформальном секторе. Однако эта работа все еще не носит систематический и всеобъемлющий характер. Для последующего развития гражданского образования в Таджикистане необходимо сделать получение его системным процессом. Дело не в уинификации подходов, структуры и содержания, а также методических приемов и средств. Барьером, препятствующим согласованному развитию гражданского образования в государственном и негосударственном секторе, является отсутствие единых концептуальных подходов. Настало время, когда для дальнейшего перспективного развития гражданского образования требуется выработка общей, единой стратегии развития. Она должна опираться на национальные программы и перспективные формы адаптации передового мирового опыта.

Содержание гражданского образования, представляет собой интеграцию политических, экономических, правовых, социальных, культурных и других знаний, которые  обеспечиват соответствие получаемой людьми разнообразной жизненной информации и их деятельности в рамках демократически ориентированного формального коллектива и в неформальной среде. 

Содержание гражданского образования включает в себя понимание и принятие обучающимися понятий социальной справедливости, равенства, свободы, мира, достоинства, права, демократии. 
Содержание гражданского образования в основном опирается на четыре академические дисциплины: политологию, право, историю и экономику. 
Политология и право поясняют идеи, институты и процедуры, защищающие индивидуальные права и обеспечивающие существование правительства, опирающегося на закон, баланс правления большинства и прав меньшинства, а также общественное благо. 
Изучение истории обеспечивает знание прошлого своей страны, даёт возможность понять, что мы за народ, а также  успехи и неудачи в реализации политических и юридических идеалов нашей страны. 
Экономика даёт информацию о том, как в конституционной форме правления, основанной на демократических ценностях и индивидуальных правах, использовать ограниченные ресурсы для удовлетворения потребностей и нужд людей. 

Сюда следует добавить и то, что в современном глобализующемся мире гражданское образование охватывает морально-этические, духовные и иные ценности человеческого бытия как национального характера, так и ценнности глобального масштаба.

1. 2 Теоретические и практические предпосылки  гражданского образования
Положение науки о единстве теории и практики ориентирует теоретическое содержание гражданского образования на конкретные учебные материалы и дидактические требования. Это значит, что она (наука) не только должна дать теоретический анализ содержания, но и определить, как следует его формировать. Подобные предпосылки, выступая как знания нормативного характера, будут служить ориентиром для конкретного наполнения содержания гражданского образования на уровне создания программ и учебных пособий. Знания такого рода составляют практическую сторону теоретической концеции содержания гражданского образования. Рассмотрение этого содержания с точки зрения его формирования имеет ввиду:

· разработку теоретических положений, 
· основанных на этих положениях частных рекомендаций для последующей реализации в программах и учебных пособиях. 

Особое значение в теории гражданском образования отводится принципу непрерывности. Непрерывность гражданского образования означает, что оно может быть многоэтапным и охватывает все периоды формирования человеческой личности.

Гражданское образование человека начинается в семье и дошкольных учреждениях. Содержание его охватывает элементарный уровень понятий.

Гражданское образование в общеобразовательной школе включает три ступени, которые учитывают конкретные условия и особенности развития Республики Таджикистан на современном этапе.

На первой ступени, то есть на этапе начального образования, закладываются основные моральные ценности, нормы человеческого поведения. На этом этапе у детей присходит формирование представлений о значимости человеческого достоинства, понимание ценностей своей личности и личностей других людей. В этот период воспитываются уважение к людям, толерантность, чувство солидарности и стремление к сотрудничеству, умения ненасильственного разрешения конфликтных ситуаций.

На второй ступени, то есть в основной школе, формируется система ценностей и установок, человеческого поведения; подростки приобретают знания и умения для будущей самостоятельной жизни в обществе. На этом этапе стержнем гражданского образования является формирование уважения к закону, правам других людей. Идёт обогащение сознания учащихся сведениями по истории своей родины, познание ими элементарных правовых норм.

На третьей ступени, то есть в средней школе (10-11 классы), углубляются и расширяются знания о процессах, происходящих в различных сферах общества, о правах людей, происходит познание философских, культурных, политико-правовых и социально-экономических основ, определяется гражданская позиция человека, его социально-политические ориентации. Задача этого этапа состоит в том, чтобы в процессе общественной деятельности учащиеся совершенствовали готовность и умение защищать свои права и права других людей.

Гражданское образование после окончания средней школы составляет отдельную четвёртую ступень и осуществляется двумя путями: 
· первый путь – в ходе получения образования в начальной, средней и высшей профессиональной школе в соответствии с требованиями государственных стандартов; 
· второй путь - неформальное образование, тематическая направленность и формы которого более зависят от потребностей и выбора обучающихся.

Структура содержания образования определяется в первую очередь функциями его элементов. Она отражает связь между элементами гражданского образования на каждом уровне его формирования.

Процесс формирования содержания гражданского образования в рамках системного подхода протекает  на нескольких уровнях: 
-уровень общего теоретического представления, на котором содержание образования фиксируется в форме обобщённого системного представления, структуры и социальных функций, получаемого школьниками социального опыта с помощью профессионального мастерства педагогов.

- уровень учебного предмета, на котором развёрнуто представление об определённых составных частях содержания гражданского образования, несущих специфические функции в общем образовании. Особенность этих функций определяются конкретно для каждого учебного предмета, которые в то же время соотносимы с общетеоретическим представлением о составе и структуре содержания гражданского образования.

- уровень учебного материала, на котором даны конкретные, подлежащие усвоению учащимися, фиксированные в программах и конкретно воплощенные в учебниках, учебных и дидактических пособиях элементы содержания гражданского образования, входящие как в курс обучения в определённом учебном курсе и вспомогательных пособиях.

- уровень неформального образования, на котором состоится адаптпция необходимых знаний, полученных в ходе жизни и деятельности.

Указанные четыре уровня вместе составляют содержание гражданского образования как общая педагогическая модель социального заказа гражданского общества.  

Содержание гражданского образования и способы его передачи обучающемуся для формирования  личных качеств человека и гражданина требует не только учёта методологических основ, но и применения закономерностей обучения и воспитания, и, что особенно важно, дидактических принципов. Эти педагогические  средства являются главными факторами эффективности гражданского образования и воспитания как учащихся школ, так и других социальных групп  общества. Они имеют не только теоретическое значение, но и значение практическое – в плане реализации гражданского образования в Республики Таджикистан.

1.3.Сущность и значение гражданского образования
Формирование смыслового содержания понятия “гражданское образование” продолжалось в течении длительного периода. К настоящему времени еще не существует единого устоявшегося определения, интегрирующего многочисленные толкования этого термина.

Согласно документам Совета Европы, гражданское образование  определяется четырьмя измерениями – права человека, демократия, развитие и мир, а также образовательными принципами – плюрализм, многоуровневые перспективы, институционная ценность , ценностный подход и культурная грамотность. 

По одной версии под гражданским образованием понимается целенаправленное педагогическое воздействие на самосознание обучающихся путём передачи им определённой системы знаний; развития чувства любви к Родине, осознания интересов своего народа, позитивного отношения к законам; воспитание у них чувства ответственности за свои поступки, за судьбу нации; формирования способности к гражданскей активности. 

Гражданин должен обладать знаниями о правах человека, государстве, выборах и так далее, умениями критически мыслить, анализировать политическую ситуацию, сотрудничать с другими  людьми, признавать такие ценности, как уважение к правам других, толерантность, компромиссность, а также желанием участвовать в общественно-политической жизни. 

Поскольку гражданское образование в данном контексте рассматривается как подготовка молодёжи к информированному и ответственному участию в демократии, основанной на уважении прав человека, равенстве, плюрализме, справедливости, то цель образования, направленного на формирование демократической гражданственности, совпадает с целью гражданского образования.

Поэтому гражданское образование – это процесс формирования у учащихся специальных знаний, умений и навыков, служащих цели адаптации человека к окружающей среде, его социализации. Это прежде всего умения: 
· критически мыслить; 
· получать информацию, используя разнообразный спектр источников; 
· анализировать информацию, критически оценивать её; 
· понимать социальные процессы, происходящие в обществе; формировать рационально-обоснованное мнение по общественным проблемам; 
· формулировать выводы, принимать решения, принимать на себя ответственность за них; 
· реализовывать индивидуальные и общественные права и обязанности; 
· использовать механизмы защиты прав человека на местном, региональном, государственном и международном уровнях;
· устанавливать конструктивные отношения с людьми; работать в группах и участвовать в дискуссиях; 
· выражать и отставивать своё мнение; слушать другого человека; различать стереотипы, предрассудки; отличать факты от мнений, различать факты и их интерпретации; уважать собеседника вне зависимости от согласия или несогласия с ним.

Гражданское образование в краткой форме трактуется и как термин, означающий подробное и непрерывное изучение основных понятий и ценностей, лежащих в основе демократического политического общества и конституционного устройства. 

Вышесказанному созвучна следующая формулировка гражданского образования. 
Гражданское образование есть трансмиссия – приобретение в формальных образовательных рамках знаний, умений и ценностей, которые управляют функционированием демократического общества на всех уровнях; это - формальное обучение в форме особого предмета с его межпредметными связями.
Широкое толкование гражданского образования исходит из того, что содержание всех школьных предметов формирует человека-гражданина. Узкое толкование отождествляет гражданское образование с гражданско-правовым. 
Помимо вышеназванных, выделяется ещё так называемое смешанное образование, суть которого сводится к тому, что содержание гражданского образования представляет собой интеграцию общественных дисциплин. 

В трактовке, учитывающей все аспекты,  гражданское образование отличает широкий спектр вопросов и разнообразие участников. Важнейшими элементами гражданского образования являются следующие направления: местные органы власти; политические партии и избирательные системы; функционирование государственных органов; положение женщин; общественное мнение и деятельность СМИ; коррупция; деятельность организаций гражданского общества; участие граждан и гражданская инициатива.

 Термин «гражданское образование» в условиях демократического развития понимается как важнейший компонент более общего процесса социализации, в ходе которого происходит постепенное вовлечение индивида в социум.
Под гражданским образованием понимаются также виды деятельности (образовательная, воспитательная, управленческая и иная), направленные на формирование гражданина, способного и желающего жить в современном гражданском обществе и правовом государстве. 

Иное понимание Гражданского образования имеет ввиду процесс преподавания предметов гражданско-правового цикла и отдельных тем в других гуманитарных дисциплинах, а также воспитание качеств и умений, способствующих гражданскому поведению, в процессе изучения предметов естественно-научного цикла.
Важнейшим кроме содержательных сторон гражданского образования является вопрос о гуманизации процесса общения. Особенно во время практических занятий, во внеучебной деятельности общеобразовательных и профессиональных учебных заведений. Формирование гражданских качеств и гражданской позиции обучающихся в данном случае осуществляется посредством использования форм и методов, стимулирующих ситуативную гражданскую активность. Гуманизация общения также важна в  программах и проектах неформального образования  . 

Гражданское образование не может быть разовым мероприятием или ограчиваться только школой и только одним или несколькими классами. Этот процесс–непрерывный. Он продолжается на протяжении всей жизни. Кроме того, система непрерывного образования предполагает наличие соответствующей среды гражданского воспитания. Его важнейшим компонентом являются гуманные отношения, формирующиеся  в процессе совместной деятельности участников обучения.

На данном этапе развития Таджикистана по пути демократии гражданское образование понимается как процесс и результат передачи и усвоения знаний, умений и навыков, формирования ценностных ориентаций, взглядов и качеств личности, которые осуществляются на основе формального и неформального подходов к обучению в целях социализации личности.

Это включаетв себя:

· развития чувства любви к Родине, 
· осознание необходимости защиты интересов своей Родины, 
· уважительного отношения к законам,
· воспитание у граждан чувства ответственности за свои поступки, за судьбу страны,
· формирование способности к гражданскей инициативы и  гражданской активности, 
Реализация этого процесса направлена на обеспечение устойчивого развития Республики Таджикистан, формирование современного гражданского общества и укрепление его демократических институтов.
1.4. Правовые компоненты гражданского образования

Концепция определяет место правового образования в общем контесте теории и практики гражданского образования в целом. Правовые компоненты играют роль правового связующего и определяют правовые аспекты гражданского образования. Кроме того, правовые компоненты занимают в гражданском образовании центральную позицию и имеют связь со всеми другими компонентами образования.

Исходя из этого Концепция в определении  правовых компонентов гражданского образования опирается  на его следующие стратегические задачи: 
· гражданское образование предоставляет обучающимся максимум информации по образованию в области прав человека; 
·  социально-психологически мотивирует в сознании обучающихся необходимость приобретения знаний и умений по правам человека и всего того, что связано с этим понятием, в совокупности сопутствующие правам человека на протяжении всей его жизни;
·  вооружает обучающихся знаниями о правах человека, используя при этом теорию прав человека и реальные права, свободы и обязанности человека и гражданина, исходя из норм национального и международного права;
· формирует у них понимание роли и функции государства, гражданского общества, отдельной личности в практике реализации и защиты прав человека, а также общие представления о гарантиях защиты прав человека в законодательстве Республики Таджикистан и международных документах по правам человека; 
· закрепляет у обучающихся понятийный аппарат в контексте прав, свобод и обязанностей человека и гражданина; 
· учит использовать права и свободы человека в процессе жизни и деятельности, уважать и выполнять законы, быть законопослушными гражданами своей страны; 
· учит приобретённые теоретических знания, знания, полученные из правовых актов и других правовых источников, приобретенные навыки и умения направить в русло собственной социальной жизни, с этой целью в ходе обучающих заданий и в других формах занятий необходимо больше практиковать жизненно-правовые ситуации, которые в будущем в реальной жизни помогут учащимся и студентам жить и работать в гражданском обществе; 
· смоделировать те жизненные ситуации, с которыми в практической жизни и деятельности людям придётся сталкиваться молодым людям; 
· на уровне общеобразовательной школы, а также  начальной, средней и высшей профессиональной школы в микроформе смоделировать  демократическое государство и гражданское общество.
Эти задачи могут быть выполнены в рамках содержания правовых компонентов гражданского образования,  в структурно-содержательном плане дифференцирующихся следующим образом.
Компонент 1. По истории формирования прав  и свобод и развитие демократических      ценностей. Этот компонент включает естественные права и свободы человека и гражданина (права первого поколения – личные права и свободы, права второго поколения - экономические и социальные права и свободы, и права третьего поколения – коллективные права и свободы  человека и гражданина), многогранность развития идей прав человека в истории цивилизации, развитие идеи прав человека в творчестве таджикско-персидских мыслителей, правовые источники в истории таджикского народа по правам человека, развитие демократии и демократических институтов в Республике Таджикистан.

Компонент 2. По сущности составляющих прав и свобод человека и гражданина. Политические права и свободы: право участвовать в политической жизни, право на государственную службу, право участие на выборах, право объединяться, право участвовать в установленных законом собраниях, митингах, демонстрациях и мирных шествиях, свобода слова, печати, право на доступ к информации и пользование средствами информации, право личного или коллективного обращения в государственные органы. 

Компонент 3. По гражданскому участию и реализации гражданских прав. Состоит из права граждан участвовать в гражданских правоотношениях, источников и принципов гражданского права, основ возникновения гражданских прав и обязанностей, понятия юридического и физического лица, права собственности и её видов, гражданские правоотношения в сфере экономики и социальной жизни, гражданские обязанности и отражения гражданского участия в Гражданском кодексе Республики Таджикистан.
Компонент 4. Понятие “гражданское общество” и его составляющие. Этот компонент состоит из самого понятия “гражданское общество” и из анализа деятельности субъектов политического, экономического и социального процессов - политических партий, общественных организаций и движений, творческих объединений, производственных коллективов, частного сектора экономики, коммерческих и иных предприятий и учреждений, других трудовых объединений  и граждан, которые сотрудничая с госструктурами вносят свой вклад в формирование демократического государства, социального  и гражданского общества. 

Понятие “гражданское общество” будет раскрываться больше не с помощью теоретических посылок, а с помощью социальной практики в ходе практической интерактивной работы  учителя (тренера) с обучающимися.
Компонент 5. По участию в общественно-политической жизни и политические права. Этот компонент состоит состоит из государственного права, коституционного права и административного права в контексте   политических прав и свобод граждан, их участия в политической жизни страны, формирования  государственного строя и государственности, верховенства закона, (деятельность правительства, осуществление принципа разделения властей, деятельность правоохранительных органов, органов местного управления и самоуправления, функционирование избирательной системы и реализация избирательного права, членство в политических партиях, свобода слова, собраний и печати, деятельность общественных организаций, гражданское общество).  

Компонент 6. По участию в экономической жизни и экономические права. Этот компонент состоит из общей характеристики экономических прав и свобод, права на собственность, права свободного предпринимательства, права на труд и выбор профессии. 
Компонент 7. По участию в социальной жизни  и социальные права.
Этот компонент состоит из тех элементов, которые обеспечивают человеку, как социальному существу, право собственности и наследования, право на жилище, труд, отдых, охрану здоровья, тайны переписки, гарантии социальноо обеспечения в старости, в случае болезни, инвалидности, утраты трудоспособности, в случае потери кормильца и т. д.    

Компонент 8. По  участию в культурной жизни и культурные права. Этот компонент состоит из  права на образование, на свободное участие в культурной жизни общества, в  художественном, научном, и техническом творчестве и праве пользоваться их достижениями.

Компонент 10. По конституционным и другим обязанностям гражданина. Этот компонент состоит из обязаностей защиты Родины, охраны интересов государства и его независимости, безопасности и оборонной мощи,  служба в рядах национальной армии Республики Таджикистан; охрана природы, исторических и культурных памятников, уплата налогов и сборов, определённых законом. Кроме того граждане имеют обязанности гуманитарно-нравственного и морального характера, выполнение которых независимо от конституционных норм и обязанностей.

Компонент  11. По приобретению практических навыков жизни и деятельности на основе национальных и демократических ценностей.  
Если взять гражданское образование в концентрированной форме, то оно есть право гражданина на самоутверждение, самореализацию, личную или вместе с другими гражданами свободу и суверенитет, компетенции в  пользовании нормами права для защиты своих прав и свобод. Гражданское образование формирует личность гражданина, придаёт ему уверенности в себе, прививает уважение гражданина к правам и свободе других членов гражданского общества, а также его организаций, обеспечивает право гражданина на выбор, делает его более гуманным и справедливым, учит критическому мышлению, гражданской позиции и гражданской активности, прививает правовую, политичесчкую и социальную культуру.

1.5 Основные модели гражданского образования


Разнообразие форм в которых происходит развитие и распространение гражданского образования-яркое свидетельство расширения зоны действия гражданского общества. Хотя в целом развитие гражданского образования в Таджикистане в настоящее время идёт преимущественно по экстенсивному пути, то есть в направлении распостранении информации, всё же в последние несколько лет заметно углубились процессы взаимодействия социальной практики и гражданского образования в самом широком смысле слова, то есть рассматривать его и как учебный предмет, и как межпредметную форму деятельности в рамках образовательного пространства, и как форму организации школьной жизни, которая способствует демократическому поведению как самой школы, так и всех участников образовательного процесса.

В настоящее время представляется возможным выделить семь моделей (форм) гражданского образования в Таджикистане в чистом виде, так и в смешанных вариантах:


1.Предметно-тематическая модель. Эта модель гражданского образования реализуется в большинстве школ Таджикистана. Главный акцент здесь делается на изучении информации по конкретным темам и разделам дисциплин, программ курсов, входящих в цикл “гражданское образование”. Эта модель практически полностью отражена в текстах учебных программ и учебниках. Это: человек и общество; рыночная экономика, основы государства и права, права человека, история таджикского народа, история религии, экология. география.
2.Межпредметная модель Эта модель гражданского образования включает в себя совокупность всех педагогических приёмов и методов, которые объединяются контекстуальным подходом к преподаванию любых предметов, независимо от их содержания.

3. Институциональная модель. Эта модель подразумевает наличие, сценариев существования гражданского образования в рамках школы, которая имеет социально направленный характер. Эта работа характеризуется следующим особенностями: 

· моделируются элементы взрослой гражданской жизни на примере школьного самоуправления;
· проводятся в сответствии с демократическими ценностями- стиль обучения, характер оценивания, система организации и дифференцированного обучения, школьная политика;
· не ограничивается рамками школьной жизни, а способствует превращению школы в центр общественных и культурных связей, установлению партнёрских взаимоотношений с учреждениями культуры, образования, бизнеса своего района;
· предполагает, что структура образовательного пространства выстраивается таким образом, чтобы обеспечить реализацию первого и второго сценариев; 

· правового пространства в школе, происходящий в рамках институциональной модели гражданского образования процесс самоидентификации школ Республики Таджикистан крайне важен в плане осознания школой степени ответственности перед обществом в деле воспитания граждан.

4.Проектная модель. В целях успешной реализации своей ответственности перед обществом школы часто прибегают к проектной форме гражданского образования, разрабатывая и реализуя самые различные проекты, как международные, так и местного значения, которые связанны с тематикой гражданского образования. 


5.Ситуационная модель. Эта модель охватывает все темы, которые составляют содержание курсов “Человек и общество”, “Семейное просвещение”, “Основы рыночной экономики”, “Основы государства и права” и “Права человека”,  Учащиеся на конкретных примерах разбирают сложные ситуации, выраженные в содержании гражданского образования в этих учебных предметах. 

6.Интегрированная модель. Эта модель основной упор делает на то, что гражданское образование соответствует обществоведческому образованию и составляет интегрированный курс типа граждановедение. 

7. Игровая модель. В основу этой модели положен принцип отбора сценариев, которые уже прошли апробацию в различных школах Таджикистана и показали хороший результат. В эту модель включет программу курса, состоящая из четырех блоков: роль выбора в демократическом обществе; мировой опыт проведения выборов и избирательные системы; политические партии в демократических выборах; избирательная кампания.
8. Комбинированная модель, направленная на профессиональную деятельность граждан, которая чаще используется для образования госслужащих и персонала организаций гражданского общества.
Особенность данной модели заключается в том, что обучающиеся являются самостоятельными работниками и трудятся в различных сферах государственных учреждениий, бизнес-структурах и негосударственных организациях гражданского общества, поэтому их гражданское образование больше ораентировано на их профессиональную деятельность и имеет ярко выраженное правовое и нравственное содержание.
Все эти модели применимы в процессе гражданского образования в начальной, средней и высшей профессиональной школе, в послевузовском образовании и образовании граждан на протяжении всей жизни, с учётом особенностей среды их применения, как в предметном, так и в содержательном плане, с различным уровнем содержания, интерпретаций и осмысления.   
1.6 Основные принципы гражданского образования
Несмотря на разнообразие моделей гражданского образования и соответственно, дидактических подходов к процессу обучения, все они предполагают соблюдения основных принципов их реализации, среди которых наиболее важными являются следующие:

· принцип научной обоснованности и убедительности, применение которого делает для обучающихся весь учебный материал, включая примеры и аргументы, более понятным;

· принцип гуманизма, который направлен на гуманизацию содержания учебного процесса, уважительного отношения к человеку и гражданину;
· принцип логического подхода в учебном процессе, который позволяет, опираясь на законы и категории логики, подвергать учебный материал логическому анализу, логическим операциям и умозаключениям;
· принцип непрерывности гражданского образования, который предполагает гражданское образование в течении всей жизни -  в семье, дошкольных учреждениях, в школе, учреждениях профессионального образования, в процессе самостоятельной трудовой деятельности и до старости;

· принцип доступности учебного материала, который учитывает как меру его сложности, так и возрастные особенности и  способност восприятия обучающихся;
· принцип воспитывающего гражданского образования, который направлен на гражданское воспитание обучающихся, составными элементами которого являются: патриотическое воспитание, идейное воспитание, воспитание политической и правовой культуры, нравственное воспитание,  воспитание гражданской активности и гражданской позиции и другие;
· принцип демократичности, который вносит демократические элементы в процесс занятий; 
· принцип толерантности, который направлен на воспитание  у участников образовательного процесса терпимого отношения к взглядам, рассуждениям других людей;

· принцип личностных отношений, который учитывает сотрудничество между участниками образовательного процесса; 
· принцип уважительного взаимодействия  учителя (тренера) и обучающихся в процессе гражданского образования, который вносит в учебный процесс нравственную атмосферу, что  способствует большей эффективности обучения;

· принцип партнёрства как между учителем (тренером) и обучающимися, , так и между самими обучающимися, которое направлено на равноправие субъектов образовательного процесса;

· принцип плюрализма мнений, который направлен на право участников иметь собственное мнение по всем рассматриваемым в процессе учебной работы вопросам.
Эти основные принципы формируют методологический базис процесса гражданского образования. Опираясь на них, учитель (тренер) сможет наполнить демократическим содержанием, нравственной атмосферой и научной достоверностью ход познавательного процесса, что повысит эффективность воздействия учебного материала на обучающихся 
Глава II. Особенности гражданского образования в государственном секторе  и в организациях 
гражданского общества

2.1  Специфические особенности гражданского образования

 в Республике Таджикистан


Стратегия реализации процесса  гражданского образования в Республике Таджикистан несколько не похожа на стратегию гражданского образования в тех странах, где в течение длительного периода формировались демократическое государство, демократические ценности,  традиции и институты гражданского общества. Исторические реалии Таджикистана требуют сделать эту важную работу в более короткий исторический срок, ибо создание демократического государства и гражданского общества невозможно без повсеместного гражданского образования и просвещения населения.


Негативными фактороми, тормозящими этот процесс, являются: 
· влияние устаревших ментальных установок из тоталитарно-авторитарного прошлого с волюнтаристскоой формой управления государством;

· социальная и правовая инертность и некоторый нигилизм населения в отношении демократических ценностей,  
· затянувшийся процесс стратификации таджикского общества.

Этим обусловлены особенности гражданского образования в Республике Таджикистан.


Особенность 1. Существование в сознании значительной части населения страны и части государственных служащих советского менталитета, советского образа жизни и понимания взаимоотношений с государством, с другими институтами общества. Это консервирует процесс вводимых государством прогрессивных социальных инноваций.

Особенность 2. Взрослое население старше 25 лет в своё время фактически не получило в школе то гражданское образование, которое бы в настоящее время им пригодилось в правоотношениях, а также в политическом участии и социально-экономической деятельности. Поэтому большинство взрослого населения Республики Таджикистана нуждается в гражданском образовании. 


Особенность 3. На современном этапе правовая культура и правовое сознание населения находятся на невысоком уровне. Это связано с советским образом мышления, которое унаследовано с советского времени. В сознании людей среднего и старшего возраста сосуществуют элементы противоположного мышления – тоталитарного и демократического.  


Особенность 4. Более 70 % населения Республики Таджикистан проживает и трудится в сельской местности. Поэтому их образ жизни–сельский. Эта часть населения республики имеет много проблем как трудового, экономического, так и социального порядка, которых нужно решить в правовом поле.



Особенность 5. Население республики, как городское, так и сельское только начинает входить в рыночные отношения, но оно не обладает достаточными знаними о рынке, хотя в этом смыле в стране заложен достаточный правовой фундамент. В сельской местности организациями гражданского общества реализуются проекты, направленные на гражданское образование и приобретении навыков предпринимательства и частной инициативы. Однако этого недостаточно. Проектная деятельность не может охватить все регионы и административные составляющие и может требовать вдобавок значительной коррекции в зависимости от особенностей региона. 

Особенность 6. На селе Таджикистана, после обретения страной независимости началось движение от советских сельскохозяйственных форм производства к созданию дехканских хозяйств и сельскохозяйственных и инфраструктурных  ассоциаций. Дехкане затрудняются как в вопросах создания и устойчивого развития своих хозяйств, так и в правоотношениях с посредническими и государственными структурами. Поэтому ныне сельское хозяйство переживает свои нелёгкие времена. Гражданское образование может оказать неоценимую помощь в рамках рыночных отношений юридическим и физическим лицам, занятым в сельскохозяйственном производстве.


Особенность 7. Большинство таджикских семей, особенно в сельской местности, являются многодетными. Поэтому в таких семьях многие женьшины-матери не работают. В нынешних условиях они хотели бы работать, но у них не имеется опыта предпринимательства, пусть даже на уровне мелкой торговли, ремёсел или сельскохозяйственного производства.


Особенность 9. Те люди, которые в рамках рыночных отношений уже начали своё дело, или хотят этого, пока не могут работать эффективно, так как не имеют достаточных правовых знаний в области предпринимательства, поэтому нуждаются в правовом образовании. Необходимо повышать правовую культуру населения.

Особенность 10. За период независимого развития в Республике Таджикистан созданы многочисленные негосударственные  организации, объединяющие граждан, как составные элементы и институты гражданского общества. Они вносят определённый вклад в развитие страны. Однако их опыт и правовые знания, и навыки деятельности в процессах развития пока находятся не на должном уровне. Поэтому гражданское образование членов добщественных организаций является особенно важным для повышения эффективности их работы.

Концепция гражданского образования в Республике Таджикистан направлена на выполнение  задач по гражданскому образованию и просвещению населения с учётом этих и других специфических особенностей страны на данном этапе ее развития.

2.2 Гражданское образование в деятельности государственных учреждений

Наиболее сложными и развлетвлёнными структурами и функциональными обязанностями обладают госучреждения. На них возложена миссия представлять находящуюся в его распоряжении государственную власть, от имени государства и народа осуществлять внутренную и внешнюю политику. Эти обязанности накладывают на госслужащих и госучреждения, котороые они представляют, огромную политическую, правовую и моральную ответственность  - за соблюдение и защиту основных прав и свобод граждан. Все это требует широкого кругозора и владения значительным объемом знаний в различных сферах. 

Концепция при определении содержание гражданского образования для госслужащих исходит из Закона Республики Таджикистан “О государственной службе”. 

Работники государственных учреждений в своей трудовой деятельности опираются на основные принципы государственной службы, единой политики в области государственной службы, которая регулируется:

· правовыми нормами, 

· деятельностью компетентного органа – Управления государственной службы при Президенте Республики Таджикистан, 

· основными обязательствами госслужащих и клятвой о честной и добросовестной службе, которую дают госслужащие при вступлении на государственную службу, 

· квалификационными требованиями, предъявляемыми к государственным должностям.

Госслужащие, в большинстве своём, являются высокообразованными и компетентными людьми, показавшими свои профессиональные способности на работе ещё до их поступления на государственную службу. 

В связи с этим, требованиями для государственных служащих должны стать:

· знание национального законодательства и основных международно-правовых актов, признанных Республикой Таджикистан;

· знания в области прав человека;
· знания о конституционных и должностных обязанностях; структуре и деятельности государственных органов;
· знания о государственной, правовой, общественной ответственности 

· общие знания в различных смежных сферах – экономической общественно-социальной, культурной.

Госслужащий должен обладать высокими организаторскими и  морально-этическими качествами. Он в процессе своей деятельности в качестве госслужащего вступает в различные правовые и гражданские отношения со структурами государственной власти, хозяйственными, общественными организациями и гражданами. От того, как он с ними будет взаимодействовать, во многом зависит успех учреждения, служащим которого он является.

По характеру своих функций госучреждения выполняют различные властные обязанности. Поэтому гражданское образование для всех их сотрудников является универсальным. 
Исходя из этих посылок, Концепция гражданского образования Республики Таджикистан предполагает включить в программу и учебные пособия для госслужащих изучение полного перечня учебных тем, охватывающих основные необходимые знания в областях политической, экономической, социальной и культурной жизни развивающегося демократического государства.

2.3. Гражданское образование в семье и в дошкольных учреждениях

Гражданское образование детей начинается в дошкольных учреждениях. Процесс социализации детей дошкольного возраста протекает в условиях значительного воздействия окружащей их среды воспитания и обучения. Фактор многодетности многих семей и непосещаемости детьми детских дошкольных учреждений в силу их неразвитости в сельской местности, налагает отпечаток стихийности на этот процесс.

Поэтому говоря о гражданском образовании в дошкольных учреждениях, имеется ввиду гражданское воспитание и образование, полученное в семье, при значительной роли родителей и других старших близких в этой воспитательной работе.

Исходя из этого важным становится просвещение и образование самих родителей и потенциальных воспитателей дошкольников.

Необходимо вооружить родителей и воспитателей навыками педагогической работы с детьми с той целью, чтобы дети пошли в школу готовыми к позитивному восприятию окружающего мира, обладающими способностью к самооценке, осознающими собственное достоинство и знакомыми с основными правами и обязанностями члена общества. 

С учётом возрастных особенностей и уровень восприятия детей дошкольного возраста объем элементарных знаний из сферы гражданского образования должен включать:

· Семья как сообщество близких, взаимоотношения в семье - уважение между родителями и детьми;
· Взаимоотношения полов – защита и уважительное отношение к матери, женщине, мужчине, девочке, мальчику и т.д.;
· понятия причастности – мой дом, моя улица, мой город, моя Родина, защита Родины,  государственная символика страны - флаг, герб, гимн и т.д.;
· национальные культурные ценности – родной язык, национальная одежда, традиции и обычаи и т.д.;
· общечеловеческие культурные ценности – музыка, художественное творчество, спорт;

· Моральные ценности и качества;
· Другие темы

Гражданское образование в дошкольных учреждениях в возрастном, содержательном и методическом плане должно учитывать следующие моменты:
во-первых, в дошкольных учреждениях образовательный процесс представляет собой схему: образование через воспитание;
во-вторых, гражданское воспитание в дошкольных учреждениях состоит из двух составляющих образования – семейного воспитания и воспитание в дошкольных учреждениях.

в-третьих, -  недостаточного охвата детей в Таджикистане дошкольными учреждениями по объективным причинам, необходимо подготовить учебную программу и методическое пособие для родителей, логически связанное, с аналогичной программой и методическим пособием, предназначенным для дошкольных учреждений.  

в-четвертых, дети в дошкольных учреждениях делятся на насколько возрастных групп и поэтому гражданское образование в каждой из них имеет специфические особенности как с точки зрения содержания образования и объёма знаний, так и с точки зрения его методики.

в-пятых, дети дошкольного возраста имеют специфическое психологическое состояние, установки и восприятие образовательного материала и поэтому наглядное и зрительное восприятие является основным средством получения знаний.

в-шестых, гражданское образование детей осуществляется устно и наглядными образами, так как в этом возрасте большинство  детей читать и писать не могут; эта особенность требует сответствующей профессиональной подготовки воспитателей дошкольных учреждений.

в-седьмых, гражданское образование в дошкольных учреждениях осуществляют не учителя, а воспитатели, кторые имеют профессиональную подготовку, полученную в педагогических вузах и средних педагогических профессиональных школах. 

в-восьмых, дети дошкольного возраста представленный материал воспринимают наиболее полно и эмоционально тогда, когда он изложен на элементарном уровне и преподносится в форме игр, художественных образов (основной деятельностью детей дошкольного возраста являются игры);

в-девятых, гражданское образование в дошкольных учреждениях и в семье является его первым и начальным этапом, поэтому оно должно быть логически связано с гражданским образованием в общеобразовательной школе.

В процессе гражданского образования в дошкольных учреждениях и в семье учёт этих особенностей заложит необходимую основу (базисный ресурс) для дальнейшего образования - сначала в общеобразовательной и профессиональной школе, а потом и в организациях гражданского общества.

2.4 Гражданское образование в общеобразовательной школе
Школа является крайне комплексным сообществом, отличающимся от других социальных сообществ своей обязательной природой. Школа – это поле взаимодействия различных партнёров, вовлечённых в гражданское образование: родителей, учителей, средств массовой информации и организаций гражданского общества. Среди всех учебных заведений средняя школа более всего напоминает модель государства; она состоит из набора правил поведения и структур управления, в микроформе напоминающих  взаимоотношения граждан (учащиеся, ученическое самоуправление) и структур  государственной власти (администрация школы, педагогический коллектив, родительский комитет). 


Дети, учась в школе, на самом деле не только учаться в ней, но и живут в этом своём государстве. Если они в школе получают только знания и умения узко–предметные, например, математические, химические, физические, географические, юридические, исторические и другие знания, не связанные с социальным государством и гражданским обществом, то окончив среднюю школу, они не смогут адаптироваться в обществе. Поэтому гражданское образование учащихся в школе помогает формированию гражданских качеств и способствует их безболезненному вхождению после окончании школы в гражданское общество. Поэтому гражданское образование в школе призвано выполнять эту наиважнейшую социальную задачу.   

Концепция гражданского образования образовательную политику считает инструментом социального согласия. Исходя из этого, она (школьная образовательная политика) должна: 
· прививать идею о том, что каждому гражданину предоставлены как права, так и обязанности;
· выделять общий интерес, всеобщее благосостояние, а также разделяемую ответственность индивидов, групп, сообществ и наций; 
· поддерживать формирование основ критического мышления и активной гражданской позиции, гражданского  участия и чувства принадлежности к процессу стабильного развития своей стране; 
· обеспечивать свободный доступ ко всем образовательным возможностям, без какой-либо формы дискриминации; 

· в образовательном процессе стимулировать партнёрство, сетевую деятельность и 
связь на местном, региональном и национальном уровнях; 
· способствовать осознанию предрассудков и дискриминации и бороться с социальной исключительностью через обучение и воспитание; 

· содействовать осознанию принадлежности и восприимчивости к глобальным и общечеловеческим проблемам современности
· формировать понимание необходимости разрешения конфликтов на микро-  и макро-уровнях ненасильственным способом; 
· практиковать диалог, переговоры, кооперацию и поиск консенсуса в имеющих общий характер ситуациях; 
· воспитывать толерантное отношение к окружающим;
· использовать учебную организацию как социальную среду, в которой различные дети узнают друг друга и обучаются чему-либо, но и как среду, направленную на гражданское воспитание. 



Методика гражданского образования в общеобразовательной школе базируется на понимании следующих основополагающих особенностей  процесса обучения:


Первая -  основная нагрузка гражданского образования детей приходится на общеобразовательную школу

.
Вторая -  общеобразовательная школа имеет три ступени, связанные с возрастными способностями восприятия учебного материала: начальная школа, основная школа и средняя школа

Третья – в общеобразовательной школе преподавание учебных дисциплин ведётся на предметной основе и каждый учебный предмет преподаёт профессионально-подготовленный учитель-предметник.

Четвёртая - учебные планы и программы на каждой ступени общеобразовательной подготовки имеют свою цель и задачи: дать основы знаний, и в конечном счёте, подготовить учащихся к самостоятельной жизни.

Пятая - преподавание в общеобразовательной школе осуществляется по классно-урочной форме с постоянным числом учащихся на основе учебных программ, учебников, учебных пособий и других дидактических материалов.

Шестая - обучение и преподавание учащихся в классе продолжается во внеклассной работе и активном участии во внешкольных учреждений системы образования, спортивных и других учреждениях общества.

Седмая – существование стабильной системы оценки знаний, умений и навыков учащихся.

Восьмая  -  цель гражданского образования при переходе из одной ступени обучения на другую  достигается вместе с формированием новой, более значимой мотивации дальнейшего обучения и самосовершенствования.

Девятая – процесс гражданского образования в школе осуществляется при эффективном взаимодействии школы,родителей и общественности.

2.5  Гражданское образование в профессиональном и послевузовском  обучении


Профессиональное образование в Республике Таджикистан осуществляется в технических лицеях и училищах, средних специальных учебных заведениях (колледжах и училищах) и в высших учебных заведениях (университетах и институтах), большинство из которых находятся в ведении Министерства образования Республики Таджикистан. Ряд вузов, колледжей и училища наряду с их подчинением Министерству образования имеют ведомственное подчинение. Имеются и частные профессиональные школы.


Профессиональные учебные заведения в своей деятельности руководствуются основными национальными документами: Национальная Концепция образования Республики Таджикистан, Национальная Концепция  воспитания в Республике Таджикистан, Закон Республики Таджикистан “Об образовании”, Закон Республики Таджикистан  “О высшем и послевузовском профессиональном образовании”, а также международными документами по профессиональному образованию, признанными Республикой Таджикистан.


Обучение в профессиональной школе, связанное с получением конкретной профессии, имеет характерную направленность в будущее и соответствующую мотивацию, напрямую связанную с профессиональными и жизненными интересами обучающихся.


Цель гражданского образования в ходе получаемого на данной ступени обучения напрямую связана с будущей самостоятельной профессиональной деятельностью обучащихся и представляет собой качественно новый этап получения новых и расширения уже имеющихся базовых знаний. 
Кроме того, в процессе получения образования в профессиональной школе происходит становление зрелой личности, гражданина, способного к принятию общественно-активной позиции и обладающего для этого необходимыми гражданскими и социальными компетенциями.


Это обусловливает необходимость в рамках профессиональной школы  включения в число преподаваемых учебных дисциплин   такого учебного курса, который бы вобрал в себя общую тематику гражданского образования (граждановедение) и стал бы логическим продолжением школьных дисциплинарных курсов социально-философского, исторического, политического, правового,  культурологического направлений. 
            Сходство профессиональной школы с общеобразовательной школой  заключается в том, что процесс обучения связан с разработкой учебных курсов, периодической аттестацией знаний (экзамены и зачеты, межсессионная аттестация), что позволяет систематизировать и структурировать процесс получаемых знаний, повышать уровень их усвояемости. Вместе с тем, в рамках профессиональной школы шире могут использоваться другие формы обучения, связанные с неформальным обучением – диспуты, тренинги, семинары, конференции и т.д.

        Высшие профессиональные учебные заведения Республики Таджикистан находятся на этапе реформирования и модернизации, целью которых является улучшения качества обучения. Процесс приобретения знаний в сфере гражданского образования требует внедрения новых эффективных методик обучения (интерактивных технологий). Они мотивируют познавательную активность обучающихся, позволяют преподавателю контролировать процесс усвоения знаний и самосовершенствоваться.
                  
Исходя из вышеизложенного, Концепция рассматривает внедрениие гражданского образования в содержание обучения через введение в учебные планы профессиональных учебных заведений самостоятельных учебных курсов по гражданскому образованию, внутреннюю демократизацию управления учебных заведений и учебного процесса, эффективные формы образования, вопросы правовой и политической культуры профессорско-преподавательского контингента и студентов в разрезе каждой ступени профессионального обучения.


Лица, продолжающие образование после получения высшего образования в аспирантуре и докторантуре, должны в рамках учебных программ этих образовательных подразделений получить определенный объем знаний по тематике гражданского образования на уровне, соответветствующем данной ступени обучения. Исходя из этого,  программы должны содержать в том числе и соответствующие темы.

2.6 Гражданское образование в деятельности организаций гражданского общества
Право добровольного создания или вступления граждан в общественные организации предусмотрено статьями 8 и 28 Конституции Республики Таджикистан, и Закон Республики Таджикистан “Об общественных организациях”. 

Гражданское образование в негосударственном секторе представлено обширной деятельностью  общественных организаций, реализующих различные  проекты и программы. 

Деятельность этих организаций отличается весьма широким спектром предоставляемых образовательно-просветительских, обучающих и информационных программ и проектов.
По избранной стратегии и методологии образовательно-просветительская деятельность ОГО определется как просветительское воздействие с целью получения конкретных результатов в процессе формирования необходимых качеств целевой группы:

· повышение гражданской активности молодежи, женщин, представителей местных сообществ в контексте решения актуальных общественных проблем; 

· воспитания лидеров отдельных социальных групп;

· формирование просветительской среды местных организаций и органов местного самоуправления.

Для молодого государства, развивающегося по пути демократии, каковым является Республика Таджикистан, необходимо развивать процесс систематизации и стандартизации предоставляемых организациями гражданского общества образовательно-просветительских услуг.

В деле повышения компетентности гражданского общества, организациям гражданского общества следует продолжать концентрировать усилия на: 

· повышении осведомленности и активности граждан (уязвимых групп);

· активизации населения в деле осознания основных прав и свобод, гражданских обязанностей; 

· расширении участия в общественно-политической и социальной жизни на национальном и локальном уровнях;

· повышении уровня гражданского образования среди различных категорий специалистов, связанных с работой с населением (уязвимыми группами);

· повышении компетентности работников СМИ в освещении актуальных общественных проблем граждан, групп и сообществ. 

Основными сферами, в которых сегодня следует организациям гражданского общества сосредоточить свою информационно-просветительскую деятельность, являются: правовое, общественно-политическое, нравственное, социально-экономическое, экологическое, просвещение, гражданское образование в системе интересов бенефициарных групп, гендерные проблемы, гражданское просвещение избирателей, деятельность местных органов самоуправления.
Правовое просвещение составляет важнейший аспект гражданского образования и значительную часть в объеме предоставляемых общественными организациям информационно-просветительских услуг. Гражданское образование в системе интересов
бенефициарных групп представляет информирование и просвещение самых широких слоев населения,  а также сотрудников госучреждений, СМИ, направленных на:

· расширение знаний и активности   граждан (уязвимых групп) для отстаивания своих прав и основных свобод

· повышение уровня гражданского образования среди различных категорий специалистов,
· повышение компетентности в освещении проблем граждан и сообществ. 

· повышение уровня правовой грамотности и осведомленности самых различных бенефициарных групп.
Основной стратегией деятельности организаций гражданского общества в Таджикистане должна стать всесторонняя информационно-просветительская деятельность, направленная на повышение участия их целевых бенефициарных групп в общественно-политической, экономической жизни и социальном развитии. 
Актуальность гендерных проблем в республике обусловлена различными специфическими факторами. Они связаны как с особенностями исторического развития конца XX века, так и влиянием традиций недооценки гендерных ролей женщин в обществе и семье. Необходимость решения многочисленных проблем обусловливает многоаспектность деятельности в области гражданского образования и гендерного просвещения. Это - гендерный баланс в образовательных учреждениях и проблема школьного, среднего и высшего образования, профессионального обучения девочек, гендерные проблемы частной и семейной жизни и проблемы участия женщин в общественно-политическом и социальном развитии, а также многие другие.

Политическое просвещение в Республике Таджикистан после известных событий 90-х годов имеет непреходящее значение в плане воспитания в духе политического консенсуса, основанного на использовании апробированных в условиях демократии в других странах цивилизованных способов политического волеизъявления, гражданской ответственности и просвещенной активности в процессах демократизации. Помимо предвыборной агитации, которая активно ведется основными политическим партиями страны и содержит просветительский компонент, проявляющийся в ходе разъяснительных мероприятий о целях, задачах, программе каждой партии для своих сторонников и граждан с целью завоевания голосов избирателей, общественные организации могут вносить огромный вклад в политическое просвещение граждан в ходе реализации своих проектов и программ в предвыборный период.

Важной составной частью в деятельности организаций гражданского общества является информирование и просвещение граждан по социально-экономическим вопросам: основы предпринимательства и ведения бизнеса, базовые знания менеджмента и маркетинга, связь предпринимательской деятельности с социальными вопросами, вопросами правовой и социальной защищенности работников и т.д.

В современных условиях развития Республики Таджикистан значительная часть населения страны, особенно в сельской местности, помимо политического и правового просвещения особо нуждается в образовании, которое бы способствовало решению проблем местных сообществ. 

Местные органы самоуправления в сельских, горных районах республики играют огромную роль в реализации программ и проектов гражданского образования и просвещения. Целесообразно на современном этапе в Центрах поддержки джамоатов и других местных общественных структурах концентрировать обучающие ресурсы, в том числе  предоставление возможностей компьютерного обучения, получения информации через использование электронных ресурсов, аудио-визуальных ресурсов,создание библиотек с современной актуальной литературой по политическим, правовым, социальным вопросам. Эту просветительскую деятельность следует продолжать и расширять, сотрудничая с государственными органами.

Расширение просвещения через организацию летних и зимних тематических школ может быть более перспективным, если будет увязано с пробелами в школьной и университетской тематике по гражданскому образованию.

Организациям гражданского общества следует расширить взаимодействие с государственными органами, учреждениями, связанными с развитием гражданского образования, для внедрения доктрины, которая бы развернула восприятие  неправительственного сектора, как также нуждающегося в подготовке квалифицированных специалистов – знатоков проблем  менеджмента в этом секторе. 

2.7 Гражданское образование в деятельности бизнес-структур

           К организациям гражданского общества относятся также бизнес-структуры. Они представлены коммерческими предпринимательскими организациями производственной сферы - промышленные, торговые,  сельскохозяйственные, энергетические, банковско-финансовые, предприятия транспортной инфраструктуры, сферы обслуживания и другие.

Они делятся на государственные и негосударственные организации, а также могут быть индивидуальными и коллективными.


Бизнес-организации создаются и функционируют на основе  законодательства Республики Таджикистан, имеют свои уставы и являются юридическими лицами.


Возникновение свободного предпринимательства связано с вхождением экономики Республики Таджикистан  в рыночные отношения. Равноправие бизнес-структур закреплено в 12 и 32 статьях Конституции  Республики Таджикистан. Государство гарантирует свободу экономической и предпринимательской деятельности, равноправие и правовую защиту всех форм собственности, в том числе частной.


В условиях рыночных отношений изменяется социальная структура таджикского общества; началось формирование  социальных групп, связанных с предпринимательской деятельностью.


Однако проблемы, не характерные для крупного бизнеса, а именно, связанные с началом и организацией предпринимательской деятельности, на современном этапе для мелких и средних предпринимателей становятся особенно актуальными. Большое значение именно для развития мелкого и среднего бизнеса имеет базовое экономическое образование и просвещение.


Концепция гражданского образования относительно бизнес-структур предполагает два основных направления образовательной деятельности - гражданское образование тех, кто уже находится в бизнес-структуре и гражданское образование тех, кто намерен создать собственное дело, то есть потенциальных предпринимателей.


 Необходимо пропагандировать  получение основных базовых экономических знаний  и наладить сервис по предоставлению информационно-просветительских услуг устойчивыми бизнес-организациями и некоммерческими организациями гражданского общества.


Тематическая сфера обучения стабильно должна охватывать (но не ограничиваться) базовые  знания национального законодательства по вопросам осуществления предпринимательской деятельности, основ рыночных отношений и рыночного прогнозирования, основ менеджмента и маркетинга в соответствующей сфере, агрикультурные и профильные знания (для сельского хозяйства), знания по кредитно-финансовым вопросам, вопросам налогообложения и финансовой отчетности , вопросам повышения эффективности собственного бизнеса и другие. 

В структуре информационно-просветительских услуг могут сочетатся всевозможные методические подходы, учитывающие необходимость формирования у обучающихся умений разработки первичных документов (устав, положение ит.п.), делопроизводства и современных форм отчетности, правил поведения в бизнесе, психологии руководства бизнес-коллективом, решение социальных вопросов и др. 


Главной задачей на этом пути Концепцией предполагается  всемерное оказание теоретической, организационной  и методической помощи лицам и организациям, занимающимся предпринимательской деятельностью, для того, чтобы они смогли реализовать себя в условиях рыночных отношений в демократическом государстве и гражданском обществе.
 

Глава III. Перспективы реализации Концепции гражданского образования и ожидаемые результаты
3.1 Перспективы реализации Концепции гражданского образования.

Перспективы реализации Концепции гражданского образования и  развитие гражданского образования в Республике Таджикистан вообще  зависят от ряда факторов.

Главным и определяющим фактором в будущем развитии гражданского образования является определение государственной политики в области гражданского образования, принятие подзаконных документов по внедрению Концепции и осуществлению государственного контроля за ее реализацией.

Важность социально-экономического фактора реализации Концепции определяется необходимостью поиска необходимых средств и создание условий для ее реализации. Кроме того, гражданское образование как один из механизмов демократического развития само становится важным фактором социально-экономического развития страны.

Значение психологического фактора обусловлено состоянием ментальных установок индивидуума и социума – это прежде всего понимание важности получения гражданского образования для успешной трудовой деятельности и мотивация граждан для получения гражданского образования. С этим взаимосвязан фактор гражданской активности – обучение, содействующее формированию активной гражданской позиции.
Информационный фактор связан с последовательным структурированием процесса обучения и средств обучения. А именно: 
· разработка учебных программ;
· разработка учебных пособий и модули  по гражданскому образованию;
· правовые источники;

· публикации в периодической печати по гражданскому образованию, активное привлечение для информационной поддержки потенциала средств массовой информации;
· аудио-видео материалы и дистанционные средства обучения;
· организации тематических передач по радио и на телевидении по тематике гражданского образования.

Педагогический фактор связан с готовностью к восприятию инновационных методик и технологий, наличием профессионально-подготовленных преподавателей (учителей, тренеров) по гражданскому образованию

Организационный фактор ориентирован на создание центров по гражданскому образованию в г. Душанбе и в регионах, обеспечение центров необходимыми учебно-методическими пособиями, материалами и средствами дистанционного обучения (с активным привлечением спонсоров), осуществление руководства процессом реализации Концепции гражданского образования.

1.2. Ожидаемые результаты от реализации концепции гражданского образования

Реализации концепции гражданского образования должна дать  следующие результаты:

1. Поднятие уровня гражданской осведомленности, компетентности населения Республики Таджикистан.

2. Содействие эффективной реализации знаний и умений в трудовой и общественной деятельности граждан.
3. Формирование политической, правовой, экономической, социальная и нравственной культуры граждан.
4. Повышение эффективности деятельности государственных, социально-экономических структур и организаций гражданского общества.  
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