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Стратегия развития науки



Раздел 1. Текущая ситуация и основные проблемы, препятствующие достижению ЦРТ

Текущая стратегия
К концу ХХ века человеческое общество достигло больших научных и технологических успехов, коренным образом изменивших уклад жизни. Именно в этом веке освоены источники энергии, сопоставимые по мощности с природными явлениями, созданы вычислительные машины, позволяющие расширить интеллектуальные возможности людей, созданы системы связи и транспорта, сблизившие людей и континенты, начато освоение внеземного пространства. Наука стала мощной производительной силой, а научно-технический потенциал – решающим фактором конкурентоспособности стран на мировом рынке. Сложились качественно новые политические, социальные и экономические механизмы, стимулирующие инновационное, поступательное развитие общества, его гармоничное взаимодействие с природой. Именно поэтому эффективное и целенаправленное использование научных разработок является важнейшим фактором устойчивого развития человечества в третьем тысячелетии. 
В республике Таджикистан в период, предшествующий распаду СССР, общественно-политическому и социально-экономическому кризису, вызванному событиями начала 90-х гг., развития науки находилось на достаточно высоком уровне. Была создана материально-техническая база для проведения научных исследований по многим направлениям наук в академии наук, других научно-исследовательских учреждениях и высших учебных заведениях, подготовлены научные кадры, сформированы научные школы по ряду отраслей естественных, медицинских, сельскохозяйственных и общественных наук. Исследования проводились в координации с академией наук и другими научными центрами бывшего СССР.
После провозглашения независимости Республики Таджикистан большие усилия были направлены на поддержание и сохранение научного потенциала, на реформирование сферы науки, на переориентацию науки на решение приоритетных проблем, стоящих перед страной. В настоящее время продолжается процесс реформирования сферы науки и адаптации ее деятельности в новых условий. В Республики Таджикистан взят стратегический курс на поддержание и укрепление научного потенциала, как основы для успешного продвижения страны по пути устойчивого развития. 
На сегодняшний день в Республике Таджикистан принят ряд законов и постановлений правительства, определяющих национальную политику в сфере наук, направленную на поддержку научного потенциала и развития научных исследований. Среди них: Закон Республики Таджикистан «О науке и государственной научно-технической политике» (1998 г.), Закон Республики Таджикистан «Об Академии наук Республики Таджикистан» (2002 г.), постановление Правительства Республики Таджикистан «О Совете по координации научно-исследовательских работ в области естественных, технических, медицинских, гуманитарных и общественных наук» (1996 г.), постановление Правительства Республики Таджикистан «О создании Аттестационной комиссии Республики Таджикистан по аттестации научных и научно-педагогических кадров высшей квалификации» (1997 г.), постановление правительства республики Таджикистан «О Концепции государственной научно-технической политики Республики Таджикистан» (1999 г.), постановление Правительства Республики Таджикистан «О порядке государственный аккредитации научных организаций) (2000 г.), постановление Правительства Республики Таджикистан «О Концепции государственной демографической политики республики Таджикистан на 2003-2013 гг.» (2002 г.), постановление Правительства Республики Таджикистан «Об утверждении Программы развития точных наук в республике Таджикистан на 2005-2008 годы (2003 г.), постановление Правительства Республики Таджикистан «О деятельности академии наук Республики Таджикистан» (2004 г.).
В настоящее время научные исследования по многим направлениям естественных, технических, медицинских, сельскохозяйственных, гуманитарных и общественных наук в Республике Таджикистан проводятся в Академии наук Республики Таджикистан являющейся научным центром страны, Таджикской академии сельскохозяйственных наук, Таджикской академии педагогических наук, десятки других отраслевых научно-исследовательских учреждениях и высших учебных заведениях страны. 
По состоянию на 1 ноября 2005 г. в сфере науки в Таджикистане работают 9120 человек, в том числе имеющие ученую степень 3865 человек, из них докторов наук 688 человек и кандидатов наук 3177
В аспирантуре обучаются 870 аспирантов число докторантов составляет 20 человек. 
В Республике Таджикистан в 2003-2004 гг., функционировали 39 диссертационных советов, в том числе 13 докторских и 26 кандидатских, в 2005 г. – 25, в том числе 11 докторских и 14 кандидатских. В настоящее время защита диссертаций проходит по 41 специальности, в том числе по естественным и техническим наукам по 22 специальностям, по общественным – 19.
В 2002 г. было защищало 216 диссертаций (23 докторских и 193 кандидатских), в 2003 г. – 106 (22 и 84), в 2004 г. – 292 (24 и 268), в 2005 г. – 54 (7 и 47). 
Основные проблемы.
Прогресс науки и её вклад в достижение Национальных целей и приоритетов развития Республики Таджикистан во многом будет зависеть от решения ряда проблем, среди которых можно выселить следующее:

*Недостаточное финансовое обеспечение сферы наук.

Наука в Республике Таджикистан финансируется главным образом из государственного бюджета. Общий объем финансирования сферы науки в Республике Таджикистан в 2005 г. составил 2,7 млн.долларов США, что составляет около 0,1% от ВВП. 

*Крайне недостаточное материально-техническое обеспечение науки.

Материально-техническая база проведения научных исследований (экспериментальные лаборатории, сейсмологические станции, астрономические обсерватории, ботанические сады, научно-исследовательские станции, опорные пункты, стационары) были частично разрушены в годы гражданской войны и нестабильности. Оборудование и приборы физически и морально устарели и не отвечают современным требованиям мировой науки и техники. 

*Отставание формирования информационной базы в сфере науки.

Одной из важнейших причин, сдерживающих развития науки в Таджикистане, является отставание в формировании информационной инфраструктуры, основанной на использовании новейших информационно-коммуникационных технологий. Институты Академии наук Республики Таджикистан и отраслевых научных учреждений, лаборатории и кафедры высших учебных заведений слабо оснащены компьютерной техникой.
Формирование информационной инфраструктуры в сфере науки находится на начальной стадии. 
Из-за недостаточного финансирования мало издается монографий, сборников, научных журналов, трудов научных конференций по актуальным проблемам наук. По этой причине устаревают результаты исследований, разработки ученых Таджикистана не находят выхода в международное научно-информационное пространство, теряются приоритеты. 
Отсутствие нужной информации и даже задержка с её получением не может не сказаться отрицательно на уровне, качестве и эффективности проводимых исследований. 
Мировой опыт убедительно показывает, что без наличия должной информационной базы невозможен прогресс в науке, невозможно создание новых конкурентоспособных технологий и эффективное их применение на практике. 

*Дефицит высококвалифицированных научных кадров.

Во многом эти проблема связана с не недостаточным финансированием науки. Острота проблемы объясняется также тем, что в годы гражданской войны и нестабильности из страны выехали многие научные работники и специалисты. Особенно остро ощущается недостаток в высококвалифицированных научных кадрах в области точных, естественных, технических, биологических и сельскохозяйственных наук. 

*Отсутствие должной интеграции науки и образования.

Интеграция науки и образования является важнейшим фактором повышения эффективности подготовки научных кадров, использования научно-экспериментальной базы в образовательном процессе, проведения научных исследований в учреждениях Высшей школы. Опыт ведущих 
стран мира показывает, что высшее образование и наука как специализированные области деятельности без взаимной интеграции и тесного взаимодействия с реальным сектором экономики теряют дееспособность и становиться все менее самодостаточными. Обособленное существование научных и образовательных структур снижает потенциал их развития, уменьшает их вклад в преобразование экономики и общества. Интеграция научной и образовательной деятельности решает задачу повышения качества образования и подготовки научно-технических кадров, обладающих современными знаниями на уровне новейших достижений наук и технологии и практическим опытом участия в научных исследованиях, а также привлечения и закрепления талантливой молодежи в науке и образовании. 
Однако на сегодняшний день научный потенциал академии наук Республики Таджикистан, Таджикский академии сельскохозяйственных наук, отраслевых научных учреждений и высших учебных заведений не объединены в должной мере с целью консолидации усилий и ресурсов для подготовки высококвалифицированных кадров в научной и научно-технической сфере, совместного использования научной, опытно-экспериментальной и приборной базы академического, вузовского и отраслевого секторов науки в исследовательском и учебном процессах. 

*Отсутствие республиканских комплексных научно-технических программ, направленных на решение важных проблем науки и социально-экономического развития страны. 

Научные разработки ведутся по многочисленным направлениям, которые не обеспечены необходимыми кадрами. Научный потенциал страны пока еще не ориентирован на решение приоритетных проблем устойчивого развития. 

*Недостаточный уровень международного научно-технического сотрудничества.

Следует признать, что международные связи науки Таджикистана, несмотря на большое количество подписанных договоров и соглашений, недостаточно эффективны и оставляют желать лучшего.

Раздел 5. Партнерство и участие

Одним из важных факторов достижения целей Стратегии развития науки, как составной части НСР РТ, является партнерство и участие государственных, неправительственных, общественных и др. Учреждений и организаций.
Прежде всего, необходимо совершенствовать и сделать более эффективным научное сотрудничество и координацию научных учреждений страны – АН РТ, ТАСХН, отраслевых научно-исследовательских институтов, высших учебных заведений. Большой опыт по координации научных исследований в масштабах РТ накоплен Советом по координации научно-исследовательских работ в области естественных, технических, медицинских, гуманитарных и общественных наук и этот опыт важно учесть при формировании стратегии и тактики развития науки на период 2006-2015 гг. При этом, к числу первоочередных задач следует отнести формирование комплексных научных и научно-технических программ для концентрации научного потенциала на решении актуальных для социально-экономического развития страны проблем с целью достижения целей НСР РТ. 
Естественно, что научные учреждения будут взаимодействовать с министерствами, задействованными в выполнении мероприятий, направленных на достижение приоритетных целей НСР РТ: Министерством экономики и торговли, Министерством экономики и торговли, Министерством финансов, Министерством промышленности, Министерством сельского хозяйства, Министерством здравоохранения, Министерством образования, Комитетом по охране природы и лесного хозяйства. 
Другим аспектом партнерства и участия является расширение и повышение эффективности долгосрочного сотрудничества с научными организациями и учреждениями стран СНГ, международными организациями, фондами, ассоциациями и т.д. как на основе заключенных договоров и соглашений Правительством РТ, так и в рамках договоров и соглашений, заключенных АН РТ, ТАСХН, высшими учебными заведениями, отдельными научно-исследовательскими учреждениями.
В современную эпоху международное научное сотрудничество развивается исключительно быстрыми темпами и все в большей степени определяет прогресс науки и эффективность применения научных достижений во всех сферах действительности человеческого сообщества. Будущее науки Таджикистана во многом будет зависеть от того, насколько быстро и эффективно она сможет интегрироваться в мировой научное пространство. 
В последние годы значительно увеличилось количество и объем финансирования научных и научно-технических разработок, выполняемых по грантам и проектом МНТЦ, МАГФТЭ, ФАО, ЮНЕСКО, ИСЕСКО, других международных организаций. 
Стратегия развития науки предусматривает дальнейшее расширение сотрудничества с международными организациями в интересах достижения целей СНР РТ. Так, предполагается, что примерно 20% финансовых средств от общего объема финансовых затрат на науку в период до 2015 года можно будет обеспечить из этого источника финансирования. 
Планируется привлечь к партнерству и участию в решении задачи НСР общественные и неправительственные организации, которые ставят перед собой цель оказания поддержки и содействие развитию науки, такие, как инженерная академия, научные общества, ассоциации и объединения. 
При этом, предстоит определить, какими должны быть постоянно функционирующие механизмы взаимодействия с этими организациями, обеспечивающие возможность их активного участия в планировании мероприятий по выполнению задач Стратегии развития науки, мониторинге и оценке результатов действия, подготовке рекомендаций по повышению эффективности участия науки в достижении целей НСР РТ. 

Раздел 6. Индикаторы, мониторинг и оценка
Для оценки эффективности и результативности выполнения мероприятий по достижению целей НСР РТ и ССБ в сфере науки разработаны и предложены индикаторы мониторинга и оценки. Индикаторы разработаны в соответствии с общими требованиями мониторинга и оценки целей, приоритетов и задачи НСР РТ и ССБ и с учетом особенностей участия науки в выполнении мероприятий по достижению целей НСР РТ и ССБ. Определены и сформулированы индикаторы – количественные и качественные показатели изменения и оценки эффективности выполняемых мероприятий. 
Имеется в виду, что мониторинг будут проводить АН РТ, ТАСХН, Совет по координации НИР в области естественных, технических, медицинских, гуманитарных и общественных наук, Министерство экономики и торговли, Министерство финансов, Министерство образования, Министерство здравоохранения, Министерство сельского хозяйства. Комитет по охране природы и лесному хозяйству, а также заинтересованные независимые неправительственные организации (НПО). 
Мониторинг и оценку выполнения мероприятий по достижению целей НСР РТ до 2015 г. планируется проводить по следующим направлениям (Приложение 1):
*подготовка научных кадров;
*финансирование сферы науки;
*поддержание и развитие материально-технической базы науки; 
*внедрение результатов исследований; 
*обеспечение научных учреждений компьютерной техникой и доступ к Интернету. 
По результатам мониторинга и оценки ежегодного будут разрабатываться рекомендации по повышению эффективности выполнения мероприятий. В случае необходимости на основе мониторинга и оценки будут подготовлены проекты законодательных и нормативно-правовых актов Республики Таджикистан. 

Приложение 1

Перечень индикаторов НСР и ССБ

Индикаторы долгосрочных целей до 2015 года
	№
	Наименование индикаторов
	Оценка результатов

	1.
	Количество научных сотрудников, в том числе: *докторов наук *кандидатов наук Соотношение научных сотрудников, имеющих ученую степень, от общего количества научных сотрудников (по количеству и в % выражении (Средний возраст научных сотрудников (до 30 лет, от 30 до 40 лет, после 40 лет), в том числе: *доктора наук *кандидатов наук. 
	Эффективность подготовки высококвалифицированных научных кадров, оценка научного потенциала и уровня обеспеченности кадрами

	2.
	Количество женщин - научных сотрудников (по количеству и в % выражению общего количества научных сотрудников), в том числе: *докторов и кандидатов наук (по количеству и в % от общего количества научных сотрудников). 
	Эффективность мероприятий, обеспечивающих расширений участия женщин в научной деятельности, оценка мероприятий, поощряющих доступ женщин к научной деятельности и гендерное равенство женщин и мужчин в сфере науки

	3.
	Подготовка научных кадров через аспирантуру. Количество аспирантов, в том числе: *очного обучения *заочного обучения *представивших диссертацию к защите или защитивших диссертацию
	Эффективность подготовки молодых специалистов, оценка обеспеченности молодыми специалистами научных подразделений учреждений

	4.
	Финансовое обеспечение. Общий объем государственного финансирования, в том числе: *зарплата, индекс средней реальной зарплаты работника; *расходы на приобретение научного оборудования, материалов; *расходы на капитальное строительство; *удельный вес бюджетного финансирования в расчете на 1 работника.
	Оценка обеспеченности научных исследований финансовыми ресурсами, эффективность распределения и управления финансовыми ресурсами. Эффективность приоритетного бюджетного финансирования фундаментальных, поисковых и прикладных исследований

	5.
	Внебюджетные источники финансирования, в том числе: *выполнение НИР по грантам и проектам международных фондов и организаций (объем финансирования) *выполнение НИР по заказам министерств, ведомств, отдельных предприятий, хозяйств, коммерческих объединений и компаний и т.д.; *поступление специальные средств от хозяйственной деятельности и спонсоров; соотношение объема финансирования по государственному бюджету и внебюджетных средств (в долларах США и в % выражении); *удельный вес бюджетного финансирования в расчета 1 работника. 
	Оценка востребованности результатов научных исследований, эффективности деятельности учреждений в новых экономических условиях и созидания условий для привлечения в науку внебюджетных средств 

	6.
	Количество внедренных в производство разработок (с указанием министерства, ведомства, предприятия и т.д., внедривших разработку; экономической и социальной эффективности); удельный вес бюджетного финансирования в расчете на 1 работника
	Оценка востребованности результатов НИР и эффективности деятельности в новых экономических условиях

	7.
	Избирательская активность: *количество патентов на изобретения, в том числе использованных для внедрения изобретений в производство.
	Оценка изобретательской активности, эффективности использования в производстве новых материалов, технологий, методик

	8.
	Публикации научных трудов, общее количество, в том числе: *монографии, сборники статей; *научные статьи (в журналах Республики Таджикистан, странах СНГ и дальнего зарубежья); количество научных публикаций в среднем на одного научного сотрудника в год; индекс цитирования научных сотрудников по учреждению 
	Эффективность научной работы сотрудников, оценка актуальности и результативности исследований

	9.
	Доступ к информационно-коммуникационным технологиям. Количество компьютеров в учреждении (с указанием года их производства). Доступ к сети Интернет.
	Эффективность доступа к современным информационно-коммуникационными технологиями и их использования в научной работе



Индикаторы среднесрочных целей до 2008 года
	№
	Наименование индикаторов
	Оценка результатов

	1.
	Обеспечение всеобщего среднего образования: *количество подготовленных учебников и учебных пособий; *количество изданных учебников и учебных пособий; Деятельность Малой академии наук: *количество учеников прошедших подготовку в системе Малой академии наук, в том числе: сельской местности (в количественном и процентом выражении) мальчиков и девочек (в количественном и процентном выражении). 
	Подготовка и издание учебников и учебных пособий на основании новых государственных стандартов, учебных планов и программ. Повышение уровня знаний учеников и их профессиональная ориентация

	2.
	Поощрение равенства мужчин и женщин и расширение прав и возможностей женщин: *количество женщин - научных сотрудников (по количеству и в % выражении от общего количества научных сотрудников), в том числе: *докторов и кандидатов наук (по количеству и в % от общего количества научных сотрудников).
	Эффективность мероприятий, обеспечивающих расширения участия женщин в научной деятельности, оценка мероприятий, поощряющих доступ женщин к научной деятельности и равенства мужчин и женщин в сфере науки

	3.
	Борьба с заболеваниями человека: *уровень заболеваемости и смертности на 100 тыс.населения; *количество новых и эффективных лекарственных препаратов, применяемых в борьбе с заболеваниями; *доля населения, применяющего профилактические и лечебные средства (в %)
	Оценка реального состояния заболеваемости и эффективности мероприятий по уменьшению заболеваемости

	4.
	Обеспечение экологической устойчивости: *количество внедренных экологических чистых технологий комплексной переработки минерально-сырьевых ресурсов и утилизации отходов; *количество разработок, снижающих риск антропогенного и техногенного воздействия на изменение климата; *количество подготовленных нормативно-правовых документов по радиационной безопасности; *количество рекомендаций по повышению радиационной безопасности населения и окружающей среды.
	Оценка эффективности мероприятий, повышающих экологическую устойчивость и безопасность окружающей среды и населения


