Послание Президента РТ от 20 апреля 2011года

 ПОСЛАНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ  ТАДЖИКИСТАН ЭМОМАЛИ РАХМОНА В МАДЖЛИСИ ОЛИ ОБ ОСНОВНЫХ НАПРАВЛЕНИЯХ ВНУТРЕННЕЙ И ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН

Уважаемые члены Маджлиси Миллии депутаты Маджлиси намояндагон!

Дорогие соотечественники!

В этом году Послание Президента Республики Таджикистан предлагается в высшей законодательный орган накануне встречи двадцатой годовщины государственной независимости, которая является священнейшим и величайшим достижением новейшей истории народа Таджикистана. 

Независимость и суверенитет государства, которые достигнуты после столетий самоотверженной борьбы, тягостных стремлений и стойкости нашего свободолюбивого народа, поставили перед нами выполнение весьма ответственной и одновременно почётной задачи, то есть построение нового государства, отвечающего интересам народа страны и создания основ современной государственности таджиков. 

В течение двадцати лет независимости, несмотря на многие трудности и преграды, мы заложили фундамент своего суверенного государства и приступили к великим созидательным свершениям; превратили обеспечение энергетической независимости, вывод страны из коммуникационного тупика и защиту продовольственной безопасности в стратегические направления политики государства; последовательно проводим глубокую реформу для укрепления социально-экономической стабильности в условиях приоритета новых экономических отношений. 

Обеспечение устойчивого экономического развития и повышение таким образом уровня и качества жизни населения страны с начала периода независимости по сей день является основной целью государства и Правительства. 

Как помнят наши дорогие соотечественники, первые годы независимости для нашего молодого государства были очень тяжелыми, но судьбоносными годами, требовали от каждого из нас круглосуточные стремления и труд во имя обеспечения мира и спокойствия, восстановления конституционного строя, возобновления деятельности парализованных основ государства, достижения взаимопонимания и национального единства, возвращения на Родину около одного миллиона беженцев, организации и реализации системы управления социально-экономической жизни страны. 

После подписания Соглашения о всеобщем мире и национальном согласии в стране, то есть с 1997 года, было приостановлено снижение показателей национальной экономики. Затем Правительству удалось год за годом нормализовать ситуацию и с 2000 года начать постепенно развитие национальной экономики. 

В течение последних трёх лет, когда многие страны мира были охвачены финансово-экономическим кризисом, нам удалось по возможности снизить его негативное влияние, сохранить в стране позитивную тенденцию социально-экономического развития. В прошлом году объём ВВП по сравнению с 1997 годом вырос в 2,6 раза, его средний ежегодный рост составил 7,1 процента. Производство промышленной продукции увеличилось в 2,5 раза, сельхозпродукции в 2,8, объём розничного товарооборота в 3,2 раза, платные услуги населению возросли в 7,8 раза, объём государственного бюджета вырос в 75 раз, ВВП на душу населения в 36,3 и денежные доходы населения в 38 раз. В 1992-1995 годах государственный бюджет был почти несостоятельным, уровень инфляции составлял более четырёх цифр. В тот период заработная плата учителей и врачей была на уровне 3-5 сомони, а государственных служащих – 15-17 сомони, но и то эти суммы вовремя не выдавались. В 1995 году бюджет был относительно урегулирован и объём его доходной части был доведён до 10 млн. сомони, в 1997 году – до 110 млн. сомони, в 2000 году - до 250 млн. сомони. В текущем году объём доходной части госбюджета составлял 8,3 млрд. сомони, что в 75 раз больше по сравнению с 1997 годом. 

Уровень бедности в стране, в целом, обрёл устойчивую тенденцию к снижению и снизился от 72,0 процентов 2003 года до 45,0 процентов в 2010 году. 

Таджикистан в период независимости, начав серьёзные структурные реформы в жизненно важных направлениях и отраслях государства, таких, как управление, финансы, банковское дело, реальные секторы экономики, а также образование, здравоохранение, социальная защита населения, с принятием и реализацией целого ряда программ социально-экономического развития и осуществлением эффективных мер заложил устойчивую основу для реализации великих планов развития. 

Должен подчеркнуть, что развитие различных социально-экономических отраслей страны и отдельных регионов на основе принятия стратегий и программ формируют основу развития национальной экономики, а реализация названных документов должна обеспечить выполнение приоритетных целей. Также последовательно реализуется политика государства в направлении повышения уровня и качества жизни населения, как основного фактора развития. 

Поэтому, для упрочения экономического развития страны и поддержки социальных сфер нашей первостепенной задачей является обеспечение устойчивой макроэкономической стабильности на основе укрепления производственных отраслей. Наряду с этим, в числе наших первоочередных работ следует назвать укрепление финансового сектора, повышение роли частного сектора и развитие предпринимательства, как одного из приоритетных секторов, обеспечивающих экономическое развитие страны и создание новых рабочих мест, а также своевременная реализация планов и программ обеспечения энергетической независимости и выход из коммуникационной изоляции. 

Основной целью налоговой и бюджетной политики являются мобилизация и эффективное использование резервов государственных финансов для достижения целей социально-экономического развития страны. В этом направлении в течение последних десяти лет последовательно увеличивается объём дохода государственного бюджета, год за годом растёт расходная часть бюджета по поддержке приоритетных сфер. Особенно социальные расходы: объём расходов социальных отраслей в 2011 году увеличился в 33 раза по отношению к 2000 году и достиг 3,6 млрд. сомони. 

С периода 1997 года до сегодняшнего дня номинальный объём заработной платы увеличился почти в 70 раз и средний размер пенсии – в 85 раз. Одновременно с этим, в соответствии с мерами реформы заработной платы ежегодно в стране повышаются заработная плата и пенсия в среднем на 27-30 процентов, что способствует улучшению уровня жизни и укреплению социальной защиты населения. 

Однако, как прекрасно осознаём, что всё это пока ещё не удовлетворяет нас. 

В связи с этим, предусматривается, что для увеличения доходной части бюджета путём стимулирования налогоплательщиков и их полного налогообложения будет продолжена реформа в налоговом секторе, направленная на все большее упрощение системы налогообложения через приведение в соответствие их общего количества и уменьшение количества налогов. 

Исходя из этого, Правительству поручается, подготовить во второй половине 2012 года проект Налогового кодекса в новой редакции и привлечь к его обсуждению как можно широкий круг специалистов, экспертов, предпринимателей и других налогоплательщиков.

Также для обеспечения стабильного развития экономики обеспечить реальный рост внутренней продукции на не менее 6-7 процентов с учётом удерживания инфляции на уровне 7-9 процентов. Кроме этого, принять необходимые меры по увеличению доходов государственного бюджета и доведению её уровня 2015 года к 22-23 процентам ВВП.

В связи с этим, объём финансирования расходов на зарплату в государственном бюджете должен быть доведён до 8-9 процентов ВВП. Это позволит нам увеличить среднюю заработную плату работников бюджетных организаций в среднесрочный период более, чем в два раза. 

Денежно-кредитная политика будет направлена на достижение стабильного экономического роста в аспекте обеспечения устойчивого курса национальной валюты, повышение платежеспособности  и доверия банковской системе, обеспечение эффективной деятельности  и безопасности системы платежей. 

За последние десять лет количество банков и микрофинансовых организаций достигло от 17 до 138, а число их клиентов – от 524 тысяч до 2 млн. 900 тысяч, эти показатели в сравнении с предыдущим десятилетием соответственно больше в 8 и 5,5 раза. Остаток выданных кредитов увеличился за этот период с 377 млн. сомони до 3 млрд. 270 млн. сомони или в 32 раза. 

В последние годы микрокредитование превратилось в новое направление кредитных отношений и за последние пять лет возросло в три раза. 

Названные достижения не могли быть достигнуты без роста и укрепления финансовых резервов банков, и следует отметить, что одним из важных факторов этого роста является эффективное использование внутренних источников – депозитов людей, организаций и предприятий. За этот период все депозиты увеличились более чем в 32 раза и в конце 2010 года составили 3,3 млрд. сомони, из которых депозиты населения составили 1,5 млрд. сомони. В результате повысились финансовые возможности отечественных кредитных организаций, и они предоставили клиентам больше кредитов: только в 2010 году общий объём кредитов, выданных банковской системой, достиг 5,5 млрд. сомони и эта цифра почти три раза больше по отношению к пяти предыдущим годам. 

Привлечение клиентов и абонентов к банковской системе также заметно возросло благодаря использованию различных форм обслуживания и в целом в течение последних десяти лет увеличилось более чем в пять раз. 

В нынешний период мы, продолжая реформу банковской системы, приводили её нормативно-правовые основы в соответствие с требованиями современности. Сейчас на рассмотрении Маджлиси Оли находятся Закон Республики Таджикистан «О Национальном банке Таджикистана» в новой редакции, другие отраслевые законы, предвидится также усовершенствование других банковских законов. 

Однако, несмотря на всё это, в деятельности банковской и кредитной системы до сих пор существуют определённые недостатки и проблемы, для устранения которых и выполнения задач, стоящих перед банками, следует реализовать нижеследующие меры:

- обеспечение эффективности денежно-кредитной политики с целью удержания инфляции на уровне, определённом Правительством Таджикистана;

- обеспечение устойчивости курса национальной валюты и последующего формирования валютного рынка;

- ещё большее привлечение кредитных резервов и увеличение на этой основе общего объёма выдаваемых для развития малого и среднего предпринимательства, особенно производственного предпринимательства, кредитов;

- продолжение политики обеспечения финансовой устойчивости кредитных организаций и расширения их деятельности путём совершенствования условий для привлечения свободных денежных средств населения, улучшения качества банковских услуг, упрощения и прозрачности порядка их исполнения;

- упрощение системы кредитования с целью как можно большего привлечения клиентов к кредитным резервам и увеличения средств долгосрочных кредитов, выдаваемых для развития отечественного производственного предпринимательства. 

С целью поддержки реального сектора экономики и содействия развитию малого и среднего предпринимательства Национальный банк и коммерческие банки должны увеличить объём и количество кредитов в этом направлении, принять необходимые меры для доступа как можно большего числа клиентов к кредитным резервам. 

В связи с этим, для увеличения количества банков, других кредитных организаций в стране и улучшения качества услуг следует пересмотреть соответствующие нормативные правовые акты, создать благоприятные условия для улучшения их деятельности. Также необходимо принять дополнительные меры для увеличения микрокредитования в отдалённых горных районах.

Уважаемые присутствующие!

Осуществление политики Правительства Таджикистана по реализации программ экономических реформ и усовершенствованию структуры государственного управления, а также взаимовыгодное сотрудничество с мировым сообществом стало причиной расширения процесса инвестиций в экономику страны и большего привлечения внешней помощи. 

Ныне для осуществления стратегических целей страны продолжается реализация 63 совместных инвестиционных проектов на общую сумму более 10 млрд. сомони. Только в течение 2010 года для реализации 27 новых инвестиционных проектов были подписаны соглашения с международными финансовыми организациями, и для их реализации было привлечено 2,5 млрд. сомони. 

В течение 10 лет осуществлены более 150 инвестиционных проектов на сумму 12 млрд. сомонии 200 проектов с привлечением прямых инвестиций.

В целом, для развития городов и районов страны, в этот период за счёт государственного бюджета и других источников были выполнены созидательные работы на сумму более 30 млрд. сомони. 

С целью регулирования процесса привлечения, использования, координации и мониторинга внешней помощи, устранения существующих преград, а также для недопущения нецелевого присвоения средств и обеспечения ещё больших прозрачных тендеров в 2010 году был применён порядок привлечения, использования, координации и мониторинга внешней помощи и проведения закупочных тендеров в рамках государственных инвестиционных проектов. 

В связи с этим, руководителям министерств и ведомств необходимо наладить сотрудничество с международными инвестиционными организациями в установленном порядке, и всю свою последующую деятельность координировать с Государственным комитетом по инвестициям и управлению государственным имуществом, как с уполномоченной государственной структурой в направлении привлечения, использования, координации, мониторинга и оценки эффективности использования всех видов внешней помощи. 

Хотя мы и достигли ощутимых результатов в реализации государственных инвестиционных проектов, однако до сих пор полностью использованы не все существующие возможности.  Не всегда в определённые сроки обеспечиваются освоение средств и выполнение запланированных в рамках реализации проектов мероприятий. 

Исходя из этого, Государственный комитет по инвестициям и управлению государственным имуществом, министерства финансов, экономического развития и торговли, центры по реализации государственных инвестиционных проектов обязаны совершенствовать управление всеми проектами, обеспечить эффективное и своевременное использование средств.

   Уважаемые присутствующие!

Теперь хочу привлечь ваше внимание к одному из злободневных вопросов дня. Формирование потребительского рынка страны, которое связано с социально-экономической ситуацией страны, в основном находится под влиянием факторов производства продукции и оборота товаров посредством соответствующих сфер экономики. 

До сих пор большую долю потребительского рынка страны составляет импортная продукция и естественно, повышение цен на импортную продукцию оказывает своё отрицательное влияние на ситуацию на внутреннем рынке. 

Правительство страны принимает соответствующие меры для удержания инфляции на нормальном уровне и последовательно реализует их. 

И в дальнейшем необходимо, чтобы с целью удержания на определённом уровне цен на товары первой необходимости ускоренно развивать реальную экономику, усилить регуляцию потребительского рынка через использование экономических рычагов. 

Кроме того, с целью обеспечения здравой конкуренции и устойчивого удержания ситуации на потребительском рынке страны Министерству экономического развития и торговли необходимо совместно с соответствующими министерствами и ведомствами подготовить и представить в Правительство проект Закона «Об основах торговой деятельности и оказании бытовых услуг населению».

Реальные отрасли экономики, в том числе промышленность, последовательно развиваются.

Производство промышленной продукции в течение 1997-2010 годов ежегодно в среднем росло в размере 9 процентов, одновременно с этим, в течение десяти последних лет в сфере промышленности было создано и восстановлено более 90 тысяч рабочих мест. 

С целью обеспечения дальнейшего развития сферы промышленности и увеличения объёма производства конкурентоспособной продукции производственно-технического назначения и товаров первой необходимости для населения Министерству энергетики и промышленности необходимо предпринять действенные меры и принять новые приоритетные программы для реструктуризации промышленности. 

Необходимо в ближайшие годы образовать новые промышленные мощности, широко наладить производство конкурентоспособной продукции, которая соответствовала бы условиям рыночных отношений  и отвечала требованиям внутри страны и за её пределами. 

В этом процессе должен учитываться один важный вопрос, это то, что повышение конкурентоспособности продукции возможно через реорганизацию технологического процесса и оснащение производства новейшим оборудованием и технологией. 

Реструктуризация промышленности должна проходить на научной и производственной  основе, через использование экономичных электротехнологий, она должна быть направлена на организацию производства, предназначенного на экспорт и заменяющего импорт, для её осуществления нужно наладить как можно полное использование богатых запасов местного сырья. 

Дальнейшее развитие экономики Таджикистана во многом зависит от эффективного использования его богатых естественных запасов и расширения промышленного производства. Этот процесс требует серьёзной          реформы законодательства и политики регулирования, ибо сегодня действующее законодательство страны в этом направлении не полностью отвечает совершенным требованиям и должно быть усовершенствовано с учётом передовых опытов и защиты интересов страны в сфере использования недр земли. 

Названная реформа должна заложить устойчивую основу для формирования новой системы управления отраслью, где были бы определены компетенция и задачи всех заинтересованных сторон, прозрачного и устойчивого осуществления отношения между государством и пользователями недр земли, а также упрощения доступа к природным запасам. 

Одновременно с этим, необходимо привлечение ещё больших инвестиций посредством отечественных и зарубежных компаний. Ввоз современной техники и технологии, поэтапное увеличение производства конечной продукции, особенно на основе выработки сельзохпродукции, камней и драгоценных металлов, а также для развития отраслей цветной металлургии, химии и производства строительных материалов. 

Поэтому для развития сфер промышленности на основе использования запасов местных месторождений Главному управлению геологии поручается подготовить и представить в Правительство новую государственную программу по поисковым работам и разведыванию подземных богатств. 

Наряду с этим, Государственному комитету по инвестициям  и управлению государственным имуществом, Министерству энергетики и промышленности и Главному управлению геологии поручается подготовить и представить на рассмотрение Правительства Таджикистана программу о гарантированном привлечении инвестиций к использованию недр земли, а также обоснованные предложения по реформе законодательства в области использования недр земли. 

Реализация этих целей увеличит долю производства отечественных товаров  и продукций в структуре ВВП и наряду с этим содействует созданию тысяч новых рабочих мест, появлению новых источников дохода и укреплению экспортной мощи страны. 

Политика нашего государства в сфере экономики должна поставить на первое место всестороннюю поддержку личных инициатив и предпринимательства. 

В этом направлении первостепенной задачей являются устранение искусственных административных барберов и обеспечение прозрачности и общепонятности правовых нормативов. С этой точки зрения, одной из первых задач в этом направлении является упрощение административных правил по отношению к субъектам предпринимательства. То есть, мы в этом направлении должны изменить и законодательство, и взгляды должностных лиц. 

Мы должны осознать, что развитие малого и среднего предпринимательства, особенно производственного предпринимательства – это систематическое поступление налога в бюджет и в то же время - увеличение рабочих мест.

В направлении реформы и развития предпринимательства за последние годы мы достигли заметных успехов. Проведённая нами реформа высоко оценена мировой общественностью, уже второй год Таджикистан входит в число десяти государств-реформаторов.  

Однако, ещё большее улучшение инвестиционного климата и предпринимательства, в том числе путём устранения искусственных административных преград и коррупции, должно оставаться стратегическим направлением экономической политики Правительства Таджикистана. 

В связи с этим, предлагается, с целью обеспечения дальнейшего развития предпринимательства в производстве, с учётом привлечения современной техники и технологий и постепенного увеличения производства продукции внутри страны объявить мораторий на протяжении первых трёх лет для всяких проверок и ревизий деятельности предпринимателей, которые создают новые предприятия по производству товаров и продукции. 

Также для ещё большей поддержки предпринимательства соответствующим министерствам и ведомствам поручается подготовить и представить на рассмотрение Правительства проект Закона «О сотрудничестве государства и частного сектора». 

Уважаемые члены Маджлиси милли и депутаты Маджлиси намояндагон!

С целью обеспечения энергетической независимости и превращения Таджикистана в страну – экспортёра дешёвой и экологически чистой электроэнергии предусмотрена реализация комплекса экономических и структурных реформ. В том числе, в соответствии с Концепцией энергетического развития Республики Таджикистан на период до 2015 года, предвидится создание промышленных и топливно-энергетических комплексов. 

Для практической реализации названной концепции финансирование энергетической отрасли за последние три года с учётом совместных инвестиционных проектов составило 3,8 млрд. сомони и в текущем году на эти цели предназначается 1,8 млрд. сомони. В рамках реализации 13 инвестиционных проектов, осуществляемых в отрасли, продолжаются работы по проектированию, реконструкции и строительству внутренних и международных линий электропередач. 

С целью обеспечения отдалённых горных районов электроэнергией в период независимости нашей страны были построены и сданы в эксплуатацию в целом 241 малых гидроэлектростанций. Согласно «Долгосрочной программе строительства цикла малых электростанций в период 2009-2020 годов» до 2020 года на территории страны предусмотрено строительство 190 малых гидроэлектростанций. 

Наряду с вводом в действие гидроэлектростанции «Сангтуда-2», которая должна быть сдана в эксплуатацию до конца текущего года, продолжением восстановительных работ на гидроэлектростанции «Рогун», реконструкцией функционирующих энергостанций, в том числе Нурека, Кайракума, цикла гидроэлектростанций в бассейнах рек Варзоб и Вахш, а также строительством других запланированных гидроэлектростанций, за три последующих года энергетическая независимость Таджикистана должна быть обеспечена. 

Для осуществления названных целей предусмотрено привлечение и использование более 6 млрд. сомони. 

Предпринимаемые меры по строительству гидроэнергетических сооружений, в первую очередь, направлены на решение наших сегодняшних насущных проблем – бесперебойное обеспечение населения и предприятий страны электроэнергией, заложат основы для эффективного использования водных ресурсов с целью обеспечения устойчивого развития страны с учётом решения социальных проблем и создания рабочих мест. 

Поэтому на основании обращения Правительства Таджикистана Всемирный Банк с привлечением влиятельных и независимых мировых компаний проводит экспертные работы по техническому обоснованию и оценке социально-экономического влияния завершения строительства Рогунской гидроэлектростанции. 

Следует отметить, что в возникшей ныне в мире ситуации в связи с глобальным потеплением климата планеты, ростом общего числа населения земного шара, неуклонным повышением цен на топливо, с учётом ограниченности и уменьшения существующих запасов, нашей первостепенной задачей является использование внутренних возможностей и ресурсов. 

Непрерывное уменьшение объёма импорта природного газа и повышение цен на топливные продукты на мировом рынке вынуждают нас превратить сферу нефти, газа и угля в одну из приоритетных отраслей экономики. 

Ныне Правительством Таджикистана реализуется ряд имеющих первостепенное значение мер для обеспечения промышленных предприятий и населения страны своим природным газом. Сотрудничество в направлении ведения поисковых и разведывательных работ продолжается с 15 отечественными и зарубежными компаниями и предприятиями на 87 месторождениях и площадях добычи нефти и газа. 

В том числе в сотрудничестве с компанией «Газпром» Российской Федерации с использованием редких современных технических и технологических средств начаты работы на перспективных нефтяных и газовых площадях Сарикамиш и Саргазон. Специалисты прогнозируют, что запасы, существующие в недрах этих площадей, обеспечат промышленные предприятия страны и население природным газом в течение десятилетий. 

Несмотря на это, в направлении использования энергетических источников важным аспектом работы должно стать осуществление тех экономических и административных мер, которые направлены на стимулирование эффективного использования электроэнергии и создание механизма реализации энергосберегающих технологий в сфере энергетики. 

Повышение цен на топливо и уменьшение его запасов являются неизбежным фактом, ибо мы не можем существовать отдельно от мирового рынка. Это означает, что мы в любом случае должны использовать новейшие технологии с тем, чтобы уменьшить объём расходов энергии, сократить зависимость страны от импорта топливного материала. 

В связи с этим возникла необходимость ускорения процесса использования современных технологий в производстве и реструктуризации энергетического сектора с целью совершенствования его экономической и технологической деятельности. 

Сейчас продолжается процесс принятия соответствующих мер для усовершенствования законодательства по сбережению энергии  и есть необходимость, чтобы и впредь каждый гражданин страны вносил свою лепту в экономичное использование электроэнергии. 

Также напоминаю, что для обеспечения бесперебойной и эффективной деятельности энергетических сооружений и как можно полного использования до сих пор неиспользованных  резервов и возможностей должны быть осуществлены следующие меры:

- принятие Правительством страны необходимых мер с целью ещё большего усиления развития отрасли и реализации приоритетных проектов на 2010-2015 годы, своевременное выполнение определённых в программах показателей;

- определение Министерством  энергетики и промышленности порядка проведения энергетического анализа и порядка получения энергетических свидетельств сооружений, а также сертификация промышленной продукции, поступающей в страну с учётом расходов электроэнергии. 

В целом, подчёркиваю, что в послекризисных условиях мировой экономики особое значение приобретает вопрос сохранения устойчивого развития и конкурентоспособности экономики. 

Для этого нам необходимо осуществить следующие меры: 

Первое, реструктуризация производства с целью направления отраслей национальной экономики в русло приоритетного и ускоренного развития предприятий, производящих продукцию, ориентированную на экспорт и диверсификацию экспорта. 

Второе, постепенный отказ от тенденции экспорта сырья и целевое развитие отраслей, производящих высококачественную переработанную продукцию. 

Третье, организация общегосударственной системы поддержки и стимулирования экспорта, а также создание современной сети кредитования для экспорта и страхования. 

Поэтому Министерству энергетики и промышленности необходимо совместно с соответствующими министерствами и ведомствами обеспечить практическое использование упрощённых и упорядоченных отношений между зарубежными участниками экономической деятельности и государством при официальном оформлении экспортных, импортных и транзитных операций. 

Как было отмечено, по причине того, что промышленные предприятия работают не в полную мощность, сегодня потребности потребительского рынка страны, в основном, обеспечиваются за счёт импортных товаров и продукции. 

С этой точки зрения, необходимо принять решительные меры в вопросе обеспечения потребительского рынка отечественной продукцией и наладить производство тех продукций, для выпуска которых в стране существуют производственные условия и сырьевая база. 

В связи с этим, соответствующим министерствам и ведомствам поручается обеспечить своевременное и полное выполнение Программы развития экспорта Республики Таджикистан  на период до 2015 года. 

В осуществляемой Правительством политике по обеспечению устойчивого экономического развития, определяющее место занимают увеличение экспортного потенциала путём конечной обработки производимого в стране сырья, производство конкурентоспособной продукции, создание новых рабочих мест и реализация стратегических целей государства для повышения уровня жизни граждан. 

Поэтому приоритетное значение имеют современное осуществление государственных программ по развитию сферы лёгкой промышленности на 2006-2015 годы, полной обработке производимого в стране хлопка-волокна в период до 2015 года и развитию обработки сельхозпродукции на 2007-2015 годы. 

Уважаемые присутствующие!

Сельское хозяйство считается одной из важных отраслей экономики страны, является главным источником обеспечения населения продовольствием, промышленных предприятий страны – сырьём и население – занятостью. Развитие этой отрасли, прежде всего, способствует улучшению экономического положения населения сельской местности. 

В последние годы в сфере сельского хозяйства страны осуществлён ряд важных и серьёзных реформ, основной целью которых являются увеличение продукции экспортного предназначения и обеспечение продовольственной безопасности страны. 

В результате реализованных мер и труда славного народа Таджикистана, в последние годы было обеспечено увеличение комплекса сельхозпродкуции, в 2010 году было произведено продукции в 2,8 раза больше по сравнению с 1997 годом. Производство зерновых продуктов выросло в 2,3 раза, картофеля – в 6 раз, овощей – в 3,3 раза и фруктов – в 2 раза. 

С целью обеспечения развития сферы сельского хозяйства до сегодняшнего дня принято и реализуется несколько отраслевых программ, осуществляются дополнительные меры для решения проблем непосредственного финансирования сферы хлопководства, а также сектора обработки фруктов и овощей, стимулирования производителей сельхозпродукции и её экспорта. 

Финансирование отрасли сельского хозяйства за последние пять лет с учётом совместных инвестиционных проектов и банковского финансирования, составило 5,2 млрд. сомони, только в текущем году в отрасль будет направлено 1,3 млрд. сомони. Для поддержки отрасли сельского хозяйства, обновления её инфраструктуры, ирригации и освоения новых земель, финансовой поддержки дехканских хозяйств и устойчивого экономического развития сферы хлопководства сейчас реализуются 14 государственных инвестиционных проектов. 

Кроме этого, в последние три года за счёт государственного бюджета для поддержки сельхозхозяйств выделены льготные кредиты на сумму 430 млн. сомони. 

Для достижения одной из основных национальных целей – обеспечения продовольственной безопасности необходимо ускорить реализацию программы реформы отрасли сельского хозяйства и обеспечить увеличение производства сельхозпродукции. Одновременно с этим, в течение года нужно наладить использования земли, особенно поливных земель, для сбора двух урожаев, Правительству Таджикистана поручается подготовить и принять долгосрочную государственную программу освоения и ирригации новых и залежных земель с привлечением инвестиций.  

Также другим соответствующим министерствам и ведомствам следует принять дополнительные меры для выполнения отраслевых программ, в частности, программ развития сферы хлопководства, садоводства и виноградарства, животноводства, птицеводства и других секторов. 

Вывод страны из коммуникационной изоляции и превращение её в транзитную зону со всей соответствующей международным стандартам инфраструктурой считается одной из стратегических целей экономической политики государства на ближайшее будущее. 

В течение прошедших лет ускоренно было продолжено строительство дорог и мостов не только республиканского, но и международного значения, а также автомобильных тоннелей. 

С этой целью финансирование отрасли транспорта и коммуникации за пять лет, с учётом совместных инвестиционных проектов, составило 3,9 млрд. сомони, в текущем году на эти цели будет направлено 1,4 млрд. сомони. 

Для реконструкции автомобильных дорог страны, улучшения уровня и качества услуг автомобильного транспорта и в целом для развития сферы транспорта ныне реализуются 11 государственных инвестиционных проектов, осуществление которых направлено на улучшение доступа к рынкам, увеличение объёма торговли в регионе, снижение стоимости транспортных услуг и на этой основе – повышение уровня жизни населения. В 2001 году начнётся реализация 3-х новых проектов – строительства автомобильных дорог Куляб-Калай Хумб, Шогун-Зигар (3-й этап) и реконструкция автодороги Душанбе-Турсунзаде на общую сумму более 4,5 млрд. сомони.  Сейчас в стране ускоренным темпом продолжается строительство двух транспортных тоннелей – Чормагзак и Шахристон общей протяжённостью почти 10 километров.

На нынешнем этапе Министерству транспорта для обеспечения дальнейшего развития отрасли необходимо осуществить проектирование и реализацию проектов строительства новых железных дорог, улучшения функционирования железнодорожного транспорта, повышения уровня оказания услуг в отрасли, укрепления транспортных коммуникаций страны, ускорения строительства железной дороги Душанбе-Кургантюбе, а также принять эффективные меры для своевременного решения других существующих проблем. 

Одновременно с этим, государственная служба связи обязывается принять меры по улучшению работы телефонной связи в отдалённых горных районах страны и подключения их к интернет-сети. 

В период независимости в нашей стране была налажена огромная созидательная работа, были построены и сданы в эксплуатацию сотни малых и больших сооружений социально-экономического назначения. 

Отрадно, что заново возрождается культура градостроительства и градоуправления, как ценное наследие наших предков. 

Правительство со своей стороны постоянно принимает меры для расширения строительства жилых домов, административных, бытовых сооружений и объектов систем образования, культуры и здравоохранения. 

В период независимости были построены и сданы в эксплуатацию жилые дома для 141 тысяч семей на площади более 8,4 млн.  квадратных метров. Одновременно, для строительства жилых домов и в качестве приусадебных участков было выделено около 120 тысяч гектаров земли для 900 тыс. семей. В том числе за последние два года на эти цели было выделено 21 тыс. га для более 150 тыс. семей, большинства их которых составляют молодые семьи, и процесс распределения этих земель сейчас продолжается. 

В этой связи, соответствующим министерствам и ведомствам, местным исполнительным органам государственной власти, проектно-строительным компаниям и гражданам необходимо строго обеспечить соблюдение порядков и критериев градостроительства и строительных стандартов, широкое использование традиций и элементов национальной архитектуры, а также качество строительных материалов и строящихся сооружений.

Дорогие друзья!

Республика Таджикистан, согласно своей Конституции, объявлена социальным государством и обязалась обеспечить каждому человеку условия для достойной жизни и свободное развитие. Поэтому одним из приоритетных направлений внутренней политики государства Таджикистан является постепенное решение социальных проблем страны. 

Когда речь идёт об обеспечении социальной защиты людей, развитии образования и здравоохранения, расширении сети информационных технологий, пропаганде здорового образа жизни, учёбе молодёжи и воспитании соответствующих требованиям времени специалистов, для них, прежде всего, весьма важно подготовить благоприятные условия. 

Поэтому развитие отрасли образования объявлено одним из приоритетных направлений социальной политики нашего государства. 

Требованием времени является то, что качество обучения и воспитания в учебных заведениях непрерывно должно повышаться, оно должно соответствовать требованиям обучения в развитых странах, отечественных и мировых рынков труда.

Эта задача также является из числа стратегических целей нашего государства в сфере образования и для её решения мы должны стремиться сплочённо. 

Государство уделяет большое внимание внедрению компьютерных технологий в учебные заведения, ибо ХХ1 век является эпохой информационных и коммуникационных технологий.  Внедрение новой техники, особенно компьютеризация учебных заведений, даёт возможность улучшить уровень и качество учёбы, применить современные методы получения знаний. 

В связи с этим, Правительству поручается до конца текущего года полностью завершить выполнение Государственной программы компьютеризации общеобразовательных школ страны. 

Необходимо, чтобы на всех ступенях учёбы придавалось первостепенное значение изучению государственного языка, наряду с этим мы должны достичь обязательное знание двух иностранных языков, особенно русского и английского языков. 

С принятием закона Республики Таджикистан «О государственном языке Республики Таджикистан» отношение к государственному языку изменилось коренным образом, и сегодня реализация закона успешно продолжается. 

Министерству образования, Комитету по языку и терминологии, Академии наук, Академии образования Таджикистана поручается уделять внимание изучению государственного языка и иностранных языков, обеспечить все ступени учёбы учебными материалами.

Хотя мы в 2010 году удачно подвели итоги Года образования и технической культуры, мы не должны отбросить этот вопрос на задний план. Напротив, мы ежегодно должны принимать практические меры по развитию сферы образования и технического мышления детей и подростков, изучению естественных и точных наук, использованию информационных и коммуникационных технологий и реализовать эти шаги посредством проведения различных мероприятий. 

Развитие технического мышления детей и подростков должно стать важной задачей руководителей учебных заведений всех ступеней обучения, местных исполнительных органов государственной власти и соответствующих министерств и ведомств. 

Начальное профессиональное обучение также является одной из важных ступеней отрасли образования, которое обеспечивает национальную экономику квалифицированными специалистами, вносит весомый вклад в развитие социально-экономической и культурной жизни страны. 

Поэтому Министерству образования поручается подготовить и представить в Правительство «Программу реформы и развития начальных и средних учебных профессиональных учреждений на 2012-2020 годы». 

Соответствующие государственные органы обязываются уделять внимание переподготовке подростков, молодёжи и взрослых, организовать краткосрочные курсы изучения рабочих профессий в соответствии с требованиями рынка труда и национальной экономики на базе начальных, средних профессиональных учебных заведений и учебных центров для учёбы взрослых. 

В последние годы улучшилось положение высших профессиональных учебных заведений, укрепляется их материально-техническая база. Подобный прогресс стал причиной того, что учебные заведения страны стали привлекательными не только для наших граждан, но и для иностранцев. Сегодня в высших учебных заведениях нашей страны обучаются около 3500 студентов из 28 стран мира. 

Наряду с этим, руководители средних и высших профессиональных учебных заведений обязаны укреплять материально-техническую основу своих учреждений, принимать необходимые меры для приведения лабораторий и научно-исследовательских центров в соответствие с требованиями международных стандартов. 

Государственное финансирование отрасли, особенно для строительства, ремонта и реконструкции учебных сооружений, растёт год за годом. 

Правительством страны с целью создания благоприятных условий для учёбы и воспитания подрастающего поколения  в 2008 году принята Государственная программа строительства, ремонта и реконструкции школ на 2008-2015 годы,  общее средство которой составляло более 600 млн. сомони, в рамках реализации названной программы поэтапно были отремонтированы и реконструированы  более 1000 школ. 

Одновременно с этим,  интеграция с атмосферой мирового учебного процесса, т.е. переход с 1912 года к обязательному 10-летнему образованию и в последующие годы – к новой системе общего образования,  а также прирост населения страны требуют строительства новых школ и дополнительных классов. 

Только в прошлом году за счёт всех источников финансирования на территории страны были построены и сданы в эксплуатацию 200 школ на 40 000 посадочных мест. 

В период независимости в сфере образования произошло множество изменений по созданию новых учебных заведений, реконструкции и восстановлению существующих учебных учреждений, непосредственно при поддержке государства в масштабе страны были построены и сданы для эксплуатации 1200 зданий современных школ на 311 тыс. посадочных мест. 

С 1998 года по сей день реализуются 14 инвестиционных проектов общей стоимостью 720 млн. сомони. 

Как вы знаете, с целью укрепления связи семьи со школой и повышения чувства ответственности родителей за обучение и воспитание ребёнка был подготовлен и внесён на всенародное обсуждение проект Закона «Об ответственности родителей за обучение и воспитание ребёнка».        

Наряду с принятием данного закона нам необходимо подготовить одну научно обоснованную программу по воспитанию подрастающего поколения и в ней конкретизировать пути выполнения данного закона,  философию учебы и воспитания в Республике Таджикистан.

Поэтому, Министерству образования и Академии образования РТ поручается подготовить данную программу и представить её Правительству.

Эта программа должна охватывать все стороны жизни ребенка и в будущем все семьи, детские сады, школы и другие учреждения должны  вести свою деятельность на её основе. Сегодняшние молодые люди – потенциальные будущие родители, должны освоить через учебные пособия, методические рекомендации современные методы  воспитания. В таком случае появляется необходимость публикации учебников по воспитанию с учетом национальных особенностей для общеобразовательных школ и высших учебных заведений страны.

Данную задачу должны выполнить Академия наук и Академия образования РТ в согласовании с работниками сферы  образования.

Мы считаем проект Закона РТ «Об ответственности родителей за учебу и воспитание детей» одним из важных документов, регулирующих процесс воспитания в современном обществе Таджикистана. Ибо социально-политические, духовные  процессы современного общества доказывают, что сегодня уровень развития духовной жизни человечества определяет не количество населения страны, или материальные богатства, а духовность, добропорядочность, развитие науки, просвещения, современной техники и технологии.

Реализация данного закона требует не только от родителей,  но и от руководителей учебных учреждений всех ступеней, преподавателей, общества и государства уделять особое внимание вопросу учебы и воспитания детей. Она также сыграет важную роль в пропаганде культуры общения, соблюдения национальных и общечеловеческих ценностей и в воспитании учащихся и студентов в духе патриотизма,  самосознания.

Несмотря на то, что в последние годы со стороны Правительства страны и за счет всех источников была улучшена материально-техническая база учебных учреждений, до сих пор качество воспитания и учебы не соответствует требованиям времени. Поэтому преподаватели и руководители учебных учреждений должны уделять особое внимание качеству воспитания и учебы, а также используя современные активные методы  обучения, обеспечить потребности учащихся и студентов в образовании.

Правительство РТ с первых дней государственной независимости придавало первостепенное значение вопросу развития науки. Учитывая важность проблемы, руководство страны проводит реформу Академии наук.

Быстрое развитие науки и современных технологии требует необходимость принятия законов и новых нормативно-правовых документов. Поэтому, Правительство страны подготовило и утвердило ряд важных документов,  связанных  с  наукой, которые способствовали развитию деятельности научных учреждений страны.

Для того, чтобы Академия наук имела весомый вклад в решении научно-экономических и технических проблем, ей необходимо, в первую очередь, выполнить следующие задачи:

1.
Принять меры по привлечению молодых и талантливых специалистов в научные учреждения и в аспирантуру Академии наук, а также подготовить высококвалифицированных научных кадров.

2.
Подготовить и предложить проект постановления Правительства «О Программе инновационного развития РТ на 2011-2020 годы».

3.
 Принять меры для внедрения в производство технологий, которые запланированы в «Стратегии РТ в сфере науки и технологии на 2010-2015 годы» и «Программа развития научно-технических достижений в промышленном производстве РТ  на 2010-2015 годы».

 

Культура, как великое и ценное явление  социальной жизни, постоянно играет важную роль в истории и духовном развитии современного общества Таджикистана.

В период независимости были возрождены и получили серьезный толчок различные стороны национальной культуры. Благодаря постоянной заботе Правительства страны сотни учреждений культуры, театры, концертные залы, музеи и библиотеки, редкие исторические памятники были отремонтированы и реконструированы, а также построены десятки новых современных зданий  культурного назначения. 

В этот период была создана Национальная консерватория, которая вносит вклад в подготовку квалифицированных специалистов.

Строительство в столице нашей страны Национальной библиотеки и Национального музея   являются из числа важных событий периода независимости, которые будут служить сегодняшним и будущим поколениям.

Необходимо отметить, что на этом пути ряд государственных законов и программ, нормативно-правовых документов, связанных с  дальнейшим развитием отраслей культуры, то есть театров, библиотек и музеев, средств массовой информации, и защитой и использованием исторических памятников, способствовали укреплению материально-технической базы, строительству  современной инфраструктуры сферы культуры, реализации конституционных прав и свобод граждан посредством использования достижений сферы национальной и общечеловеческой культуры.

Несмотря на это,  до сих пор имеются  проблемы, которые требуют своего решения.

Сегодня в стране имеются и ведут свою деятельность  более 40 исторических и страноведческих музеев, имеющих большое количество редких исторических находок.

Но со стороны исполнительных органов государственной власти городов и районов страны выделяется недостаточно средств для благоустройства, ремонта и реконструкции, укрепления материально-технической базы этих объектов, в результате чего страдают множество памятников, имеющих высокое научное, историческое и культурное значение.

Министерству культуры и Академии наук поручается подготовить Конкретную программу ремонта и реконструкции исторических памятников и предоставить её Правительству страны.

Средства массовой информации считаются в обществе действенной информационной силой и пропагандирующим средством нового мышления. Они играют огромную роль в процессе демократизации и развитии общества в целом.

Необходимо отметить, что за последние годы значительно возросло количество СМИ.

Для сравнения, в 1991 году, в целом, существовало всего 139 единиц газет и журналов, из которых только 4 были частными. Существовало всего одно Государственное информационное агентство. Сегодня в стране печатаются 404 газет и журналов, из этого количества 160 - государственные и 250 - частные. Из восьми зарегистрированных информационных агентств, семь являются частными, то есть неправительственными. Это также можно отметить в качестве положительного явления в процессе создания и развития гражданского общества. В дополнении к информационной среды страны, наряду с государственными радиостанциями, функционируют также и негосударственные станции. В настоящее время в стране функционируют 44 радиотелевизионных каналов, из этого количества 28 радиостанции и телеканалов являются частными.

Процесс усовершенствования гражданского общества пришелся на период независимости нашей Родины. Политические партии и неправительственные организации, которые являются важными частями   гражданского общества, в основном получили развитие в период независимости. Эти элементы приобрели особый статус в создании гражданского общества, в процессе демократизации общества и развитии культуры толерантности в стране.

Если в 1992 году их количество составляло 141 единиц, то сегодня их количество достигло 2364 единиц. Свободно функционируют восемь политических партий, пять из которых представлены в Парламенте страны. Правительство РТ в дальнейшем также будет способствовать формированию гражданского общества.

Для повышения уровня духовного богатства общества при поддержке Правительства страны  были напечатаны  более 600 произведений   классиков и современников, существенно улучшено обеспечение государственных библиотек свежей литературой и общее количество государственных книжных магазинов было доведено до 100 единиц.

Отрадно, что по инициативе Таджикистана и ряда других стран в 2010 году со специальной Резолюцией ООН праздник наших предков Навруз приобрел статус международного праздника.

Другим  историческим и культурным событием  стало то, что постановлением  ЮНЕСКО редкое историческое и археологическое наследие, имеющее 5  - тысячелетнюю историю Саразм, было внесено в перечень мировых исторических памятников,  находящиеся под защитой этой организации. 

Для внесения в этот перечень посредством транснациональной программы «Великий Шелковый путь» 8 историко-культурных памятников, таких как «Древний городок Пянджикент», «Городок Бунджикат», «Гиссарская Крепость», «Святилище Будды Ачинатеппа», «Медресе Ходжа Машхад», город «тахти Сангин», «Город Хулбук», «Крепость Ямчун»,  продолжаются научно-исследовательские работы.

Культура и высокое искусство во все времена признавались важнейшим средством ознакомления народа и страны с мировым сообществом. Отрадно, что сегодня наши соотечественники демонстрируют свое искусство  на лучших сценах мира. Посредством поддержки Правительства страны в период независимости наши деятели искусства с гастролями посетили более 50 стран мира. Только в 2010 году таджикские деятели искусства приняли участие на празднованиях, конкурсах и фестивалях 20 стран мира, где продемонстрировали высокую культуру и искусство таджикского народа.

Одной из приоритетных отраслей социальной политики  государства является сфера здравоохранения. В данной сфере при поддержке Правительства РТ были завершены ряд работ. В частности, был принят Закон РТ «О семейной медицине» и постановлениями Правительства страны была утверждена Национальная стратегия здоровья населения РТ на 2010-2020 годы и Стратегический план реконструкции медицинских учреждений  РТ на период 2011-2020 годов.

Правительство с целью улучшения состояния здоровья населения страны  увеличивает финансирование сферы и оно за последние десять лет возросло в десять раз. 

Наряду с этим, в сфере здравоохранения реализовываются более 31 инвестиционных проектов на сумму 1 млрд. 200 млн. сомони.

Вопрос подготовки кадров и обеспечение медицинских учреждений высококвалифицированными кадрами являются из числа важных вопросов, требующих решения.

Общее количество врачей в стране составляет 14 500 человек. Но на местах, по требованиям нормы потребности,  не хватает около 10 тысяч врачей.

Поэтому, Министерству здравоохранения поручается взять под жесткий контроль реализацию «Программы подготовки медицинских кадров на 2010-2020 годы» и обеспечить её выполнение в отведенные сроки.

Обеспечение санитарно-эпидемиологической безопасности является одной из важных проблем сферы здравоохранения, которая включает вопросы улучшения обеспечения населения и медицинских учреждений качественной питьевой водой, ремонта канализационных водопроводных систем городов и районов, контроля качества продовольственной продукции, товаров общего пользования и ввозимых строительных товаров.

Поэтому, Министерству здравоохранения, Агентству «Таджикстандарт», Таможенной службе и другим соответствующим структурам необходимо взять под свой жесткий контроль вышеназванные вопросы.

В последние годы с использованием современных технологий в медицинских учреждениях были налажены новые методы диагностики, лечения и это позволило снизить на 70% количество нуждающихся в заграничном лечении.

Несмотря на принятые меры, ситуация сферы, качество и доступность  медицинского обслуживания все еще нуждается в улучшении.

Для дальнейшего развития сферы, улучшения состояния обслуживания, урегулирования медицинского и санитарного обслуживания со стороны медицинских учреждений страны, его улучшение и доступность населению, особенно малообеспеченным семьям Министерству здравоохранения необходимо в сотрудничестве с другими министерствами и ведомствами принять своевременные и эффективные меры, а также обеспечить их реализацию.

Уважаемые присутствующие!

Одна из важных основ устойчивости и стабильности общества суверенного государства заключается в обеспечении и качестве социальной защиты населения.

С этой целью приняты и реализовываются наиважнейшие нормативно-правовые документы по урегулированию трудовых отношений, улучшению материального состояния населения, увеличению объема минимальной заработной платы, должностного оклада работников бюджетных организаций и учреждений, пенсии и стипендии. 

В этом направлении в последующие три года в два раза будет увеличена заработная плата работников социальных сфер – образования, здравоохранения, культуры, учреждений социальной защиты и науки, в том числе   с 1 сентября текущего года на 30%.

Также в рамках реформы заработной платы и перехода к единой шкале тарификации будет увеличен объем заработной платы государственных служащих, сотрудников правоохранительных органов, военнослужащих, а также  пенсии.

С этой целью Министерству финансов поручается обеспечить  в рамках утвержденного бюджета на нынешний год его финансирование и принять необходимые меры для реализации этой задачи в ходе подготовки бюджета следующего года.

Необходимо отметить‚ что Правительство РТ в процессе реализации политики социальной защиты населения уделяет особое внимание формированию трех основных свойств трудовых отношений‚ то есть содействию в обеспечении трудоспособного населения соответствующей занятостью‚  реальному  урегулированию  отношений между работодателями и  рабочими и повышению заработной платы.

Для обеспечения соответствующим местом  работы трудоспособного населения посредством государственных программ по содействию занятости населения созданы новые рабочие места и сегодня ситуация на трудовом рынке имеет тенденцию к улучшению. С целью эффективного содействия изучению населением профессий и специальностей‚ имеющих спрос на трудовом рынке‚ Правительство страны за короткий срок создало сеть центров по обучению взрослого населения страны и сегодня эти учреждения готовят специалистов  по 48 профессиям и специальностям‚ отвечающим современным международным требованиям. Посредством таких центров за последние 10 лет 70 тысяч безработных граждан за счет государственных бюджетных средств  получили  новые специальности и профессии.

Для более эффективного развития занятости населения Министерству труда и занятости населения необходимо в сотрудничестве с министерствами и ведомствами‚ а также исполнительными органами местной государственной власти‚ следует постоянно принимать необходимые меры по занятости выпускников этих учебных учреждений‚ особенно уязвимых слоев общества‚ то есть сирот‚ детей из малообеспеченных семей‚ инвалидов и других.

Следует отметить‚ что в рамках программ по содействию занятости населения более 20 тысяч безработным гражданам были выданы малые льготные кредиты для организации индивидуальной трудовой деятельности и это является одной из важных мер государственной политики на пути снижения уровня безработицы.

Наряду с реализацией этих мер государство прилагает усилия для обеспечения социальных гарантий временно безработным гражданам. Именно поэтому‚ за этот период 242 тысячам безработных из государственного бюджета были выплачены 6 - месячные пособия по безработице. 

Самой уязвимой и нуждающейся в поддержке и помощи группой являются дети - сироты и беспризорники. В настоящее время в стране ведут свою деятельность 84 школ-интернатов‚ что на 43 единиц больше периода приобретения независимости и общее количество учащихся этих учреждений составляет 8300 человек. Из этого количества 2000 являются девушками.

Ежегодно увеличивается их финансирование и создаются благоприятные условия в этих учреждениях.

В связи с этим‚ предлагается упростить процедуру усыновления‚ создать благоприятные условия для лиц‚ которые намерены усыновлять таких детей. Уверен‚ что в нашей стране достаточно великодушных людей‚ которые хотят совершить этот добрый поступок и воспитать детей - сирот и беспризорников как своих родных детей.

Министерству образования‚ другим министерствам и ведомствам‚ объединениям и предприятиям, исполнительным органам государственной власти и учебным учреждениям поручается создать все необходимые условия  для поддержки‚ спонсирования учебы и воспитания сирот и беспризорников‚  способствовать их дальнейшей учебе в начальных‚ средних и высших  учебных заведениях страны и за её пределами‚ а также  обеспечить их рабочими местами после окончания этих учебных стадий.

С первых годов независимости проблема улучшения условий для жизни женщин всегда была в центре внимания Правительства страны.

Указ Президента страны «О мерах по повышению статуса женщины в обществе» а также постановление Правительства страны от 2010 года «Национальная стратегия активизации роли женщины в РТ на 2011-2020 годы» сыграют важную роль в повышении статуса и роли женщины в создании демократического общества.

Женщины активно занимаются государственными делами‚ в экономическом и социальном управлении‚ 25% или же 6 тысяч  госслужащих являются женщинами.

В учебных учреждениях страны работают около 110 тысяч учителей и преподавателей‚ из которых 70% являются женщинами‚ которые играют важную роль в развитии общества. 

В период 1997-2010 годов по Президентской квоте в ВУЗы страны поступили более десяти тысяч молодых людей‚ из которых 7 500 были молодые девушки из отдаленных горных районов страны.

Несмотря на реализацию ряда эффективных мер, до сих пор имеются множество проблем в жизни женщин. Нехватка рабочих мест‚ в том числе малое количество предприятий‚ которые нуждаются преимущественно в женской трудовой деятельности, чувствуется во всех регионах страны. Отсутствие необходимой инфраструктуры  не позволяет женщинам получать профессии и специальности. Учитывая все это‚ Правительство страны, принимает эффективные меры  для создания новых рабочих мест.

Для поддержки предпринимательской деятельности женщин с 2006 года до сегодняшнего дня посредством  Президентских грантов было выделено 3 млн. 300 тысяч сомони. Правительство страны в дальнейшем также намерено увеличить объемы грантовых средств и этим путём увеличить количество женщин-предпринимателей  и молодых девушек соответственно.

Молодежь играет заметную  роль и принимает активное участие  в политике‚ развитии социальных‚ экономических и культурных  сфер.   Наряду с приобретением Государственной независимости государственная политика молодежи была определена в качестве приоритетного направления деятельности Правительства страны и сейчас она реализовывается посредством принятия среднесрочных отраслевых программ.

Молодежь должна хорошо осознавать,‚ что дальнейшая судьба народа и государства возлагается на них. Защита и благоустройство‚ передача в наследство будущим поколениям процветающую и развивающую Родину требует большой ответственности и требует от каждого молодого человека постоянного стремления для укрепления национального единства‚ государственной независимости‚ расширения и развития самосознания и патриотизма.

Спорт в жизни человека‚ особенно молодых людей, является важной школой и средством пропаганды высших человеческих ценностей, таких как дружба‚  братство‚ мир и свобода‚ уважение других наций и взаимовыгодное сотрудничество между странами.

Недавно в ходе своей встречи со спортсменами страны относительно перспектив и развития этой сферы я выразил свои взгляды и мнения.

Поэтому считаю необходимым, чтобы Комитет по делам молодежи, спорта и туризму, Национальный олимпийский комитет, министерства и ведомства, организации, учреждения и спортивные федерации приняли необходимые решения по своевременному выполнению Плана мероприятий вышеназванной встречи. Глубоко уверен, что с принятием и выполнением Программы развития физической культуры и спорта на 2011-2015 годы будет дан серьезный толчок развитию данной сферы.

Необходимо отметить, что в условиях бурной интеграции независимые народы и нации должны уметь защищать облик своей духовности, в том числе культурные и нравственные ценности.

Поэтому таджикский народ, особенно молодежь и подрастающее поколение, также должны быть осведомлены  о корнях своей древней цивилизации, языка,  национальной культуры, традиций государственности и в связи с преобразованиями и изменениями начала третьего тысячелетия должны приложить усилия для устойчивости, укрепления основ новой национальной государственности, а также национальной культуры и идеи таджикского народа. Это является требованием времени и задачей каждой  цивилизованной нации. 

Для того, чтобы избежать негативного влияния процесса всемирной глобализации, который рано или поздно изменит промежутки эпохи и времени, духовные границы и подлинность культуры национальной государственности, в числе наших постоянных стремлений, государственной и культурной политики     должны быть вопросы  развития здравого  национального мышления в умах нашей молодежи, защиты национальных ценностей от опасных угроз вредительства и радикализма, укрепления национального единства, безопасности, стабильности в обществе, а также повышения осведомленности народа страны, особенно молодежи.  Наряду с этим, хочу напомнить, что национальная гордость не должна стать препятствием на пути к достижениям современного мира, полета человеческого ума и поступательного развития цивилизованных стран мира.

Наоборот, мы должны, как свою Родину и нацию, любить и стремиться к общечеловеческим научным и культурным ценностям, изучать достижения  современной   техники, технологии, передовые открытия и использовать их в своей жизни.

В настоящее время, наряду с признанием и уважением высших общечеловеческих ценностей, мы должны шагнуть в мировое сообщество со своим особым обликом и развиваться, как цивилизованное, национальное государство по пути  демократического, светского и гражданского общества.

Уважаемые присутствующие!

Во всех развитых странах и цивилизованном обществе человек, его права и свободы, составляют основную суть политики государства. Ярким примером этого является признание мировым сообществом в качестве высшей ценности человека его права и свободы. Но невозможно реализовывать эти высшие цели без законов, отвечающих современным требованиям демократического общества, а также  регулирующих системную деятельность государственных органов.  

Народ независимого Таджикистана во время принятия своей первой Конституции  в качестве  суверенного народа, провозгласив свободу и права личности святыми, назвал создание справедливого общества своей основной задачей, определил и уточнил основные элементы гражданского общества, а также систему компетентных органов в этом направлении.

Правовое регулирование всех отношений, которые происходят в процессе создания демократического, правого и светского государства, то есть обеспечение правовых основ деятельности  различных сфер государства и жизни общества являются миссией высшего законодательного органа, и этот орган государственной власти  рассматривает и принимает законы,  соответствующие признанным нормам мирового сообщества и отвечающие  требованиям гражданского общества. 

Принятые законы направлены, прежде всего, на обеспечение прав и свобод личности и граждан, укрепление общественных отношений и правопорядка, защиту здоровья населения, развитие сфер образования,  культуры, на улучшение экономической ситуации страны, в том числе предпринимательской среды.

Одним из основных элементов демократического общества являются судебные органы, независимая ветвь государственной власти, осуществляющая  судебное правосудие.  

Деятельность судей должна быть чиста как зеркало, они должны с высокой ответственностью осознать, что государство доверило судебным органам реализацию судебного правосудия, которое непосредственно связано с защитой священной и высшей ценности, то есть человека, его права, свободы и поэтому в ходе выполнения этой миссии,  беспечность и безответственность недопустимы.   

С целью выполнения  положений Послания Президента РТ Маджлиси Оли от 24 апреля 2010 года была подготовлена и утверждена Программа судебной и правовой реформы  на 2011-2013 годы.

В ней предусмотрены конкретные меры, связанные с дальнейшим усовершенствованием судебной структуры, укреплением самостоятельности и ответственности судов, улучшением социального положения судей, развитием законодательства отрасли и другими направлениями деятельности судебных органов.

Другим важным вопросом, который отмечен в программе является вопрос обеспечения доступа граждан к высококвалифицированной правовой помощи. Для достижения этой цели необходимо пересмотреть существующую систему адвокатуры, а также  должна быть подготовлена и принята, в первую очередь, новая редакция Закона РТ «Об адвокатуре» и    отраслевые нормативно-правовые документы. 

Конституционному Суду, Верховному Суду, Высшему экономическому суду, Совету юстиции, Министерству юстиций и другим соответствующим государственным органам необходимо принять жесткие меры для прозрачной и открытой деятельности судей,   в том числе повышение их ответственности в ходе принятия законных и обоснованных решений, обеспечения выполнения принятых судебных актов, предотвращения правонарушений в деятельности судей и адвокатов, в том числе недопущения коррупционных случаев, ставших поводом для озабоченности общества, правильной расстановки кадров, повышения  уровня квалификации и профессиональной подготовки судей, особенно молодых судей.

Обеспечение соблюдения требований Закона «Об обращениях граждан» и рассмотрение их просьб и жалоб со стороны государственных органов и соответствующих государственных структур, в том числе исполнительных органов государственной власти областей, городов и районов требует серьезного улучшения.

Укрепление законодательства и правопорядка, усиление борьбы против преступности и обеспечение верховенства закона является одной из приоритетных направлений деятельности  Правительства РТ. Ибо развитие всех сфер социальной жизни страны непосредственно связано со стабильностью и спокойствием общества и обеспечением верховенства закона.

Правительство страны с целью оказания социальной поддержки военнослужащим и работникам правоохранительных органов, создания для них благоприятных жилищно-бытовых условий до сегодняшнего дня завершило множество работ, и в дальнейшем также запланировало поэтапное строительство военных городков и жилья, в том числе выделение приусадебных участков, а также проведение структурной реформы. 

Нынешние условия безопасности региона и мира требуют от правоохранительных органов и военных структур страны усиления их деятельности и налаживания работы в соответствии с современными требованиями безопасности  и  обороны. 

Руководство правоохранительных органов и военных структур должно ежедневно принимать необходимые меры для повышения уровня знаний и профессиональных навыков своих сотрудников, а также внедрять современные методы и способы предотвращения и борьбы с преступностью для повышения на качественно новый уровень своей деятельности. Кроме того, необходимо уделять особое внимание вопросу боевой готовности частей и подразделений вооружённых сил и оснащения учебных центров, где готовятся военные специалисты, современными военными и информационными технологиями.

Сегодня в нашей стране созданы все нормативно – правовые основы и организационные условия для борьбы против незаконного оборота наркотических веществ, являющегося одной из важнейших проблем мирового сообщества. 

Согласно статистическим данным, несмотря на усиление работы соответствующих структур и органов, до сих пор остаётся неудовлетворительным состояние раскрытия и предотвращения незаконного оборота наркотических средств. 

Поэтому правоохранительным органам и другим соответствующим структурам необходимо усилить серьёзным образом свою деятельность в направлении предотвращения и борьбы против незаконного оборота наркотических средств и направить все возможности и ресурсы для выявления организованных преступных групп,  задержания и привлечения к уголовной ответственности виновных лиц.

Ещё раз подчёркиваю, что деятельность правоохранительных органов, военных структур, суда, прокуратуры должна быть, прежде всего, направлена на обеспечение национальной безопасности, верховенства закона, борьбы с преступностью, терроризмом, экстремизмом, коррупцией, торговлей людьми, а также на укрепление мира и стабильности в обществе. Работники правоохранительных органов, военных структур, прокуратуры и судов должны быть примером для других, своей добропорядочностью, действиями и поступками, а также патриотизмом.

К сожалению, до сих пор имеют место негативные случаи правонарушений со стороны работников вышеназванных органов, в частности действия коррупционного характера, и этот фактор оказывает негативное влияние на авторитет и честь сотрудников этих структур и органов. 

В связи с этим, необходимо отметить одно положение о том, что со стороны государства приняты все правовые и организационные меры по предотвращению и выявлению коррупционных действий. Раскрытие преступлений коррупционного характера в 2010 году повысилось в 2,5 раза. В связи с этим, необходимо напомнить, что Организация экономического сотрудничества и развития положительно оценило вклад Таджикистана в выполнение обязательств, которые исходят из Конвенции ООН по борьбе с коррупцией. С учётом значимости проблемы в прошлом году Указами Президента РТ были приняты дополнительные меры по усилению противодействия коррупции, создан Национальный совет по противодействию коррупции, на основе вышеназванных документов ответственность за предотвращение и борьбу с коррупцией в различных отраслях возлагается на первых руководителей министерств и ведомств, а также государственных органов. В настоящее время необходимо своевременное выполнение  данных документов и других намеченных мер на этом пути, с тем, чтобы их результаты ощущались в обществе. Кроме того, хочу подчеркнуть, что в деле борьбы против коррупции кроме государственных органов также должен участвовать  каждый член общества.

Для своевременного и эффективного решения  вышеназванных проблем всем правоохранительным органам и военным структурам необходимо принимать постоянные и действенные меры для повышения оборонного потенциала страны,  усиления борьбы против современных угроз и вызовов, предотвращения террористических, экстремистских  актов, беспощадной борьбы со всеми видами преступности, в том числе преступлений коррупционного характера, прежде всего, в деятельности самих сотрудников правоохранительных органов и структур, правильной расстановки кадров, воспитания высококвалифицированных, духовно и физически развитых кадров, повышения чувства ответственности и политической бдительности, профессиональной подготовки личного состава. 

 

Уважаемые присутствующие! 

Двадцать лет государственной независимости, которые считаются сравнительно небольшим историческим периодом, но являются полным важных и судьбоносных событий для нашего народа, наряду с серьёзной оценкой нашего прошлого и настоящего, также требует подробного и полного анализа реализации внешней политики страны. 

И сегодня мы можем с уверенностью заявить, что миссией и основной сутью этой политики считается всесторонняя защита национальных интересов, обеспечение свободы и независимости страны, безопасности, стабильности общества, гарантии прогресса и развития страны, а также укрепление особого статуса Таджикистана в новой системе международных отношений. 

В настоящее время следует сказать, что быстро меняющаяся ситуация системы международных отношений после заката двухполярного мира и не возникновения другой, новой и устойчивой системы стали поводом для серьёзного ущерба его устойчивости и стабильности, ярким примером вышесказанного могут быть трагические события последнего времени на Среднем Востоке и Арабском мире.

В такой ситуации Таджикистан, как всегда является сторонником созидательного сотрудничества с каждой доброжелательной стороной и ведёт одновременно миролюбивую и взвешенную политику, основная цель которой заключается в увеличении числа партнёров и друзей Таджикистана. Суть и содержание политики, которую мы реализовываем и назвали политикой «открытых дверей», заключается именно в том, чтобы   иметь активное и созидательное сотрудничество со всеми международными организациями и государствами. 

В этом направлении анализ и знание наиважнейших факторов современной международной системы, которая идёт по пути глобализации, является непростой задачей и это подтверждается повседневными реалиями нашей жизни. Приобретение экономикой  международного характера, небывалое развитие связи и других коммуникационных средств, всё большее углубление глобальных проблем и трудностей, изменение основных задач национальной государственности,  развитие и расширение деятельности транснациональных структур и частей стали поводом кардинального изменения основ нашей жизни. Если этот процесс, с одной стороны, стал поводом для укрепления отношений различных частей сегодняшнего мира, то с другой стороны, глобализация опасных явлений, таких как терроризм, экстремизм, радикализм, контрабанда наркотических средств и другие транснациональные организованные преступления, а также техногенные трудности общепланетарного характера, такие как изменение климата и другие с каждым днём всё больше запутывают и осложняют ситуацию. 

Таджикистан также не стоит в стороне от этого процесса, напротив стоит в первых рядах борьбы с некоторыми его явлениями, а также находится в центре развития одной из частей этого процесса. Естественно, такая ситуация и решение этой проблемы требует от нас взаимодействия, широкого и эффективного сотрудничества с мировым сообществом, международными организациями на многосторонней основе, а  также на основе двухсторонних отношений - с отдельными странами. 

Народу страны и всем вам известны усилия, которые прилагает Правительство страны в сфере водных проблем, как на региональном уровне, так и на международном. Наши усилия, с одной стороны, направлены на то,   чтобы сыграть активную роль в решении проблем, с которыми столкнулось человечество, а с другой стороны, в центре нашего внимания находятся имеющиеся проблемы регионального  уровня, воздействие которых хорошо чувствует каждый гражданин нашей страны. 

Международная конференция высокого уровня, которая состоялась в июне прошлого года в столице нашей страны под эгидой ООН  и итоги первой половины Десятилетия «Вода для жизни», которая является плодом инициатив Республики Таджикистан являлась плодотворной и эффективной конференцией, собравшей большое количество стран мира и ознакомила народы мира, а также специалистов с трудностями, которые имеют место в этом направлении, а также с нашей созидательной позицией.  

На этой конференции результатами этих усилий стало множество озвученных предложений и, еще раз, по инициативе Таджикистана Генеральная Ассамблея ООН провозгласила 2013 год Годом международного сотрудничества в водной сфере. Основной мыслью и центральным словом в этой фразе является «сотрудничество», которое выражает нашу цель и намерение. Таджикистан всегда является сторонником сотрудничества и любое предложение, которое вносит РТ на региональном и международном уровнях основывается на сотрудничестве.

Мы это не раз отмечали с высоких международных трибун и сегодня также подчеркиваем, что в Центрально-азиатском регионе не существует ни одной проблемы, которую бы не возможно было решить  добрыми намерениями и созидательным сотрудничеством соседних стран!    Эта позиция, прежде всего, относится  к решению водно-энергетических проблем в регионе, которая всегда находится в центре внимания и мы еще раз подчеркиваем, что ключом решения этой проблемы является: сотрудничество!  

В этой сфере Таджикистан в последние годы имеет множество созидательных предложений и в настоящее время также остается верным их содержаниям и смыслу, примером этому является наша готовность в обеспечении региона чистой питьевой водой.

В целом, относительно этой темы  и других сфер регионального сотрудничества основными целями и намерениями Таджикистана были и остаются более эффективная  интеграция стран Центральной Азии, обеспечение свободного перемещения граждан, перевозка товаров, инвестиций и услуг, развитие отношений в духе исторических и культурных общностей, культуры добрососедства  народов региона и в этой сфере укрепление созидательного регионального сотрудничества со своими близкими соседями являются одной из важнейших задач нашей внешней политики. 

Если мы взглянем  на более широкий регион, то увидим такую же позицию нашего государства в вопросах его сотрудничества с постсоветскими государствами, которые собраны в Содружестве Независимых Государств, Евразийском экономическом сообществе и Организации договора о коллективной безопасности.

За прошедший год отношения Таджикистана с членами СНГ имели тенденцию развития. В нынешнем году в ходе своего председательства  в Содружестве мы будем прилагать усилия для того, чтобы более эффективно  использовались и развивались возможности интеграции в рамках этой организации. Это, прежде всего, относится   к нашим связям с Российской Федерацией, которая является нашим стратегическим партнером. Примером такого эффективного сотрудничества является сдача в эксплуатацию самого крупного партнерского объекта   на постсоветском пространстве – ГЭС Сангтуда-1, открытие филиалов крупнейших университетов России в городе Душанбе,   открытие на обоюдной основе  культурно-информационных центров, а также подготовка в России кадров для различных секторов нашей национальной экономики. Не напрасно, Россия у нас сегодня также занимает первое место по объему товарооборота. 

У нас добрососедские и взаимовыгодные отношения с соседними странами региона и мы искренне заинтересованы в расширении и укреплении этих взаимоотношений. Поэтому, укрепление и расширение сотрудничества на основе многосторонних и двусторонних    отношений с такими дружескими странами, как Иран, Афганистан, Индия, Пакистан, Турция   и другие останутся одним из приоритетов внешней политики нашей страны.

Если речь зашла о регионе, то сразу вспоминается его крупнейшая организация – Шанхайская Организация Сотрудничества, ибо она с первых дней своего формирования сделала многое для решения региональных вопросов, организации экономического сотрудничества государств-членов  на основе новых принципов и других сфер сотрудничества, которые поэтапно охватывают все сферы нашей жизни. В рамках деятельности данной организации в нашей стране были реализованы множества проектов общенационального характера. Поэтому мы, развивая свою деятельность в рамках данной организации, будем укреплять свои отношения с её членам, прежде всего, с Китайской Народной Республикой, которая в рамках двустороннего сотрудничества обретёт новый объём и содержание.

Мы активно и эффективно сотрудничаем с международными финансовыми институтами, странами-донорами, то есть партнёрами по развитию в процессе реализации важных социально-экономических проектов. Пользуясь удобным случаем, хочу выразить благодарность им всем от имени народа Таджикистана.

Мы  в решении внутренних и региональных вопросов, в частности проблем Афганистана, имеем созидательное сотрудничество с государствами антитеррористической коалиции, в частности США и странами Европейского Союза. Восстановление мира и стабильности в этой соседней стране отвечает интересам Таджикистана и в настоящее время  РТ вносит свой заметный вклад в общую борьбу против терроризма, экстремизма, незаконного оборота наркотических средств и организованной транснациональной преступностью. Двусторонние отношения с США, а также участие в реализации стратегии ЕС в отношении Центральной Азии останутся в качестве важнейших вопросов нашей внешней политики, в ходе которой, мы будем, развивать и расширять свои созидательные связи с ОБСЕ.  Хочу высказаться по поводу партнёра данной Организации- соседнего Афганистана и хочу особо подчеркнуть, что мир и стабильность в этой стране важны как воздух для ЦА, и особенно Таджикистану и мы всегда   в рамках международных организаций, в рамках двустороннего сотрудничества прилагаем все усилия для достижения этой высокой цели. В числе основных вопросов нашего сотрудничества с этой дружественной страной останутся  вопросы совместной борьбы с новыми вызовами и угрозами, другими негативными явлениями, помощи и содействия стремлениям Афганистана, подготовки в нашей  стране необходимых кадров и других сферах. Необходимо также отметить, что за последние годы сотрудничество в сферах политики, безопасности, военной и торговой отрасли и других секторах приобрело высокий уровень, и на основе крепкого взаимного доверия между странами имеет тенденцию развития. 

Здесь, несомненно, важна лидирующая роль  ООН и наше сотрудничество с этой международной авторитетной организацией будет и дальше развиваться. В настоящее время мы уверены в том, что   произошедшие в последнее время события на международной арене, внесли ясность в необходимость реформы ООН и особенно её Совета безопасности, поскольку эти структуры были сформированы после  и в результате второй мировой войны, и тогдашняя ситуация мировой политики кардинально отличалась от сегодняшних реалий. 

Хотел бы ещё раз разъяснить другую точку зрения, несмотря на то, что она не нуждается в разъяснениях и комментариях. Речь идёт о последних событиях в некоторых арабских странах, чьи внутренние проблемы сегодня стали основной темой переговоров и бесед во всём мире.  Поскольку уже  много было написано и сказано о возможности повторения таких событий в ЦА, хочу подчеркнуть, что бдительный народ Таджикистана уже один раз становился жертвой таких событий и глубоко осознаёт смысл спокойствия, стабильности и мира, и как народ, переживший гражданскую войну, презирает решение военным путём данной проблемы и всегда является сторонником мирного урегулирования таких трудностей, а также является сторонником спокойствия, безопасности и стабильности своего государства.

Уважаемые члены Маджлиси милли

и депутаты Маджлиси намояндагон!

Дорогие соотечественники!

 

Нынешний год, для народа нашей страны, является священным и историческим – годом 20-й годовщины Государственной независимости  дорогого Таджикистана, эту дату мы все вместе отметим с особым торжеством и великолепием. Благодаря этому божественному дару, то есть Государственной независимости, у нас появилась возможность возродить спустя тысячи лет  национальную подлинность, историю, язык, культуру, добрые национальные традиции и ценности, в целом, своё национальное бытие   с целью выполнения очень важной миссии, то есть создания демократического, правового, светского государства, нового общества независимого и свободного государства,  и счастливой жизни сегодняшних и будущих поколений. 

За этот короткий исторический период мы смогли укрепить основы своего нового молодого независимого государства, запланировать нужды и национальные чаяния в рамках целей и основных направлений внутренней и внешней политики государства, и сегодня, в канун подготовки к празднованию этого великого события, с гордостью можем сказать, что мы, поэтапно решили многие имеющиеся трудности и недостатки, благодаря созидательному труду и поддержке славного народа нашей страны и достигли заметных результатов на этом пути. В то же время, мы, учитывая все созидательные решения, которые способствуют развитию социально-экономических сфер страны, направили все имеющиеся возможности исключительно для улучшения уровня жизни народа, а также создали благоприятные условия для устойчивого развития всех сфер общественной жизни.

Как вам всем известно, мы наладили в обществе процесс политики созидания и постоянно прилагаем усилия для реализации стратегических целей Таджикистана, и сегодня  с уверенностью можно сказать, что не далёк день, их реализации. Но, наряду с этим, ситуация в современном мире требует от нас своевременного и эффективного выполнения поручений и рекомендаций, в рамках принятых направлений внешней и внутренней политики нашего независимого государства, которые непосредственно связаны с созидательной деятельностью Маджлиси Оли, Правительства страны и Исполнительных органов местной государственной власти. В условиях быстро меняющегося мира основной задачей каждого чуткого,  гордого таджикистанца заключается в пропаганде национальной, политической бдительности, высокого чувства патриотизма и укрепления национального единства. Только в данном случае и только ежедневным, честным, самоотверженным трудом мы сможем как могучая сила, устранить все имеющиеся проблемы общества, реализовывать свои добрые планы и намерения по благоустройству, процветанию нашей дорогой Родины, с чистой совестью развивать социально-экономическую сферу своей независимой страны, и в недалёком будущем достичь нового уровня и качества жизни народа Таджикистана.

Этот ответственный, трудный, но весьма достойный путь требует от простого гражданина до высших государственных чиновников, то есть, от всего гордого и патриотичного народа Таджикистана, а также, в первую очередь, от нас с вами, сидящих в этом зале, ежедневного приложения усилий для устойчивости, вечности Государственной независимости Таджикистана, укрепления основ нового государства таджиков, защиты национальных  и государственных интересов, а также повышения имиджа  и авторитета нашей дорогой Родины.

В реализации этих добрых намерений желаю каждому из вас и молюсь Всевышнему ниспослать достаток и благодать каждой таджикской семье, сохранить безопасность, мир и спокойствие и национальное единство, а также, чтобы Всевышний вечно оберегал от напастей наш  свободный и суверенный Таджикистан.     

Будьте здоровье!

  

 

 

 

 

 

 

 

 

