Бо ќарори Њукумати Љумњурии Тољикистон аз 27 феврали соли 2010 № 89 тасдиќ карда шудааст.

Барномаи
рушди илмњои табиатшиносї, риёзию техникї барои солњои 2010-2020
Муќаддима

Номи барнома:  Барномаи рушди илмњои табиатшиносї, риёзию техникї барои солњои 2010-2020     

                                       Асос барои тањияи барнома:           

     Наќшаи тадбирњо бо маќсади иљрои дастуру пешнињодоте, ки   аз мулоќоти Президенти Љумњурии Тољикистон бо намояндањои зиёиёни  мамлакат дар таърихи 20 марти соли 2009  ва Паёми Президенти Љумњурии Тољикистон Эмомалї Рањмон ба Маљлиси Олии Љумњурии Тољикистон  (аз 15 апрели соли 2009) бармеоянд, тањия шудааст. 

                            Фармоишгари давлатии барнома:


       Вазорати   маорифи Љумњурии Тољикистон 

                                           Иљрокунандагон:

       Муассисањои илмию тањќиќотї,  муассисањои тањсилоти умумї ва  муассисањои  тањсилоти  олии  касбие,  ки  дар  онњо  оид  ба   илмњои табиатшиносї ва риёзию техникї тањќиќот анљом дода мешавад.

                                         Тањиягарони барнома:

      Гурўњи корие, ки бо фармони Вазири маорифи Љумњурии Тољикистон  (тањти  №  1214 аз 26.06.2009) ташкил шудааст.

                                      Мўњлати татбиќи барнома:         

                                                Солњои 2010-2020

                                Маќсад ва  вазифањои асосии барнома:

         Дастгирї ва рушди тањќиќот дар соњаи илмњои     табиатшиносї ва риёзию техникї,  тањкими  заминаи моддию техникї барои гузаронидани тањќиќоти  озмоишї, муњайё кардани шароити   мусоид  барои тарбияи кадрњои илмї, фароњам овардани шароит барои зиёд намудани дониши нерўи аќлонии инсонї ва вусъат бахшидан ба њамкорињои байналмилалии илмї.                         

Самтњои асосии Барнома:

      
Мутамарказонидани иќтидорњои илмї  дар татбиќи «Барномаи самтњои афзалиятдори илмњои табиатшиносї ва риёзию техникї», дастгирии мактабњои илмии мављудаи эътирофи љањонї пайдо карда оид ба самтњои афзалиятдори тањќиќот дар соњаи илмњои табиатшиносї ва риёзию техникї, ташкили шароити мусоид барои ташаккули мактабњои илмї аз рўйи самтњои навтарини тањќиќот дар соњаи илмњои табиатшиносї ва риёзию техникї, рушди заминаи моддию техникї барои гузаронидани тањќиќоти озмоишї, мустањкамкунии базаи моддию техникии пажўњишгоњ ва  озмоишгоњњо бо таљњизоти навтарини илмї, асбоб, технологияи навин, реактивњо ва дигар маводи зарурї, њамгироии пажўњишгоњњои академї ва кафедрањо, озмоишгоњњои муассисањои тањсилоти олии касбї, ташкили инфраструктура дар заминаи истифодаи технологияи навтарини иттилоотї ва коммуникатсия, рушди њамкорињои байналмилалї.

                                       Натиљањои
 нињоии барнома:


Дар заминаи муттамарказонидани нерўњои илмї ва воситањои  моддию техникї дар самтњои афзалиятдори тањќиќот, кооператсияи олимони Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон, дигар ташкилотњои илмию тањќиќотї ва муассисањои тањсилоти олии касбї, бо маќсади анљом додани тањќиќоти муштарак ва тарбияи кадрњои илмї, таъмини муассисањои илмию тањќиќотї бо асбобу таљњизоти зарурї ва ташаккули инфраструктураи муосири иттилоотї ва баланд бардоштани самаранокии њамкорињои байналмилалї, такмил ва вусъат додани низоми  дастгирї ва рушди илмњои табиатшиносї, риёзию техникї дар Љумњурии Тољикистон.
         Манбаъњои маблаѓгузорї:
Маблаѓгузории барномаи мазкур аз њисоби маблаѓњои њамасола барои сохаи илм људогардида, инчунин аз хисоби ташкилоту фондњои байналмилаливу  хориљї,  сарпарастони алоњида ва дигар манбаъњо амалї карда мешавад.
                                   Низоми назорати иљрои барнома:

Назорати иљрои барномаро Вазорати маорифи Љумњурии Тољикистон якљоя бо Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон, пажўњишгоњњои илмї-тањќиќотии соњавї, муассисањои тањсилоти олии касбї ва озмоишгоњњои назди мактабњои олї  анљом медињад. Љараёни татбиќи тадбирњои барнома, арзёбии ањамияти илмї ва самаранокии он аз тарафи Раёсати илм ва инноватсияи Вазорати маорифи Љумњурии Тољикистон баррасї гардида, аз љониби фармоишгари барнома ќабул карда мешавад. Вазорати маорифи Љумњурии Тољикистон њар сол, то якуми феврали баъди соли њисоботї, ба Њукумати Љумњурии Тољикистон дар хусуси тадбирњои иљрои минбаъдаи барнома ва самаранокии истифодаи маблаѓњои молиявї гузориш ирсол менамояд.

                     Боби 1.  Асоснокї ва зарурати ќабули барнома


Барномаи рушди илмњои табиатшиносї,  риёзию техникї дар Љумњурии Тољикистон илмњоеро дар бар мегирад, ки дар заминаи  илмњои табиатшиносї, риёзиёт ва истифодаи усулњои табии-риёзї, илмњое, ки мавзўи тањќиќи онњо дарк ва маърифати табиат ва ќонуниятњои њодисањои табиї (илмњои биология, физика, геологияву кимиё ва ѓайра) бунёд шудаанд.

Баъди амалї гаштани «Барномаи рушди илмњои даќиќ ва табиатшиносї дар Љумњурии Тољикистон барои солњои 2005-2008» тањќиќоти илмї дар соњаи илмњои даќиќ ва табиатшиносї чи дар муассисањои Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон  ва чи дар сохторњои тањсилоти олии касбї рушду такомул пайдо кард. Таљрибаи фоидаовари њамоњангсозии тањќиќот дар ин соња андўхта шуд, самтњои афзалиятдоштаи рушди илмњои даќиќ ва табиатшиносї муайян гардида, нерўи илмї ба ин самтњо муттамарказ гардонида шуданд. Дар баробари ин, мушкилоту камбудї ва норасоињо дар пешравї ва сифати амалисозии бандњои алоњидаи чорабинињои Барнома муайян карда шуданд.


Хусусияти муњими амалисозии чорабинињои Барнома њамгиро гардидани он бо Стратегияи Љумњурии Тољикистон дар соњаи илм ва технология барои солњои 2007-2015 буд, ки имкониятњои рушди бемайлону комплексии илмњои даќиќ ва табиатшиносї ва таъсири рўзафзуни зиёди онњоро ба пешрафти илму техникаи Тољикистон васеъ менамояд.


Дар баробари ин ќисми бештари муассисањои тањсилоти  олии касбї, пажўњишгоњњои илмї, озмоишгоњ ва кафедрањо њоло њам фаъолияти худро ба шароити нав мутобиќ карда натавонистаанд, барои барпо кардани шаклњои нави робитаи илм бо истењсолот, муассисањои тањсилоти олии касбї, љустуљўи манбаъњои ѓайрибуљетии маблаѓгузорї ба илм (махсусан илмњои даќиќ) ташаббус нишон надодаанд.


Аз ин рў, пешрафти  минбаъда ва пурзўр намудани таъсири иќтидори илмї ба рушди иљтимоии мамлакат минбаъд њам зарурати таѓйир додани вазъи баамаломадаро дар соњаи илмњои табиатшиносї ва риёзию техникї ва ќабули Барномаи рушди минбаъдаи илмњои мазкурро талаб менамояд.


Барномаи рушди илмњои табиатшиносї ва риёзию техникї дар давраи солњои 2010-2020 дар асоси наќшаи тадбирњо оид ба иљрои дастуру пешнињодоте, ки аз мулоќоти Президенти Љумњурии Тољикистон бо намояндањои зиёиёни мамлакат (дар таърихи 20 марти соли 2009) ва Паёми Президенти Љумњурии Тољикистон Эмомалї Рањмон ба Маљлиси Олии Љумњурии Тољикистон (аз 15 апрели соли 2009) бармеояд, тањия гардидааст.


Барномаро гурўњи кории аз љониби Вазорати маорифи Љумњурии Тољикистон (тањти фармони №1214) тасдиќгардида барои мувофиќат намудан бо Вазоратњои дахлдор тањия намудааст.


Маќсади нињоии Барнома суръат бахшидан ба низоми самараноки дастгирї ва рушди илмњои табиатшиносї ва риёзию техникї дар Љумњурии Тољикистон, таќвият додани таъсири илм ба рушди иљтимоиву иќтисодии кишвар, наздик кардани илм бо эњтиёљоти мављуда, баланд бардоштани  самараи тањќиќоти илмї ва татбиќи технологияњои инноватсионї, Стратегияи Љумњурии Тољикистон дар соњаи илм ва технология барои солњои 2007-2015, ќабул намудани тадбирњо доир ба муттамарказгардонии нерўњои илмї ва технологї ба самтњои афзалиятдоштаи рушди иљтимоиву иќтисодии кишвар мебошад.

                               Боби 2. Маќсад ва вазифањои Барнома

Маќсади Барнома  суръат бахшидан ба низоми самараноки дастгирї ва рушди илмњои табиатшиносї ва риёзї-техникї дар Љумњурии Тољикистон мебошад. Барои ноил шудан ба маќсадњои Барнома њаллу фасли вазифањои зерин пешбинї карда мешавад:

- иљрои сарваќтї ва босифати тањќиќот оид ба коркарди технологияњое, ки дар стратегияи Љумњурии Тољикистон дар соњаи илм ва технология барои солњои 2007-2015 пешбинї карда шудаанд;

- муайян намудани самтњои афзалиятноки илм ва технология, мутамарказонидани нерўњои илмї ва воситањои моддї-техникї дар ин самтњо;

- ворид намудани таѓйироту ислоњот дар сохтори  муассисањои илмї-тањќиќотї ва мувофиќкунонии  онњо бо талаботи давр;

- ташкили шароити мусоид барои гузаронидани тањќиќот аз рўйи самтњои навтарини илм;

- рушди пояњои моддию техникии илмњои табиатшиносї ва риёзию техникї;

-инкишофи инфраструктураи иттилоотї дар заминаи  истифодаи технологияи пешќадами иттилоотиву коммуникатсионї;

-ривољи пояњои моддию техникї барои нашри асарњои илмї, маљалла, китобњои дарсї, адабиёти иттилоотиву маълумотї оид ба фанњои табиатшиносї ва риёзию техникї;
-тайёр кардани технологњо, муњандисњо ва мутахассисон оид ба ахбороти технологї;
- васеъ намудани њамкорињои илмии байналмилаливу технологї ва баланд бардоштани самаранокии он;

- истифодаи самараноки захирањои молиявї, ки аз буљети давлатї барои гузаронидани тањќиќоти илмї дар соњаи илмњои риёзию техникї ва табиатшиносї људо гардидаанд;

- љалб намудани манбаъњои ѓайрибуљетии маблаѓгузорї, пеш аз њама аз њисоби лоињањои ташкилотњои байналмилалї барои рушди илмњои табиатшиносї ва риёзию техникї. 
Боби 3. Самтњои асосии татбиќи Барнома
Барномаи рушди илмњои табиатшиносї, риёзию техникї дар Љумњурии Тољикистон бояд рушди минбаъдаи илмњои табиатшиносї, риёзию техникиро  дар Љумњурии Тољикистон – дар муассисањои тањсилоти ибтидої, миёна ва олии касбї  ва муассисањои зертобеи Вазорати маорифи Љумњурии Тољикистон ва дигар ташкилотњои илмию тањќиќотї-таъмин намояд. Дар мувофиќа бо ин, самтњои асосии барнома ба њаллу фасли вазифаи муњими сиёсати давлатии илмию техникї: ташкили низоми самараноки дастгирї ва рушди илмњои табиатшиносї, риёзию техникї дар заминаи марказонидани иќтидорњои илмї дар соњаи тањќиќотњои афзалиятдор, њамкорї бо олимони Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон, дигар ташкилотњои илмию тањќиќотї ва мактабњои тањсилоти умумї, мактабњои миёнаи махсус, мактабњои олию муассисањои зертобеи Вазорати маорифи Љумњурии Тољикистон барои анљом додани тањќиќоти муштарак ва тарбияи кадрњои илмї, таъмини ташкилотњои илмию тањќиќотї бо асбоб, таљњизот ва реактивњои зарурї, ташкили сохтори муосири итилоотї, баланд бардоштани самаранокии њамкорињои байналмилалї равона гардидааст.
Тањќиќоти илмї дар Љумњурии Тољикистон дар муассисањои илмию тањќиќотие анљом дода мешавад, ки маќом ва сохтори гуногуни њуќуќї доранд. 
Муассисањои тањсилоти олии касбї. Дар кишвар њоло њамгироии илм ва тањсилоти олї дар сатњи зарурї ба роњ монда нашудааст. Сатњи њамкорињои нерўњои муассисањои илмї-тањќиќотї ва муассисањои тањсилоти олї ба маќсади тайёр кардани кадрњои илмии тахассуси олї ва махсусан мутахассисони соњаи илмњои табиатшиносї, риёзию техникї ба талаботи замон љавобгў намебошад ва ин њолат ба рушди илм, сифати тањсилот ва нињоят ба ташаккули нерўи аќлонии мамлакат таъсири манфї мерасонад. Аз ин рў,  бе њамгироии самаранокии илм ва маориф рушди нерўи илмию техникї ва кадрии мамлакат имкон надорад. Љињати муваффаќ гардидан ба маќсадњои Барнома иљрои вазифањои зерин зарур аст:

-таъмини дастгирии тањќиќоти илмии муштарак, ки аз тарафи олимони муассисањои тањсилоти олии касбї иљро карда мешавад;

-ќабули чорањо доир ба рушди заминаи таљрибавї ва иттилоотї барои тањќиќоти илмї ва такмили раванди таълим дар муассисањои тањсилоти олї;

-љалби бештари љавонон ба соњаи илмњои табиию риёзї, тањсилоти олї ва фаъолияти инноватсионї;
-дастгирии давлатии тайёр кардани кадрњои илмї, ки он ба такмили заминаи меъёрии њуќуќии илм, механизмњои маблаѓгузорї, ташкил кардани тањќиќот нигаронида шудаанд;

-давра ба давра зиёд намудани андозаи стипендияи аспирантњо; 

- такмили низоми пардохти мењнати докторон ва номзадњои илм њамчун роњбарони илмї;

-љорї намудани низоми шартномавии пардохти музди мењнат дар соњаи илм;

-таљдиди назар намудан ба наќшањои барномањои таълимии марбут ба илмњои табиатшиносї, риёзию техникї;

Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон. Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон муассисаи давлатии олии худидорашавандаи илмии Љумњурии Тољикистон аст, ки гузаронидан, инкишоф додан ва њамоњанг сохтани тањќиќоти бунёдї ва амалї дар кишвар, тањлили масъалањои муњими рушди иќтисодї, иљтимої ва фарњангиро  таъмин  ва дар ташаккулу амалисозии сиёсати давлатии илмї-техникї иштирок мекунад. Ба њайати Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон 20 институти илмї-тањќиќотї, бахши дар Помир будаи Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон, марказњои илмии  Хуљанд ва Хатлон, Агентии амнияти ядрої ва радиатсионї ва Кумитаи истилоњот дохил мешаванд. 

 Институтњои Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон, Академияи илмњои кишоварзии Тољикистон, муассисањои дигари илмї-тањќиќотї, муассисањои тањсилоти олии мамлакат ва мактабњои илмиро, ки ба мавзўъњои мушаххаси тањќиќот дар аксари соњањои илм муайян карда шудаанд, дарбар мегирад. Таљрибаи њамгироии бахшњои академї, соњавї ва тањсилоти илм дар гузаронидани тањќиќоти муштараки бунёдї, ба вуљуд овардан ва татбиќ намудани технология ва маводи нав, доруњои табобатї ва усулњои самарабахши табобати беморон, офаридани навъњои нави зироатњои кишоварзї ва зотњои нави њайвонот андўхта шудааст. Вале таљрибаи мављудаи њамгироии бахшњои академї, соњавї ва тањсилоти илм доир ба гузаронидани тањќиќоти илмї ва тањияи технологияњои раќобатпазир њоло дар сатњи зарурї љавобгўйи талаботи муосири рушди љомеа намебошад ва ќудрати таъмини гузариш ба роњи рушди инноватсионии илм ва технологияро надорад.

Дар раванди илмию тањсилотї таваљљўњи махсус ба љињатњои инноватсионии рушди илм ва ба вуљуд овардани технологияњо ба маќсади тайёр кардани муњандисон, технологњо, конструкторњо, ки метавонанд дар сатњи баланди касбї ба фаъолияти инноватсионию соњибкорї машѓул шаванд, дода мешавад.

 Академияи тањсилоти Тољикистон  гузаронидан ва њамоњанг сохтани тањќиќоти илмї доир ба педагогика ва соњаи тањсилотї, истифодаи таљрибаи ватанї ва љањонї дар соњаи илмњои педагогї ва амалия, тањияи асосњои илмии шаклњои фаъоли таълим дар мактабњои тањсилоти умумї ва тањсилоти олии касбиро таъмин менамояд. Дар назди Академияи тањсилот Пажўњишгоњи  илмњои педагогї ва Донишгоњи такмили ихтисоси бозомўзии кормандони соњаи  маориф амал мекунад. 

  Мураттаб ва мувофиќсозии шабакаи муассиса ва ташкилотњои илмї-тањќиќотї имкон медињад, ки захирањо ба самтњои афзалиятдоштаи рушди илм, технология ва техника бо маќсади баланд бардоштани самаранокии илм муттамарказ гардонида шаванд.

Дар барнома тадбирњои мушаххас бо дарназардошти имкониятњои воќеї ва  пешбинишавандаи кишвар, њисобу китоби дахлдори харољоти иловагии молиявї анљом дода  мешавад.
Њангоми иљрои низоми тадбирњои Барномаи рушди минбаъдаи илмњои табиатшиносї, риёзию техникї дар Љумњурии Тољикистон ва мутаносибан ба ин, барои тањия ва дар истењсолот истифода намудани технологияњои нав заминаи зарурї  фароњам оварда мешавад.
Бо назардошти маќсад ва вазифањои нишондодашуда барнома 7 самти зеринро пешбинї менамояд:

1) Муттамарказонидани иќтидорњои илмї дар самтњои афзалиятдори тањќиќот. Дар системаи Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон ва муассисањои тањсилоти олии касбии љумњурї мактабњои илмии эътирофи љањонї пайдокарда дар чунин самтњои илм, аз ќабили риёзиёт, астрофизика, физикаи њолатњои конденсї, асосњои химиявиву технологии истифодаи захирањои ашёи хом, геология, сейсмология, омўзиши оламу њайвоноту наботот  ва захирањои биологї, физиология ва биохимияи растанињо, хирургия, гастроэнтерология, психиатрия ва наркология, генетика ва селексияи пахта ва зироатњои дигари кишоварзї,  усулњои мубориза бар зидди   зараррасонандањои кишоварзї, хокшиносї ва агрохимия  таъсис дода шуда буданд.

Вале дар айни замон бо сабаби љой доштани масъалањои љиддие, ки ба имкониятњои мањдуди маблағгузорї ва фарсудагии заминаи моддиву техникии илм алоќаманд мебошанд ва њамчунин бо дарназардошти суръати фавќулодда баланди рушди илми љањонї раќобати афзоишёбандаи мактабњои илмї ва талаботи воќеии рушди иљтимоиву иќтисодии мамлакати мо масъалаи бењад муњим муайян кардан ва људо намудани самтњои афзалиятдоштаи тањќиќоти илмї дар ояндаи наздик, мутамарказ гардонидани нерўњои илмї ба ин самтњо, дастгирии мактабњои ташаккулёфта ва самаранок фаъолияткунандаи илмї ва дар як ваќт ба вуљуд овардани шароити мусоид барои анљом додани тањќиќот доир ба бахшњои навтарин ва тезрушдкунандаи илм мебошад.  

Муайян кардани самтњои афзалиятдоштаи нав ва тез рушд кардаистодаи тањќиќот имконият медињад, ки захирањои асосї ба ин самтњо равона карда шуда, заминаи моддиву техникии илм ба маќсадњои муайян тањким ёбад ва кадрњои илмї тарбия карда шаванд. Ин,
 дар навбати худ, дар сатњи муосир анљом додани корњои илмї, баланд бардоштани раќобатпазирии корњои илмиро таъмин намуда, дар нињояти кор дар амал бештар татбиќ ёфтани натиљањои тањќиќотро суръат мебахшад. Дар асоси самтњои ояндадору афзалиятдошта ва нави тањќиќот барномањои  комплексї ва маќсаднок ташаккул меёбанд, ки дар онњо маќсад ва вазифањои тањќиќот, иљрокунандагон, марњила ва мўњлатњои иљрои кор, њаљм ва манбаъњои маблағгузорї, натиљањои чашмдошт, тавсияњои амалї, самаранокии иќтисодї ва иљтимої муайян карда мешаванд. 

Самтњои афзалиятнок муайян ва нав карда мешаванд, аммо   дар муддати њамаи марњила (ё дар муддати 3-5 сол)  иваз карда намешаванд.  

 Њукумати Љумњурии Тољикистон самтњои афзалиятдории тањќиќоти илмиро  барои давраи то соли 2015 ќабул  кардааст ва дар ин асос бодарназардошти њолати реалии рушди илмњои муосир равандњои зерини тањќиќоти илмї афзалиятдор шуморида мешаванд:

а) Риёзї

б) Физика. Физикаи ядрої, физикаи њароратї ва методњои ченкунии хосиятњои гармофизикии моддањо. Физикаи њолатњои конденсї. Оптика ва электроникаи квантї. Масъалањои физикї-техникии энергетикаи алтернативї. Физикаи нанамаводњо ва омўзиши хосиятњои физикию химиявии онњо.  Амнияти ядрої ва радиатсионї.

          в)  Химия. Коркарди такрории комплексии ашёи хоми маъданї ва партовњои саноатї. Химияи пайвастагињои координатсионї. Химияи пайвастагињои аз љињати биологї фаъол. Геохимияи ќабати тањшинии Замин. Металлњо ва хўлањои хосиятњои махсусдошта. Мавод барои микроэлектроника. Полимерњо ва композитњо. Синтези доруворињо ва иловањои ғизої.

          г) Биология. Омўзиш, њифз ва истифодаи оќилонаи навъњои гуногуни биологї, генофонд, захирањои биологї ва гуногуншаклии биологии марзњои махсусан њифзшавандаи Тољикистон. Омўзиши таъсири тағйироти иќлим, омилњои антропогенї ва техногенї ба намудњои гуногуни биологї, системањои табиии экологї ва зироатњои кишоварзї. Интродуксия ва акклиматазатсияи (мутобиќшавии) растанињо. Такмил додани низоми дастаљамъии муњофизати зироатњои кишоварзї аз зараррасонандањо. 

ѓ) Фотосинтез ва њосилнокии растанињо. Генетика ва биохимияи фотосинтез. Истифодаи озмунњои физиологї  дар селексияи зироатњои кишоварзї.

          д) Адаптатсияи (мутобиќшавии) биохимиявї ва омилњои танзимкунандаи устувории организмњои зинда ба таъсири офатњо. Таъсири радиатсияи ултрабунафш ба фаъолияти растанињои баландкўњ. Физиологияи њайвонот.

е) Асосњои генетикї-физиологии коркарди агротехнологияњои пурсамар. Истифодаи усулњои биотехнологияи муосир дар селексияи навъњои нави зироатњои кишоварзї, парвариши растанињо ва истењсоли маводи тухмии солим.

        ё) Зилзилашиносї. Мониторинги (назорати) сейсмологї ва бањодињї ба хатари сейсмикї. Коркарди усулњои унификатсионии(ягонаи) љамъоварї, коркард, интиќол ва нигоњ доштани иттилооти сейсмикї ва иттилооти дигари геофизикї. Назарияи зилзилабардории бино ва иншоот. Усулњои таљрибавии зилзилабардорї.

        ж) Экология. Технологияњои сарфаи энергия. Манбаъњои ғайрианъанавии барќароршавандаи аз нигоњи экологї тозаи энергия, усулњои табдили онњо ва захираи энергия (аккумулятсия). 

        з) Геология. Канданињои фоиданок. Маъданњосилшавї ва металлогения. Петрология ва геохимия. Палеонтология ва стратиграфия. Тектоника.

        и) Астрофизика.  Љисмњои хурди системаи  Офтоб, объектњои наздизаминї, ситорањо ва системањои ситорагї. Астрономияи берунигалактикї.

2) Мутамарказонидании нерўњои илмї ва технологї ба самтњои афзалиятдоштаи рушди иќтисодиву иљтимоии кишвар. Ба маќсади афзун гардонидани таъсири илм ба рушди иљтимоиву иќтисодии мамлакат, наздик кардани(пайвастани) илм ба эњтиёљоти амалї, тавсиаи доираи тањќиќоти амалї ва баланд бардоштани самаранокии онњо, ба вуљуд овардани шароит барои коркард ва истифодаи амалии технологияњои инноватсионї зарур аст.

Нерўи илмї бояд дар чунин самтњои афзалиятдоштаи сиёсати рушди иљтимоию иќтисодии мамлакат истифода шавад: 

а)  Сиёсати иљтимої- иќтисодї:

- такмили сохтори идоракунии иќтисодиёти миллї ва омилњои  иќтисодиву њуќуќї, ки ба принсипњои иќтисодиёти бозаргонї мувофиќ бошанд;

- ташаккули сиёсати фаъоли сохториву саноатї, ки ба инкишоф додани истењсолоти воридотию раќобатпазир ва корхонањои  аз љињати  таќсимоти байналхалќии мењнат ояндадор равона шудааст;

- рушди иќтисодию иљтимоии комплекси агросаноатї;

- тањкими низоми молиявию бонкї;

- такмили сиёсати инноватсионї, ки љалби маблағњои асосии хориљиро ба иќтисодиёт пешбинї менамояд;

- такмили низоми давлатии њифзи иљтимої, шуғли ањолї ва сиёсати давлатии демографї;

- тањияи барномањои маќсадноке, ки самаранокии иќтисодии мавзўъњои илмї-тањќиќотиро муайян намоянд.
      б) Гидроэнергетика, истифодаи комплексї ва оќилонаи захирањои об, манбаъњои барќароршавандаи энергия ва технологияњои сарфаи энергия:
- рушди минбаъдаи гидроэнергетика;

- асоснок намудани сиёсати сарфаи энергия дар њама соњањои иќтисодиёти миллї;

- истифодаи комплексї ва оќилонаи захирањои об;

- истифодаи манбаъњои  ғайрианъанавии аз нигоњи экологї тозаи барќароршавандаи энергия (офтоб, нерўйи (энергияи) шамол, энергияи дарёњои хурд, манбаъњои геотермалї ва биомасса).

в) Комплекси саноатї ва ашёи хоми маъданї, офаридани маводи нав ва технологияњои муосир:

- офаридани маводњои нав, коркард ва дар саноат истифода бурдани технологияњои муосир;

- тањияи технологияњои аз нав кор кардани (коркарди такрории) алюминий ва истењсоли масњулоти тайёр;
- тањияи технологияњои аз нав кор кардани пахта ва навъњои дигари ашёи хоми кишоварзї;
- офаридан ва истифода кардани технологияњои сарфаи захирањои кампартов ва аз нигоњи экологї тозаи коркарди комплексии захирањои ашёи хоми маъданї;

- тањия ва аз худ  кардани технологияњои коркарди такрории захирањои пасмонда; 

- коркарди технологияњои масолењи сохтмонї;
- тавсиаи заминаи ашёи хоми маъданї;

- коркарди технологияи њосил кардани нанамаводњо.
г) Устуворї ва амнияти экологї:
- мониторинги (назорати) муњити зист, тањияи чорабинињо оид ба њифзи табиат;

-коркарди технологияњои тоза кардани обњои равон, безараргардонии  партовњо ва бетаъсиргардонии партовњои  корхонањои саноатї;

- тањлили таъсири антропогенї ва техногенї ба тағйироти иќлим, мониторинги (назорати вазъи) њолати атмосфера ва гидросфера;

- тањлили тағйироти иќлим, таъсироти антропогенї ва техногенї  ба навъњои гуногуни биологї, низоми табииву экологї ва кишти зироатњои кишоварзї;

- назорати (мониторинги)  навъњои гуногуни биологї  ва амнияти биологї;

- мониторинги радиатсионї ва амнияти радиатсионии ањолї ва муњити зист;

- мониторинги њолати сейсмологї дар марзи мамлакат, коркарди усулњои пешгўї кардани заминларзањо, таъмини амнияти сейсмологї, истифодаи технологияњои нави иттилоотиву коммуникатсионї барои ба даст даровардани иттилооти бефосила ва зуди сейсмологї.

 ѓ) Технологияњои иттилоотиву коммуникатсионї:
-рушд ва таъмини дастрасии инфрасохтори муосири иттилоотиву коммуникатсионї ба доираи васеъи ањолї, дастгирии рушди инфрасохтори иттилоотиву коммуникатсионї дар мамлакат;

-таъмини самаранокии истифодаи технологияњои иттилоотиву коммуникатсионї дар идоракунии давлатї ва соњаи иљтимоиву иќтисодї, соњањои илм, тандурустї, маориф.

д) Маориф:
- тарбия ва такмили ихтисоси кадрњои илмиву омўзгории тахассуси олї;

- тањия намудани стандартњои давлатии тањсилот, наќша ва барномањои таълим барои мактабњои тањсилоти умумї ва тањсилоти ибтидої, миёна ва олии касбї;

- омода ва нашр кардани китобњои дарсии силсилаи нав барои мактабњои тањсилоти умумї, тањсилоти ибтидої, миёна  ва олии касбї.
-тайёр кардани кадрњои баландихтисос технологњо, нанотехнологњо, муњандисон, конструкторон, барномасозон ва мутахассисон оид ба ахбороти технологї;

Дар назар аст, ки доир ба њар яке аз самтњои дар боло нишондодашудаи афзалиятдори рушди иљтимоиву иќтисодии кишвар барномањои маќсадноки комплексї, технологияњо, тавсияњои амалї ва чорабинињои дигаре, ки ба истифодаи босамари натиљањои тањќиќоти илмї нигаронида шудаанд, тањия карда мешаванд.

Номгўи муњимтарин технологияњои коркардшаванда ва дар истењсолот татбиќшаванда њамчун замима дар бахши мазкури Барнома оварда шудааст.

3)  Тањкими заминаи моддию техникї ва таъмини ташкилотњои илмию тањќиќотї бо таљњизоти илмї, асбоб, реактив ва дигар маводи зарурї.             Самаранокии тањќиќоти илмї бештар ба њолат ва рушди заминаи моддию техникї, таъмини кормандони илмї бо асбоб ва таљњизоти навтарин, навсозї ва такмили асбобњои илмї, таъмини реактивњою таркибњои химиявї ва ѓайра вобаста аст. Дар кишварњои тараќќикарда ба ин маќсадњо маблаѓњои зиёд људо карда мешавад.

Бо сабабњои ба њама маълум дар Тољикистон, дар дањсолаи охир имконияти зарурии расонидани ёрї барои рушди заминаи моддию техникии илм ва навсозии асбобу таљњизоти ташкилотњои илмию тањќиќотї мављуд набуд. Бо дарназардошти ин вазъият дар Барнома ба тадбирњое диќќати асосї дода мешавад, ки ба тањким ва азнавсозии (модернизатсияи) заминањои моддию техникии ташкилоти илмию техникї ва таъмини кормандони илм бо асбоб, таљњизот, реактивњо ва дигар маводи зарурї равона карда шудаанд.

Ба сифати тадбирњои аввалдараља таъмир, навсозї,  таљдиди (модернизатсияи) чунин объектњои илмї, аз љумла дар шањрњои марказї расадхонањои ситорашиносї, пойгоњњои зилзилашиносї, боѓњои наботот ва дар  муассисањои тањсилоти умумї,  муассисањои  ибтидої, миёна ва  олии касбї ва муассисањои зертобеи Вазорати маорифи Љумњурї озмоишгоњњои муљањњаз пешбинї мегардад.
Ба таври назаррас нав кардани асбобу таљњизоти илмї ба наќша гирифта мешавад, маблаѓњо асосан барои харидории асбобњои барориши силсилавї истифода мешаванд (рўйхати таљњизоти аввалдараљаи илмї ва асбоб замима мегардад).

Људосозии њарсолаи маблаѓњои иловагї барои харидории реактивњои кимиёї, препарат, пайвастагињои фаъоли биологї ва маводи гуногуннавъ, лавозимоти техникї, ки барои анљом додани тањќиќот заруранд, пешбинї карда мешавад.

4) Њамкории пажўњишгоњњои  Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон ва муассисањои тањсилоти олї. Яке аз вазифањои асосї ва муњими Барнома таъмини инкишофи  њамкорињои институтњои академї ва муассисањои тањсилоти олии касбї бањисоб меравад. Пешбинї мешавад, ки дар асоси Барномаи њамгирои илм ва маориф, ки аз љониби Њукумати Љумњурии Тољикистон тасдиќ шудааст, чорабинињо тањия карда мешаванд, ки онњо ба муттањид кардани  нерўи илмии пажўњишгоњњои  Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон ва  муассисањои тањсилоти олии касбї  имкон фароњам оварда низоми  тайёр кардани мутахассисони љавонро маќсаднок ва самараноктар мегардонанд.

Дар ин љо љалби кормандони пешбари  илмии академї ва кор дар асоси њамкорињо дар муассисањои тањсилоти олии касбї барои анљом додани тањќиќоти муштарак, хондани лексияњо ва роњбарї ба аспирантон, навиштани китобњои дарсї ва дастурњои таълимї дар мадди назар аст. Донишљўён барои љалб шудан ба кори илмї ва гузаронидани тањќиќот дар пажўњишгоњњои  академї имкониятњои бештар ба даст меоранд. Зарур аст, ки шаклњои хеле гуногуни њамгироии  бахшњои академї ва муассисањои тањсилоти  олии касбї дар илм истифода шаванд. Аз ин нуќтаи назар, ташаббуси Донишгоњи миллии Тољикистон доир ба кушодани Институти илмї-тањќиќотии илмњои табиатшиносї дар назди ин мактаби олї ќобили таваљљўњ аст, ки дар он дар баробари кормандони Донишгоњи миллии Тољикистон, њамчунин олимони Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон – мутахассисони соњаи илмњои даќиќ ва табиатшиносї кор мекунанд ва аспиранту донишљўёни факултањои табиатшиносї имкон доранд, ки корњои илмиро тањти роњбарии олимони њам Донишгоњи миллии Тољикистон ва њам Академияи илмњо анљом дињанд.

Бо маќсади ба вуљуд овардани шароити мусоид барои иљрои тањќиќоти илмї ва дастгирии вазъи моддии мутахассисони љавон – хатмкардагони мактабњои олї  онњо дар асоси шартнома ба кор ќабул карда мешаванд,  аз љумла барои иштирок дар иљрои лоињањои илмї, барномањои комплексиву маќсаднок ва шартномањо бо хољагињо бо муќаррар кардани музди мењнати  мувофиќ пешбинї мегарданд.

Андешидани чорањо љињати  бавуљуд овардани шароити мусоид барои тањсили аспирантњо, бењтар намудани  низоми тайёр кардани кадрњои илмии тахассуси олї – доктор ва номзадњои илм зарур аст. Пешнињод дар бораи дар соли 2010 ташаккул додани  шабакаи нави шўроњои диссертатсионї дар кишвар, њамчунин такмили тартиби аттестатсияи кадрњои илмї ва илмї-омўзгории тахассуси олї ва бењтар намудани фаъолияти Комиссияи аттестатсияи кадрњои илмї ва илмї-омўзгории тахассуси олї омода карда мешаванд.

Гузаронидани корњои муштараки илмї-тањќиќотии кормандони институтњои академї, институтњои илмї-тањќиќотии соњавї ва муассисањои тањсилоти олии касбї аз рўйи шартномањои њамкорї, лоињањои муштарак аз рўи грантњои ташкилотњои байналмилалї  ва аз рўйи фармоишњои вазоратњо, корхонањо ва ташкилотњо дар асоси бастани шартномањо бо хољагињо пешнињод мешавад.
Таъмини дастгирии тањќиќоти илмии муштарак, ки аз тарафи олимони муассисањои илмї-тањќиќотї ва муассисањои тањсилоти олї иљро карда мешаванд.

Ќабули чорањо доир ба рушди заминаи таљрибавї ва иттилоотї барои тањќиќоти илмї ва такмили раванди таълим дар муассисањои тањсилоти олї.

Ба вуљуд овардани заминаи меъёрии њуќуќии фаъолияти сохторњои њамгиросозанда (интегратсионї). 

Тайёр кардани мутахассисон оид ба технологњои навин, муњандисон, конструкторон, барномасозон ва мутахассис оид ба ахбороти технологї дар давлатњои хориљии дур ва наздик.

Таваљљўњи махсус ба њамкории олимон дар иљрои барномањои комплексї ва маќсаднок доир ба масъалањои муњими илмї ва илмї-техникї ва чорабинињои Барномаи рушди илмњои табитшиносї ва риёзию техникї дар Љумњурии Тољикистон барои солњои 2010-2020, Консепсияи сиёсати  давлатии демографии Љумњурии Тољикистон барои солњои 2003-2015, Барномаи миллии амалиёти мубориза ва наќшаи амалиёт доир ба њифз ва истифодаи оќилонаи гуногуншаклии биологї, Наќшаи миллии амалиёти Љумњурии Тољикистон доир ба сабук гардонидани оќибатњои тағйирёбии иќлим ва монанди инњо дода мешаванд. Ташаббус доир ба баргузор намудани конференсияњои муштараки илмї, симпозиум ва семинарњо, нашри асарњои илмї ва маљмўаи маќолањо дастгирї карда мешаванд.

Дар асоси Барномаи тайёр кардани кадрњои илмї чорабинињои зарурии тайёр кардани кадрњои илмии тахассуси олї дар Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон,  Академияи тањсилоти Тољикистон, институтњои илмї-тањќиќотии соњавї ва мактабњои олии касбї ба маќсади бо мутахассисон, хусусан дар соњањои нав ва тезрушдкунандаи илм ва технологияњо пурра таъмин намудани муассисањои илмї-тањќиќотї тањия карда мешаванд.

Бо маќсади дастгирии иљтимоии кормандони соњаи илм мебояд, ки як ќатор санадњои ќонунгузорї ва меъёриву њуќуќї омода ва ќабул карда шаванд, аз љумла: дар бораи такмил додани низоми (системаи) пардохти музди мењнат дар соњаи илм; дар бораи давра ба давра љорї намудани системаи шартномавии пардохти музди мењнат; дар бораи шароит ва тартиби пардохти музди мењнати олимони Академияи илмњо ва ташкилотњои илмї-тањќиќотии соњавї, ки дар асоси њамкорї дар муассисањои тањсилоти олии касбї кор мекунанд  ва ғайра. Дастгирии давлатии кормандони соњаи илм, хусусан аспирантњо ва олимони љавон љињати бењтар кардани шароити зиндагонии онњо зарур аст:

         -гузориши (трансформатсияи)  мазмуни тањсилот аз донишмарказонидан ба «са​ло​​њият​​дорї ва масъулиятшиносї», ки ба натиљаи нињої нигаронида шудааст, таъмин карда шавад;

-заминањои моддию техникї, муњити фаннию маконї ва таъминоти таълимию методии муассисањои тањсилоти  касбї ба шароити муосири иљтимоию иќтисодї, ба талаботи раванди таълимию тарбиявї мувофиќ карда шавад;

- маданияти забондонї, иттилоотї, экологї, иќтисодї ва њуќуќии муњассилин тањким бахшида шавад;

- такмил бахшидани сохтор ва мазмуни барномањои тањсилоти касбї, бозомўзї ва такмили  ихтисоси омўзгорони њамаи зинањои тањсилоти касбї;

-таъмини пай дар пайи зинањои тањсилоти касбї аз рўйи мазмун ва давомнокии тањсилот

 5) Ташкили заминаи иттилоотии тањќиќот дар соњаи илмњои табиатшиносї. Љумњурии Тољикистон аз љињати сатњи фаъолияти инноватсионї, нуфузи мањсулоти баландтехнология дар сохтори истењсолот  ва содирот, рушди инфрасохторї аз давлатњои аз љињати иќтисодї пешрафта хеле ќафо мондааст.

Раќобатпазирї аз рўи суръати истифодаи навоварии илмиву техникї ва њавасмандии истењсолот ба дастовардњои илмї,  самаранокии равандњои инноватсионї муайян карда мешавад. Вобаста ба ин истифодаи захирањои зењнї ва ташаккули заминаи илмиву технологї яке аз вазифањои муњими умумимиллии Љумњурии Тољикистон мебошад, ки ќабули тадбирњои  махсус доир ба рушди инноватсионї – ба  вуљуд овардани шароити зарурии ташкилї, иќтисодї ва њуќуќиро талаб мекунад. Бо андозаи фароњам омадани шароити зарурї инфрасохтори инноватсионї низ дар шакли марказњои инноватсионї-технологї, бизнес-инкубаторњо, марказњои трансфери технологияњо ва  монанди инњо оњиста-оњиста ташаккул меёбад. 

Ба фаъолгардонї ва њавасмандии фаъолияти ихтироотї кўшиш ба харљ додан зарур аст, зеро патентњо ба ихтироот яке  аз омилњои муайянкунандаи нерўи инноватсионии мамлакат мебошад.

Таваљљўњи махсус бояд ба тайёр кардани мутахассисон дар соњаи нанотехнология ва менељменти инноватсионї равона карда шавад.

Ба ќатори самтњои афзалиятдоштаи фаъолияти инноватсионї дар кишвар мо ва њамкорињои  байнидавлатии инноватсионї, ки дар асоси онњо лоињањои инноватсионї тањия шуда метавонанд, инњоро номбар кардан мумкин аст: маводи металлии конструксионї,  технологияњои энергияи таљдидпазир, маводи полимерии композитсионї, технологияњои сарфаи энергия, мувофиќсозии кори гидроузелњо бо истифодаи усулњои моделсозии математикї, технологияи истењсоли пектини камметил, технологияњо дар соњаи мониторинги муњити зист ва пешгирї кардани офатњои табиї ва техногенї, инженерияи генетекї ва биотехнологияи генї, истифодаи тестњои физиологї дар селексияи навъњои  нави зироатњои кишоварзї, технологияњои истењсоли доруњои нави табобатї дар асоси истифодаи ашёи хоми растанињои мањаллї, ташхис, пешгирї ва табобати касалињои инсон.

Яке аз сабабњои муњимтарине, ки рушди илмњои табиатшиносиро дар кишвари мо ба таъхир меандозад, аќибмонї дар ташкили инфраструктураи иттилоотї мебошад, ки ба истифодаи технологияи навтарини иттилоотию коммуникатсионї асос ёфтааст. Мактабњои тањсилоти умумї, мактабњои ибтидої миёна ва  олии касбї ва муассисањои зертобеи Вазорати маорифи Љумњурии Тољикистон, Пажўњишгоњњои Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон бо техника ва технологияи компютерї суст муљљањазанд. Ташкили инфраструктураи иттилоотї, ки љавобгўи талаботњои муосир бошад, дар марњилаи ибтидоии худ ќарор дорад. Дар 5 соли охир бояд шабакаи итилоотии ИНТЕРНЕТ бунёд карда шавад. 

 Дар баробари рушди робитаи компютерї ва технология зарур аст, ки ба дастгирию тањкими заминаи анъанавии иттилоотии илм – китобхонањои илмї диќќати зарурї дода шавад. Солњои охир, чунонки маълум аст, ба китобхонањои илмї ворид шудани адабиёти махсуси илмї аз мамлакатњои дигар якбора коњиш ёфт. Мубодилаи байналмилалии  байни китобхонањо дар сатњи паст ќарор дорад, барои такмили китобхонањо бо нашрияњои нави илмї маблаѓи ночиз људо мегардад.

Бегумон, яке аз њалќањои нисбатан сусти инфраструктураи илмњои табиатшиносї нашри осори илмї мебошад. Аз сабаби кофї набудани маблаѓгузорї монографияњо, маљмўањо, маљаллањои илмї, асарњои илмї хеле кам ба нашр мерасанд, конференсияњои илмї оид ба масоили муњими илмњои табиатшиносї кам баргузор мешаванд. Аз ин сабаб натиљањои тањќиќот кўњна мегарданд, тарњрезињои олимони Тољикистон ба фазои байналмилалии илмию иттилоотї ворид намешаванд, афзалиятњо дигаргун мегарданд.

Мављуд набудани иттилооти зарурї ва њатто таърихї   ба сатњ, сифат ва самаранокии тањќиќоти гузаронидашуда таъсири манфї мерасонад.

Таљрибаи љањонї ба тарзи равшан нишон медињад, ки бе заминањои зарурии иттилоотї пешрафти илм, сохтани технологияи нави ќобили раќобат ва истифодаи босамари он дар амал имконнопазир аст. 

Бо дарназардошти чунин омилњо ин дар Барнома ба ташкили заминаи иттилоотии тањќиќот дар соњаи илмњои табиатшиносї таваљљўњи асосї зоњир  карда мешавад. 

Дар солњои наздик бо маќсади пайваст намудан ва вуруд шудан ба шабакаи байналмилалии иттилоотии њамаи муассисањои илмию тањќиќоте, ки дар онњо оид ба илмњои табиатшиносї тањќиќот анљом дода мешавад, тадбирњо пешбинї карда мешаванд. Барои иљрои ин маќсад зарур аст, ки мактабњои тањсилоти умумї, мактабњои ибтидої, миёна  ва олии касбї ва муассисањои зертобеи Вазорати маорифи Љумњурии Тољикистон, муассисањои Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон бо ќадри кофї бо компютер ва техникаи дигари иттилоотї таъмин карда шаванд. Дар натиља барои гирифтани иттилооти илмї аз њар кадом кишвар, маркази илмї, китобхона роњ кушода мегардад. 

Ташкили китобхонањои махсусгардонидашудаи электронї ва  хазинањои  иттилоотии маълумот оид ба самтњои алоњидаи илмњои табиатшиносї дар назар дошта мешавад.

Татбиќи технологияи иттилоотию коммуникатсионии марњилаи нав дар амалияи илмї тарбияи мутахассисони баландихтисосро дар мактабњои олии касбии  мамлакат ва ба роњ мондани низоми тарбия ва бозомўзии кормандони илм ва мутахассисон дар соњаи истифодаи технологияи иттилоотию коммуникатсиониро талаб мекунад.

Барнома оид ба дастгирии китобхонањои илмї ва мукаммал кардани фондњои адабиёти илмї, пайваст намудан ба заминаи маълумоти нашрияњои пешќадами илмї ва маљаллањо, дастгирии нашри асарњои илмї, адабиёти иттилоотї, воситањои таълимї оид ба илмњои табиатшиносї тадбирњо пешбинї мекунад. 

6)  Дастгирї ва рушди њамкорињои байналмилалии  илмї.

 Ояндаи илми Тољикистон аз бисёр љињат ба он вобаста аст, ки он то чи андоза тез ва самаранок ба фазои љањонии илм ворид шуда метавонад. Бо назардошти ин чорањое андешида мешаванд, ки ба дастгирї ва рушди шаклњои гуногуни њамкорї ва шарикии олимони Тољикистон бо олимони давлатњои дигар равона гардидаанд. Дар Стратегия ба таври назаррас тавсиа бахшидан ва баланд бардоштани самаранокии њамкорињо бо ташкилот ва муассисањои илмии давлатњои ИДМ, давлатњои дигар, ташкилотњои байналмилалї, фондњо, ассосиатсияњо ва монанди инњо њам дар асоси шартномаву созишномањои ба имзо расондаи Њукумати Љумњурии Тољикистон, вазоратњо ва њам Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон, Академияи илмњои кишоварзии Тољикистон, муассисањои алоњидаи илмї-тањќиќотї ва мактабњои олї пешбинї гардидааст.

Њамчунин, љалби олимон ба иљрои лоињањои илмї ва илмї-техникї дар чањорчўбаи созишномаву шартномањои байналмилалї, пеш аз њама бо давлатњои ИДМ, барномаву лоињањо аз рўи грантњо, ки аз тарафи марказњо, фондњо ва ташкилотњои  байналмилалї, аз љумла Маркази байналхалќии илмї-техникї, Ташкилоти озуќаворї ва кишоварзии СММ (ФАО), Фонди љањонии экологї, Ташкилоти умумиљањонии СММ доир ба масъалањои  тандурустї, Ташкилоти СММ доир ба масъалањои маориф, илм ва фарњанг (ЮНЕСКО), Ташкилоти давлатњои исломї доир ба масъалањои маориф, илм ва фарњанг (ИСЕСКО), Агентии байналмилалии энергияи атомї (МАГАТЭ), Маркази байналмилалї доир ба тањќиќоти кишоварзї дар минтаќањои хушкида  (ИКАРДА), Маркази байналмилалї доир ба бењтар кардани љуворимакка ва гандум (СИММИТ), Институти байналмилалии захирањои генетикї (ИПГРИ) низ пешбинї гардидаанд. Тавсиаи њамкорињои бисёрљанбаи байналхалќии илмї аз рўи самтњои Ассосиатсияи байналмилалии академияи илмњо (МААН), Ассосиатсияи Академияи илмњои Осиёи Марказї (ААНСЦА), Академияи илмњо барои љањони рушдкунанда (ТВАС), Кумитаи доимии њамкории илмї ва технологии Ташкилоти конференсияи исломї (КОМСТЕК) дурнамои хуб дорад. 

Таваљљўњи махсус ба тавсиаи имкониятњои сафари олимон ба марказњои пешсафи илмї-тањќиќотии љањон барои кори илмї ва барои иштирок дар конференсияњои байналмилалї ва чорабинињои дигари илмї равона  карда мешавад.

Дастгирї љињати дар кишвари мо баргузор намудани конференсияњои байналмилалии илмї, симпозиумњо, семинарњо ва монанди инњо доир ба масъалњои муњими илм пешбинї мешавад.

Дар натиљаи амалисозии ин чорабинињо имконияти иштироки олимони Тољикистон дар баргузории тањќиќоти муштарак бо олимони хориља аз рўи лоињаву барномањои байналмилалї, истифодаи базаи муосири таљрибавї  ва асбобии марказњои илмии хориљї, тањсил ва такмили ихтисоси олимони љавон ба таври  назаррас тавсиа меёбад. Намояндагии васеи олимони Тољикистон дар  конференсияњо ва чорабинињои дигари илмї ва давлатњои хориљї ва  баргузории онњо дар Љумњурии Тољикистон ба воридшавии илми мамлакати мо ба фазои байналмилалии илм, тањкими афзалиятњои дастовардњои олимони тољик ва ба даст овардани иттилооти зарурї доир ба комёбињо ва равишњои рушди илм дар љањон мусоидат менамояд.

7)  Рушди заминаи иттилоотиву  коммуникатсионии илм. Бо маќсади ташаккули заминаи иттилоотиву  коммуникатсионии илм тањияи Барномаи махсуси рушди заминаи иттилоотиву коммуникатсионии илм ва иљрои як ќатор чорабинињое, ки ба иљрои тањќиќоти илмї дар сатњи муосир  мусоидат мекунанд, пешбинї мешавад.

То соли 2010 ташаккул додани шабакаи  иттилоотї бо  пайвастан ба шабакаи байналхалќии иттилоот-ИНТЕРНЕТ ва  ворид шудани њамаи муассисањои илмї-тањќиќотии мамлакат ба он низ пешбинї мегардад. Барои амалї кардани ин маќсад бо миќдори кофии компютерњо ва техникаи дигари иттилоотї таъмин намудани институтњо, лабораторияњо ва кафедрањо зарур аст. Дар натиља ба гирифтани иттилооти илмї аз давлатњои дигар, марказњои илмї, китобхонањо ва монанди инњо имконият фароњам меояд. Њамчунин таъсиси китобхонањои махсусгардонидашудаи электронї, маљаллањои электронї ва хазинањои (базањои) иттилоотии маълумот доир ба самтњои алоњидаи илм дар назар аст.

Бо мусоидати Ассосиатсияи  тољикистонии  истифода кунандагони шабакањои компютерї, институтњои академї, тањќиќотї, ва институтњои тањсилотии академї ва мактабњои олии касбї ба истифодаи низоми алоќаи оптикї-нахии  муосир гузаронида мешаванд.

Барои истифодабарї аз љадидтарин технологияњои иттилоотиву коммуникатсионї тайёр кардани мутахассисони баландихтисоси соњаи муњандисї, технологњо, конструкторон дар мактабњои олии касбї ва ба тартиб даровардани системаи тайёр кардан ва такмили ихтисоси кормандони илмї ва мутахассисон дар соњаи истифодаи технологияњои  иттилоотиву коммуникатсионї  дар назар дошта шудааст.
Стратегия дастгирии китобхонањои  илмї ва пурра кардани фондњои адабиёти илмї, ба базаи маълумот пайвастани нашриётњои пешсафи илмї ва маљаллањо, дастгирии нашри  асарњои илмї, адабиёти иттилоотиву маълумотї, дастурњои илмиву методиро пешбинї мекунад.

Дар замони муосир њамкории байналмилалии илмї бо суръати нињоят баланд тараќќї намуда, дар дараљаи бештар пешрафти илм ва самаранокии истифодаи дастовардњои илмиро дар њамаи соњањои фаъолияти љомеаи инсонї муайян мекунад. Ояндаи илми Тољикистон бештар ба ин вобаста хоњад буд, ки чї гуна зуд ва босамар вай метавонад ба фазои илми љањонї ворид шавад, њамгирої пайдо намояд. Бо назардошти ин, дар Барнома тадбирњое дохил карда шудаанд, ки ба дастгирї ва рушди шаклњои гуногуни њамкорї ва кооператсияи олимони Тољикистон бо олимони мамлакатњои дигар равона шудаанд. 

Барнома љалби олимонро ба иљрои лоињањои илмї ва илмию техникї дар доираи шартномаю созишномањои байналмилалї, барномаю лоињањо оид ба грантњо, ки аз тарафи фондњою ташкилотњои байналмилалї ва хориљї пешнињод карда мешаванд, пешбинї мекунад. Таваљљўњи асосї ба васеъшавии имконияти ба сафари хидматї фиристодани олимон ба марказњои пешќадами илмию тањќиќотї барои кори илмї ва иштирок дар конференсияњои байналмилалї ва дигар чорабинињои илмї равона мегардад. Расонидани кўмак барои дар кишвари мо гузаронидани конференсияњои байналмилалии  илмї, симпозиум, семинар ва ѓайра оид ба масоили муњимтарини илмњои табиатшиносї пешбинї карда мешавад.

Боби 4.  Њаљм ва манбаъњои маблаѓгузории Барнома 

Манбаи асосии  таъмини захиравии Барнома ин маблаѓњое, ки њамасола барои сохаи илм људо карда мешавад. Хулоса оид ба мувофиќи маќсад будани маблаѓгузории њар кадом кори илмию тањќиќотї, њаљм ва мўњлати иљрои он ба Шўрои њамоњангсозии корњои илмию тањќиќотї (КИТ) дар соњаи илмњои табиатшиносї пешнињод карда мешавад. Шўрои њамоњангсозии КИТ хулосаи мувофиќи маќсад будани корњои илмию тањќиќотиро ба Вазорати рущди иќтисод ва савдои Љумњурии Тољикистон интиќол медињад.

Барои маблаѓгузории Барнома манбаъњои ѓайрибуљетие низ истифода мешавад, ки ба онњо, маблаѓњои сармоягузорї, маблаѓњое, ки фонд ва ташкилотњои байналмилалї ва хориљї барои иљрои лоињањои илмї ва илмию техникї људо кардаанд, дохил мешаванд. 

Њаљми маблаѓгузории тадбирњои Барнома  аз имконияти буљети давлатї, воридшавии воќеии маблаѓњои ѓайрибуљетї ва талаботи табиї ба хараљоти молиявї  вобаста аст.

  Боби 5.  Идоракунии татбиќи Барнома ва назорати иљрои он

Фармоишгари давлатии Барнома Вазорати маорифи Љумњурии  Тољикистон мебошад.
Иљрокунандагони асосии Барнома муассисањо ва ташкилотњои илмию тањќиќотї, мактабњои тањсилоти умумї, мактабњои ибтидої, миёнаи касбї,  мактабњои олии касбї ва муассисањои зертобеи Вазорати маорифи Љумњурии Тољикистон мебошанд, ки дар онњо оид ба илмњои табиатшиносї тањќиќот анљом дода мешавад. 

Назорати иљрои Барномаро Шўрои њамоњангсозии КИТ анљом медињад. Љараёни иљрои тадбирњои Барнома, арзёбии ањамияти илмї ва самарабахшии натиљањои бадастомадаи тањќиќот аз тарафи Раёсати Шўрои њамоњангсозии КИТ баррасї гардида, аз љониби фармоишгар бо тартиби муќќараршуда ќабул карда мешавад.

Идоракунии љории Барнома, аз љумла, љамъоварї, тањлил ва љамъбасти мавод оид ба иљрои тадбирњо, арзёбии натиљањои бадастомада, тањлили мушкилоти бамиёномада, тањияи тавсияњо оид ба истифодаи натиљаи тањќиќоти илмї ва тарњрезињои амалї, тањияи њисоботи фосилавї ва љамъбастї аз тарафи бахшњои Шўрои њамоњангсозии КИТ ва Раёсати илм ва инноватсияи Вазорати маорифи Љумњурии Тољикистон анљом дода мешавад.

 Боби 6. Низоми тартиби  људо кардани маблаѓ барои гузаронидани чорабинињо                                                                                                                                                          
Бо назардошти маблаѓњои молиявии аз буљети давлатї људогардида ва аз манбаъњои дигар воридшуда Вазорати маорифи Љумњурии Тољикистон, њангоми зарурат, дар  мувофиќа бо Вазорати рушди иќтисод ва савдои Љумњурии Тољикистон ва Вазорати молияи Љумњурии Тољикистон ба нишондињандањои маќсаднок, аз љумла дохил ва хориљ кардани тадбирњои људогона, харољот оид ба онњо, њайати иљрокунандагон, механизми иљрои тадбирњо, тасњењ ворид менамоянд.

Њар сол, то якуми феврал, Вазорати маориф ба Њукумати Љумњурии Тољикистон ва Вазорати рушди иќтисод ва савдои Љумњурии Тољикистон дар хусуси иљрои барнома њисоботи комил пешнињод менамояд.

