

Послание президента Таджикистана Эмомали Рахмона Маджлиси Оли (полный текст)

Сегодня президент Таджикистана обратился к парламенту с традиционным парламентским посланием.

Ниже полный текст послания, который предоставлен пресс-службой президента Таджикистана.

"Уважаемые члены Маджлиси милли и депутаты Маджлиси намояндагон!
Дорогие соотечественники!

Мы находимся в процессе ускоренного развития современного мира и на новейшем этапе социально-экономического развития нашей страны.

Политика государства на этом этапе будет направлена на то, чтобы посредством эффективной деятельности всех государственных структур и органов были обеспечены достойные условия жизни для каждого гражданина страны.

С этой целью в прошлом году была подготовлена Стратегия повышения уровня благосостояния народа Таджикистана на 2013-2015 годы и утверждена Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли Республики Таджикистан.

Для реализации Стратегии предусмотрено более 18 млрд. сомони. Кроме того, для финансирования названной Стратегии из государственного бюджета будет направлено более 12 млрд. сомони и в целом, её финансирование составит 30 млрд. сомони.

Мы уверены, что в результате реализации данного программного документа будут обеспечены экономическое развитие страны, эффективное управление и реализация стратегических приоритетов страны, существенно повысятся уровень и качество жизни населения.

На этом этапе развития очень важно эффективное использование возможностей, которые появятся благодаря вступлению Таджикистана во Всемирную торговую организацию и в результате его вхождения в международную торговую систему.

Членство Таджикистана в этой авторитетной организации даст серьезный импульс производству готовой, имеющей высокое качество, соответствующей мировым стандартам и конкурентоспособной продукции, а также будет способствовать росту внешнего товарооборота, рентабельности производства отечественных товаров экспортного назначения, повышению знаний и навыков отечественных предпринимателей и увеличению иностранных инвестиций.

Одновременно с этим, конкретные тенденции и особенности развития современного мира требуют от каждого из нас с вами проверенного и ответственного отношения, глубокого анализа и определения путей решения ключевых вопросов жизни.

В современном мире, когда ускоренно развиваются процессы глобализации, существуют источники новых угроз, такие, как новые волны финансово-экономического кризиса.

Нестабильность цен на мировом рынке, трудности отдельных стран, неэффективность мер этих стран и международных финансовых организаций, а также постоянное увеличение острых социальных проблем тоже оказывают свое прямое или косвенное негативное влияние на нашу экономику.

Несмотря на принятые развитыми странами меры, нынешнее состояние мировой экономики до сих пор вызывает озабоченность, сейчас в некоторых государствах продолжается рост безработицы и обострение других социальных проблем.

В такой ситуации нам необходимо с учетом достижений прошлых лет и опыта, приобретенного в процессе реализации экономических реформ, постоянно и всесторонне анализировать состояние экономики страны, подготовить её к вероятным предстоящим испытаниям и последовательно развивать начатые нами социально-экономические преобразования.

То есть, необходимо учитывать названные факторы для сохранения темпа прогресса, а также с целью обеспечения дальнейшего стабильного развития национальной экономики и повышения на этой основе уровня и качества жизни населения страны.

Несмотря на негативное влияние мирового финансово-экономического кризиса и другие существующие трудности, Правительство Таджикистана смогло обеспечить за последние 7 лет выполнение своих принятых программ и постепенное развитие национальной экономики.

Внутренний валовой продукт вырос от 9,3 млрд. сомони 2006 года до 36,2 млрд. сомони в 2012 году, его годовой темп реального роста в среднем составил 7%, что свидетельствует об устойчивом развитии экономики страны.

На этом этапе ВВП на душу населения увеличился от 1335 до 4580 сомони, или в 3,4 раза.

Денежные доходы населения увеличились в 4,2 раза, объем вкладов - в 4,5 раза и реальный средний заработок одного работника в 5,5 раза.

Общий объем доходов и расходов государственного бюджета за 7 последних лет увеличился от 1,7 млрд. сомони до 12,2 млрд. сомони в 2013 году, что в более 7 раз больше по сравнению с 2006 годом.

Анализ показывает, что если соотношение доходов государственного бюджета относительно ВВП в 2000 году было равно 12,6%, то этот показатель в 2006 году достиг 19,4% и в текущем году достигнет 22%.

Одновременно с увеличением объема государственного бюджета увеличивается финансирование социальных сфер, и оно в текущем году составляет 6,4 млрд. сомони, или более половины государственного бюджета.

Если в 2006 году общий объем расходов социальных сфер составлял 903 млн. сомони, то этот показатель в 2013 году в 7 раз больше по сравнению с 2006 годом.

В том числе увеличилось финансирование сферы образования в 6,7 раз, здравоохранения - в 8,6, социальной защиты населения - в 6,8, культуры, спорта и услуг населению - в 7,1 раза.
Если общий объем расходов социальных сфер в 2000 году составлял 106 млн. сомони, то в текущем году он увеличился в 60 раз.

Также, начиная с 2006 года до 2012 года, средняя заработная плата работников бюджетных сфер, стипендии, денежная помощь и пособия в среднем увеличились в 6 раз.

В 2012 году была увеличена заработная плата работников социальных учреждений, в том числе оклады работников дошкольных и общеобразовательных учреждений, домов-интернатов для престарелых и детей-инвалидов на более 60%, сферы здравоохранения – на 40, науки – на 30 и культуры, а также стипендии - на 50%.

Кроме того, с 2006 по 2013 годы размер финансирования пенсий был увеличен в 4,5 раз, его объем от 212 млн. сомони достиг 1,6 млрд. сомони, то есть увеличился в 7,5 раза, и эта политика в дальнейшем также будет продолжена.

В результате осуществления названных мер уровень бедности в стране снизился от 81% 1999 года до 38%, то есть почти на 45%.

Снижение уровня бедности в основном является результатом экономического развития и обеспечения макроэкономической и социальной устойчивости.

Другим фактом улучшения социально-экономической ситуации в стране является то, что повышение уровня и качества жизни народа страны стало причиной снижения показателей материнской и детской смертности, увеличения продолжительности жизни и естественного роста населения республики.

Если в 2000 году продолжительность жизни населения страны в среднем составляла 68,2 года, то в 2011 году этот показатель был равен к 72,5 году.

Также согласно проведенному исследованию, материнская смертность в 2010 году снизилась по сравнению с 2005 годом на 12%, смертность новорожденных детей в этот период уменьшилась в 2 раза.

Одновременно с этим, если в 2000 году рождались 167 тысяч детей, то в 2012 году этот показатель достиг 220 тысяч, что является на 25% больше.

В результате численность населения страны выросла от 6,1 млн. человек в 2000 году до 8 млн. человек на сегодняшний день, то есть на 30%.

Однако следует отметить, что с учетом требований времени все эти достижения пока не могут нас удовлетворить.

То есть для увеличения экономических показателей страны и создания на этой основе достойных условий жизни населения необходимо осуществить дополнительные эффективные меры.

Дорогие друзья!

Стратегические и текущие цели экономической политики, механизмы их реализации подробно отражены в целом ряде программных и нормативных правовых актов, которые успешно осуществляются.

Наряду с этим следует подчеркнуть, что главной нашей целью является последовательное укрепление стабильного экономического развития Таджикистана и на этой основе повышение уровня благосостояния народа, особенно посредством обеспечения энергетической независимости, продовольственной безопасности и вывода страны из коммуникационной изоляции, и одновременно с этим, ускоренное развитие фундаментальных сфер на основе продвижения частного сектора, который обеспечивает стабильное развитие нашей экономики в переходном периоде.

Напоминаю, что для обеспечения установленных приоритетов и последующего развития нашей страны существуют источники и большие ресурсные мощности.

Анализ относительно перспектив развития национальной экономики на среднесрочные и долгосрочные периоды показывает, что уровень жизни населения постепенно повышается, увеличивается средний слой населения.

Таджикистан из страны с минимальными доходами превращается в государство со средними доходами.

В среднем темп годового экономического роста предусматривается на уровне 7-9% и ВВП страны к 2020 году увеличится на более чем 80% по сравнению с текущим годом. Одновременно с этим численность населения страны, постепенно увеличиваясь, достигнет 10 млн. человек.

Поэтому первостепенное значение придается реализации национальных приоритетов посредством укрепления государственного управления, диверсификации экономики, улучшения инвестиционного климата, развития частного сектора и человеческого потенциала, что в целом, обеспечат экономическую стабильность и прогресс страны.

С этой целью необходимо увеличить экспортную мощь страны посредством развития промышленного производства, полной переработки отечественного сырья, улучшения инфраструктур, направленных на развитие промышленных отраслей, в том числе добычи и переработки минералов, цветной металлургии, легкой и пищевой промышленности.

В реальных секторах экономики страны должно обеспечиться производство отечественной конкурентоспособной продукции с использованием современных технологий и прогрессивного мирового опыта.

Также должны быть осуществлены необходимые меры для обеспечения устойчивых макроэкономических показателей и программных норм инфляции.

До 2020 года мы должны довести удельный вес текущих доходов и расходов государственного бюджета относительно ВВП до 24-25%.

Финансирование социальных сфер до 2020 года будет доведено от 12% до 16% ВВП.

Это позволит увеличить заработную плату работников бюджетных сфер, пенсии и стипендии в этот период от 2,5 до 3-х раз.

В связи с осуществлением этой цели, на первом этапе, с 1-го сентября текущего года, будет увеличена заработная плата работников бюджетных сфер, в том числе должностные оклады работников дошкольных и общеобразовательных учреждений сферы образования в среднем на 30%, работников других организаций и учреждений, финансируемых из государственного бюджета, в том числе науки, культуры, здравоохранения, спорта и учреждений социальной защиты, заработная плата государственных служащих, работников органов правопорядка и военных структур, а также все виды пенсий и стипендий - на 20%.

В Послании 2011 года мы ставили перед собой цель в среднесрочном периоде повысить более чем в 2 раза заработную плату работников бюджетных сфер. Эта инициатива нами была осуществлена еще в 2011-2012 годах и с учетом увеличения заработной платы в этом году рост этого показателя достигнет 3 раза. Тогда как это мероприятие должно было осуществиться до 2014 года.

В целом, в предстоящие 7 лет реальные доходы населения будут увеличены до 4 раз.

В результате реализации названных мер и в соответствии со Стратегией повышения уровня благосостояния народа Таджикистана на 2013-2015 годы уровень бедности должен быть снижен до 30%.

Развитие национальной экономики зависит от увеличения финансирования и обеспечения оборотными средствами, и этот показатель, одновременно отражающий уровень обеспеченности экономики деньгами, в течение последних 7 лет вырос по отношению к ВВП от 14% до 23%.

Мировая практика показывает, что названный показатель в развитых странах составляет не менее 30% и нам для достижения этого показателя необходимо принять конкретные меры.

В 2012 году по сравнению с 2006 годом объем предоставленных отечественными кредитными организациями кредитов увеличился в 3,4 раза, уровень их активов увеличился в 4,4 раза, балансового капитала в 6 раз, объем малых кредитов в 6 раз и привлечения иностранных инвестиций в 4 раза.

Предотвращение повышения уровня инфляции и реализация взвешенной денежно-кредитной политики в координации с налогово-бюджетной политикой позволили снизить уровень инфляции за последние 6-7 лет от 19,7% до 6,4%, то есть более чем в 3 раза.

Если в 1995 году норма инфляции равнялась к 1000% и внешний долг страны к 130% от ВВП, то в 2000 году уровень инфляции составлял почти 61%.

В этом процессе заметную роль сыграли, прежде всего, снижение банковских процентов в зависимости от макроэкономической ситуации, активизация кредитного рынка, валютного рынка и рынка ценных бумаг, эффективная реализация денежно-кредитной политики, повышение уровня обеспечения экономики деньгами и увеличение международных резервов.

За последние семь лет объем оборота на межбанковском валютном рынке увеличился в 836 раз, объем валютных резервов - в 4,3 раза.

Несмотря на это, необходимо продолжить реформу банковской системы страны, для широкого внедрения электронного обслуживания и прозрачности деятельности усилить банковский контроль и осуществление финансового мониторинга.

Это будет способствовать привлечению деятельности всех хозяйствующих субъектов к экономике, снижению уровня теневой экономики и коррупции.

Наряду с осуществлением денежной и налогово-бюджетной политики необходимо реализовать координированную и сбалансированную макроэкономическую политику.

Одновременно с этим следует принимать меры для увеличения сетей филиалов кредитных организаций, объема кредитования, в том числе долгосрочных кредитов и повышения качества банковских услуг.

Подчеркиваю, что и в дальнейшем особое значение будет предаваться вопросу поддержки предпринимательских субъектов отдаленных горных местностей, особенно производственного предпринимательства и увеличению объема их малого и льготного кредитования.

Уважаемые присутствующие!

Следует отметить, что нашей конечной целью является обеспечение достойной жизни для каждого жителя страны, и я глубоко убежден, что мы постепенно добьемся этой своей цели.

С учетом того, что в 2030 году население страны превысит почти 13 млн. человек, рост ВВП по сравнению с текущим годом будет составлять 3,5 раза и на душу населения - в 2,5 раза.

Поэтому, несмотря на нестабильное состояние экономики современного мира, ослабление механизмов управления финансовой системой на мировом рынке, нам необходимо предпринимать конкретные меры для обеспечения экономической стабильности и на этой основе повышения уровня жизни народа и увеличения слоя населения со средними доходами.

В связи с этим напоминаю, что каждый житель страны должен внести свою патриотическую лепту для решения вопросов, связанных с обеспечением реализации стратегических целей и установленных приоритетов.

На современном этапе успешная реализация этой великой цели и обеспечение долгосрочного развития будут осуществлены в следующих направлениях:

Первое, укрепление и совершенствование организационной и отраслевой структуры экономики страны

Выполнение этой задачи станет возможным, если мы осуществим модернизацию отраслей национальной экономики с широким использованием достижений науки и технологии, производственного новаторства, интеллектуального потенциала современного уровня.

В этом процессе важное место занимают переработка сырья и производство конечной продукции в реальных сферах национальной экономики, продолжение реализации отраслевых программ в приоритетных секторах экономики, особенно в промышленности и сельском хозяйстве, строительство и сдача в эксплуатацию новых производственных мощностей с современными технологиями.

В период независимости нашей страны в различных сферах, в том числе в сферах легкой промышленности, машиностроения, химии, переработки минералов и металлов, строительных материалов и пищевой промышленности были построены и сданы в эксплуатацию более 2200 новых предприятий и цехов с более 58 тыс. новых рабочих мест.

Если объем промышленной продукции в стране в 2000 году составлял 1,4 млрд. сомони, то в прошлом году этот показатель был равен к 9,7 млрд. сомони.

В соответствии с постановлением Правительства Таджикистана, в среднесрочном периоде предусмотрено строительство более 200 новых промышленных предприятий на сумму около 4 млрд. сомони.

Достаток потребительского рынка страны, прежде всего, должен осуществляться путем обеспечения устойчивого развития сферы сельского хозяйства с использованием современных технологий, укрепления деятельности предприятий по переработке продукций, повышения эффективности использования водных и земельных ресурсов, развития сфер семеноводства и племенного животноводства.

Необходимо принять конкретные меры для максимально большего обеспечения населения страны сельхозпродукцией и, в целом, пищевой продукцией отечественного производства.

Следует отметить, сейчас на потребительском рынке страны наблюдается изобилие продовольственных товаров.

Анализ показывает, что в 2012 году внутреннее производство страны обеспечило основными продовольственными товарами реальные потребности населения, в том числе мясом - на 80%, яйцом - на 75%, зерновыми и мукой – на 50%, рисом – на 80%, картофелем, овощами, бахчевыми и фруктами - более чем на 100%.

Однако такое положение все еще не удовлетвориельно, ибо Таджикистан может не только обеспечить свое население продовольственной продукцией, но и имеет возможности увеличить объем экспорта сельхозпродукции.

С этой точки зрения, необходимо как можно скорее завершить структурную реформу отрасли и на среднесрочном этапе деятельность сельскохозяйственного сектора страны привести в соответствие с современными требованиями.

Кроме того, важнейшей задачей является полное и своевременное выполнение принятых Правительством страны программ в направлении обеспечения реформы сельскохозяйственной отрасли и её развитии.

Также необходимо предавать первостепенное значение вопросам культуры земледелия, широкого использования качественных семян, возвращения в сельскохозяйственный оборот пустующих и залежных земель, освоения новых орошаемых земель, возведения новых садов и виноградников и повышения плодородности сельхозкультур, а также широкого налаживания повторного сева

В этом процессе следует усилить принятие дополнительных мер для увеличения наименований и объема экспортных товаров страны, а также нахождения новых региональных и мировых рынков для их продажи.

Целью продолжения преобразований и реализации вышеназванных мер является обеспечение развития экономики, увеличение новых рабочих мест, решение социальных проблем, повышение благосостояния народа и развитие взаимовыгодного сотрудничества с зарубежными странами.

Поэтому для продолжения реформы в различных направлениях экономики, все большего привлечения иностранного капитала и реализации инвестиционных проектов мы расширим свое сотрудничество с партнерами по развитию, международными финансовыми организациями и институтами.

2 марта текущего года Республика Таджикистан стала 159-м государством - равноправным членом ВТО. Этим завершился процесс присоединения страны ко всем влиятельным международным организациям и институтам.

Наши интересы от членства в этой влиятельной организации ставят перед нами важные задачи.

Во-первых, нам необходимо активно участвовать в работе ВТО и защищать интересы своей страны.

Для этого нам нужны специалисты экономической и правовой отраслей, имеющие обширные знания и высокий профессиональный международный уровень, необходимые для этого вида деятельности.

Наряду с этим вхождение в международную торговую систему обязывает нас продолжить усовершенствование законодательства и реформ в соответствующих сферах, чтобы воспользоваться возможностями этой авторитетной организации.

С этой целью сейчас мы готовим программу адаптации экономики нашей страны к новым условиям.

В связи с этим необходимо в кратчайшие сроки образовать Межведомственную комиссию по реализации этой программы.

Второе, ускоренное развитие гидроэнергетической сферы

Прогресс в этом направлении обеспечит устойчивое и ускоренное экономическое развитие, серьезно укрепит общую экономическую мощь страны и, наконец, будет активно содействовать решению социально-экономических проблем.

Как я неоднократно заявлял, развитие сегодняшнего и завтрашнего дня всех отраслей национальной экономики зависит от использования основного богатства нашей страны, то есть гидроэнергетических ресурсов.

Ибо ни одна страна в мире не может продвигаться без развития энергетики, а также современной коммуникации.

С этой точки зрения мы считаем строительство гидроэнергетических станций ключом для решения социально-экономических проблем и увеличения экспортной мощи страны.

Таджикистан имеет огромные ресурсы возобновляемой гидроэнергетики и чистой воды, их рациональное использование будет отвечать не только интересам народа нашей республики, но и интересам стран региона.

С этой целью только за последние 7 лет для строительства новых мощностей по производству электроэнергии, ремонта и реконструкции существующих мощностей и, в целом, на развитие энергетической отрасли было направлено около 12 млрд. сомони.

Сейчас в сфере энергетики страны продолжается реализация 10 инвестиционных проектов на сумму 6 млрд. сомони.

Следует отметить, что плотины гидроэнергетических сооружений и водохранилищ регулируют сезонный сток рек и играют огромную роль в предотвращении чрезвычайных природных бедствий, таких как сход селевых потоков, наводнение и снижении влияния засухи.

На эти цели только за последние 7 лет было направлено более 400 млн. сомони.

Также строительство высоковольтных линий электропередачи и проведение нефтегазовых труб поднимут экономическую и транзитную роль страны на качественно новый уровень.

В последние годы на основе стратегических планов и мероприятий с привлечением внутренних и внешних инвестиций осуществляются жизненно важные энергетические проекты, такие как ГЭС Сангтуда-1, ЛЭП «Юг-Север» и «Лолазор-Хатлон», ЛЭП между Таджикистаном и Афганистаном, восстановительные работы на Рогунской ГЭС, ремонт и реконструкция действующих энергетических сооружений Нурек, Кайраккум, Сарбанд, Памир и Варзоб. Одновременно с этим совместно с партнерами по развитию, в том числе с Всемирным банком, продолжаются исследовательские работы по проекту Рогунской ГЭС, а также по подготовке проекта международной ЛЭП «CASA-1000».

ГЭС Сангтуда-2 полностью будет сдана в эксплуатацию в первом полугодии текущего года и строительство первой очереди теплоэлектроцентрали Душанбе-2 с мощностью 50 мегаватт будет завершено до конца года).

В течение 10 последних лет в результате строительства малых и средних ГЭС, ремонта и восстановления существующих ГЭС энергетическая мощь страны была увеличена почти на 1000 мегаватт. Более того, строительство высоковольтной ЛЭП «Юг-Север» позволило создать в Таджикистане единую энергетическую сеть страны.

Реформа системы производства и передачи электроэнергии является одной из важных, требующих своего решения проблем, реализация которой будет способствовать улучшению финансового положения отрасли и адаптации деятельности всех её уровней к требованиям экономического рынка.

В сфере энергетики страны первостепенными задачами являются полное обеспечение потребностей страны электроэнергией и теплом в осенне-зимние периоды посредством восстановления существующих мощностей, использование альтернативных источников производства электроэнергии и запуск новых мощностей, а также реализация эффективной политики экономии электроэнергии, снижение её потерь, осуществление проектирования и строительства теплоэлектроцентралей, и на этой основе достижение энергетической независимости.

Третье, продолжение экономических реформ и обеспечение стабильного развития регионов страны

В годы независимости успешная реализация реформ в большинстве отраслей способствовала стабильному социально-экономическому развитию страны.

С учетом национальных интересов развитие городов и районов считается одним из путей, определяющих экономическую политику страны.

Поэтому необходимо в рамках реализации документов национальной стратегии подготовить и реализовать программы социально-экономического развития местностей.

В годы независимости приоритетное значение придается развитию сел, о чем свидетельствует реализация большинства инвестиционных государственных проектов в сферах энергетики, транспорта и дорожного строительства, сельского хозяйства, водоснабжения, образования и здравоохранения во всех городах и селах страны. На эти цели до сегодняшнего дня направлено 42,5 млрд. сомони, 82% из которых являются средствами государственного бюджета.

К сегодняшнему дню почти 90% государственных инвестиционных проектов реализуются на территории городов и районов страны. В этот период на развитие городов и районов ГБАО направлено 4,8 млрд. сомони, Хатлонской области - 10,7 млрд., Согдийской области – 12 млрд., город Душанбе – 7 млрд., городов и районов республиканского подчинения - 8 млрд. сомони.

Несмотря на это необходимо подготовить программы социально-экономического развития городов и районов с учетом еще лучшего и эффективного использования их ресурсов и возможностей.

Также для повышения ответственности руководителей государственных структур и органов в деле поддержки и развития частного сектора необходимо предпринимать меры на уровне местного управления, чтобы создать благоприятные условия для использования до сих пор нереализованных возможностей охвата населения занятостью и таким образом еще больше улучшить уровень жизни населения городов и районов страны.

Размещение рабочих сил и естественное увеличение населения в городах и районах страны обязывает нас ежегодно создавать более 100 тысяч новых рабочих мест.

В связи с этим необходимо принять конкретные меры для создания новых производственных предприятий, ввоза современных технологий и создания новых рабочих мест с использованием внутренних и внешних инвестиций.

Четвертое, реализация эффективной

финансовой политики

Правительство страны и в дальнейшем будет нацеливать финансовую политику на предотвращение влияния внешних факторов на экономику страны, особенно в направлении изменения стоимости товаров, сырья и продовольственных продуктов на мировом рынке, а также на повышение эффективности производства и расширение международных финансовых отношений.

В этом плане должно обеспечиваться эффективное использование бюджетных средств с учетом перехода на финансирование государственных услуг на основе государственных заказов и на нормы индивидуального и адресного финансирования, перехода на современные методы осуществления государственного инвестирования, своевременной реализации среднесрочных и долгосрочных программ за счет государственного бюджета.

Кроме того, следует принять необходимые меры для повышения качества управления и эффективности государственного имущества, дальнейшего совершенствования межбюджетных отношений на основе принципов выполнения взаимных обязательств их участниками, повышения полномочий местных исполнительных органов государственной власти по выполнению бюджета и обеспечению финансирования принятых ими обязательств.

Мы должны осуществлять бюджетную политику как одно из важных регулирующих средств макроэкономических показателей, обеспечить важную роль бюджета в экономическом подъеме и повышении уровня жизни населения.

Пятое, максимально большее привлечение капитала и неуклонное развитие предпринимательства как приоритетное направление прогресса страны

Сегодня в стране ускоренно развиваются работы по строительству и созиданию, объем внутренней инвестиции в этом направлении только за счет государственного бюджета вырос от 231 млн. сомони в 2006 году до 2,3 млрд. сомони в 2013 году, что соответствует десятикратному увеличению.

В последние семь лет особое внимание было уделено проблемам строительства и облагораживания городов и районов страны, только за счет государственного бюджета были построены и сданы в эксплуатацию несколько тысяч объектов социально-экономического назначения на сумму более чем 10 млрд. сомони.

Если в 2006 году в Таджикистане совместно с международными финансовыми организациями было осуществлено 33 совместных инвестиционных проектов на сумму 409 млн. сомони, то сейчас осуществляются 60 государственных инвестиционных проектов на сумму 10 млрд. сомони.

В течение 2006-2012 годов иностранные инвестиции в экономику нашей страны составили более 20 млрд. сомони.

Для еще большего увеличения иностранных инвестиций важным фактором является развитие сферы туризма, ибо Таджикистан имеет огромные возможности, состоящие из наличия различных исторических и культурных памятников, благоприятных и редких оздоровительных и альпинистских местностей и других богатств, предоставленных нам природой.

Изучение опыта других государств показывает, что развитие туризма как одного из источников доходов населения, обогащения государственного бюджета и создания новых рабочих мест играет огромную роль в социально-экономическом развитии.

Необходимо создать благоприятные условия для инвесторов, туристов и предложить привлекательные проекты для взаимовыгодного сотрудничества и с этой целью наладить высокую культуру сервиса.

В последние семь лет был создан благоприятный климат для деятельности частного сектора с целью развития предпринимательства, в первую очередь, производственного предпринимательства.

Осуществленные за этот период мероприятия, особенно легализация имущества и средств граждан, объявление моратория на проверку деятельности субъектов производственного предпринимательства, реализация реформы системы лицензирования, укрепление взаимодействия государства и частного сектора, а также принятие Программы государственной поддержки предпринимательства на 2012-2020 годы придали серьезный импульс развитию предпринимательства и инвестирования.

В рамках выполнения поручений, озвученных в Послании прошлого года, с первого января текущего года стал действовать Налоговый кодекс в новой редакции.

Эта политика в среднесрочном будущем наряду с обеспечением доходной части бюджета также будет содействовать модернизации экономики, развитию инвестирования, ввозу современных технологий, созданию новых предприятий и увеличению экспортного потенциала страны.

Поэтому в Налоговом кодексе для предпринимательской деятельности, производства товаров и услуг, создания современных производственных предприятий и фермерско-дехканских хозяйств предусмотрено более 240 льгот.

Только в текущем году сумма этих льгот составит более 3,6 млрд. сомони.

То есть эти средства в этом году не поступят в государственный бюджет, а будут направлены на финансово-хозяйственную деятельность самих предприятий

До 2017 года пользователи полностью будут освобождены от налога на использование автомобильных дорог и норма налога от прибыли будет сокращена на 2 процентных пункта.

Наряду с этим следует отметить, что некоторые установки Налогового кодекса и сейчас требуют всестороннего анализа, соответствующим структурам и органам необходимо принять нужные меры для их изучения и совершенствования.

Используя создавшиеся возможности и условия, отечественные предприниматели только в прошлом году построили и сдали в эксплуатацию 332 новых производственных предприятий.

В 2013 году в стране будут построены и сданы в эксплуатацию 209 новых промышленных предприятий с 8 тысяч. рабочих мест. В том числе уже в первом квартале текущего года построено и сдано в эксплуатацию 79 производственных предприятий и создано около 1400 новых рабочих мест.

В течение последних 7 лет в стране были построены более 1600 новых промышленных предприятий с 50 тыс. рабочими местами, в том числе промышленных предприятий по переработке минералов и других видов промышленного сырья, и этот процесс должен быть ускорен.

Несмотря на это, необходимо максимально больше привлечь неиспользованные до сих пор возможности для запуска новых производственных мощностей, производства конкурентоспособной и экспортной продукции, конечной переработки отечественного сырья.

Создание Фонда поддержки предпринимательства способствует дальнейшему обеспечению стабильного развития, созданию новых рабочих мест, увеличению экспортного потенциала страны и на этой основе реализации национальных целей страны.

Настало время, чтобы для усиления деятельности Фонда и контроля целевого использования выделяемых из бюджета средств, деятельность всех финансирующих учреждений, направленная на поддержку предпринимательства, была усовершенствована.

С этой точки зрения должны быть обеспечены прозрачность и эффективность использования грантов и государственных средств, направленных на поддержку предпринимательской деятельности, а также приняты меры для привлечения дополнительных средств за счет других источников финансирования.



Шестое, развитие коммуникационных возможностей страны

Некоторое время назад с открытием туннеля Шахристан Таджикистан полностью освободился от внутренней коммуникационной изоляции и превратился в единую целую территорию.

Теперь необходимо предпринять меры по решению проблемы выхода к морю и к торговым портам.

Последние десять лет для вывода страны из коммуникационного тупика и выхода на мировые морские порты было реализовано 23 государственных инвестиционных проектов на общую сумму около 3,2 млрд. сомони. В результате были реконструированы и построены 1650 км автомобильных дорог, построены и сданы в эксплуатацию 109 мостов и 27 км туннелей.

Сейчас в сфере транспорта реализуются 11 государственных инвестиционных проектов на общую сумму 5,5 млрд. сомони.

Реконструкция и восстановление дорог продолжаются, до 2015 года предусмотрено строительство и восстановление автодороги Айни-Пенджикент, Душанбе-Турсунзода, Куляб-Калаи Хумб, строительства современного терминала в Международном аэропорту Душанбе, линии железной дороги Душанбе-Кургантюбе (участок Вахдат-Яван) и Кургантюбе-Нижний Пяндж.

Наряду с этим проблема строительства альтернативных дорог требует, чтобы Правительство страны, расширив рамки экономической интеграции, приняло необходимые меры в рамках региональных организаций для присоединения к международным коммуникационным сетям и организации новых, отвечающих современным стандартам, сетей.

С этой целью продолжается принятие необходимых мер, связанных с осуществлением проекта строительства железной дороги Таджикистан-Афганистан-Туркменистан, которая может явиться важным фактором экономического развития Таджикистана и других государств региона.

Преобразования осуществлены также в сфере гражданской авиации, создана атмосфера свободной конкуренции и рынок авиаслужб для отечественных и иностранных авиакомпаний.

Теперь необходимо систематически принимать меры для укрепления материально-технической базы отечественных авиакомпаний, обеспечения безопасности полетов, повышения уровня и качества обслуживания и конкурентоспособности отечественных компаний.

В 2011 году была принята Целевая государственная программа развития транспортного комплекса Республики Таджикистан до 2025 года. В соответствии с данной Программой предусмотрено строительство и реконст


