Бо ќарори мушовараи Вазорати маорифи Љумњурии Тољикистон                   аз 30.03.2010 № 5/12 тасдиќ  шудааст. 
НИЗОМНОМАИ

намунавии корњои илмї - тањќиќотии донишљўёни муассисањои  тањсилоти олии  касбии Љумњурии Тољикистон

Низомномаи намунавии корњои илмї-тањќиќотии донишљўёни муассисањои тањсилоти олии касбии Љумњурии Тољикистон (минбаъд Низомнома) самтњои асосии фаъолият ва корњои илмї-тањќиќотии донишљўёни муассисањои тањсилоти олии касбии Љумњурии Тољикистонро муайян менамояд. Низомнома дар асоси Ќонуни Љумњурии Тољикистон  «Дар бораи маориф», Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи тањсилоти олии касбї ва тањсилоти касбии баъд аз муассисаи олии таълимї», Низомномаи намунавї оид ба муассисаи таълимии тањсилоти олии касбии Љумњурии Тољикистон тањия гардидааст.

1.Ќоидањои умумї

Љалб намудани донишљўёни муассисањои тањсилоти олии касбї ба корњои илмї-тањќиќотї яке аз воситањои асосї дар раванди тайёр намудани мутахассисони баландихтисоси соњибмаълумоте, ки дар шароити пешрафти илмї-техникї љавобгўйи њамагуна талаботњои замонавї мебошанд, ба њисоб меравад. Дар ин раванд донишљўён имкон пайдо мекунанд, ки захирањои мењнатї ва фикрию эљодии худро дар њалли муњимтарин масъалањои  инкишофи иќтисодиёт ва илму фарњанги кишвар мусоидат намоянд. Дар раванди таълим ва берун аз он ба фаъолияти илмї-тањќиќотї љалб намудани донишљўён имкон медињад, ки донишљўён дар худ ќобилияти мустаќилона фикрониро пайдо намуда, бевосита дар иљрои тањќиќотњои илмї-назариявї, илмї-амалї иштирок намоянд ва дар соњањои гуногуни истењсоливу ѓайриистењсолї натиљањои илмї-назариявии худро амалан татбиќ намоянд.

Дар навбати худ ба кори илмї љалб намудани донишљўён барои баландшавии савияи дониши онњо, яъне барои бењбудї бахшидан ба раванди таълим низ мусоидат менамояд.  Ба корњои илмї-тањќиќотї љалб намудани донишљўён ва дар ин раванд тарбия намудани онњо, вазифаи муќаддаси њар як устод ва корманди илмии муассисаи таълимї аст.

Корњои илмї-тањќиќотии донишљўён њангоми тартиб додани наќшаи умумии таълимї-тарбиявї ва илмии факултетњо ва кафедрањои муассисаи  тањсилоти олии касбї ба наќша гирифта мешавад.

Натиљањои фаъолияти илмии донишљўён дар њисоботи њарсолаи муассисаи тањсилоти олии касбї (факултетњо, кафедрањо ва озмоишгоњњои илмї) дар бахши «Корњои илмї-тањќиќотии донишљўён» муфассал шарњ дода мешавад.

II.Танзими корњои илмї-тањќиќотии донишљўён

Назорати умумиро доир ба ташкил ва гузаронидани корњои илмї-тањќиќотии донишљўён муовини ректор оид ба корњои илмї ба ўњда дорад.

Аз рўйи сохтори таркибии ќисми илмї-тањќиќотии «Шўъбаи танзими фаъолияти илмии донишљўён»  ташкил карда мешавад, ки он рафти иљрои корњои илмї-тањќиќотии донишљўёнро њамаљониба танзим менамояд.

Дар факултетњои муассисаи  тањсилоти олии касбї раванди иљрои корњои илмї-тањќиќотии донишљўёнро декани факултет ва муовини ў оид ба корњои илмї назорат менамоянд.

Дар кафедрањо назоратро доир ба ташкил ва рафти иљрои корњои илмї-тањќиќотии донишљўён мудири кафедра ба ўњда дошта, вазифадор аст, ки устодонро дар самтњои гуногун ба роњбарии корњои илмї-тањќиќотии донишљўён љалб намояд.

Садорати факултетњо ва мудирони кафедрањо ўњдадоранд, ки тамоми супоришу фармонњои раёсат, Шўрои олимон, дархостњои ќисми илмї-тањќиќотиро, ки ба корњои илмї-тањќиќотии донишљўён алоќаманд мебошанд, дар љаласањои худ мавриди муњокима ќарор дода, сари ваќт ба иљро расонанд ва аз натиљаи онњо ба «Шўъбаи танзими фаъолияти илмии донишљўён» маълумотнома ва ахбор пешнињод намоянд.

Вазифањои асосии масъулини корњои илмї-тањќиќотии донишљўён чунинанд:

· мусоидат намудан дар таќвиятбахшї ва баланд бардоштани савияи дониши донишљўён тавассути ба фаъолияти илмї љалб намудани онњо;

· интишор  намудани иттилоот оид ба фаъолияти илмии донишљўён ва тарѓибу ташвиќи корњои илмию эљодии онњо дар маљаллањои илмї ва васоити ахбори умум, тавассути рўзномањо, садо ва симо;

· тањия ва пешнињоди дархостњо оид ба роњњои мукаммалгардонии шакл ва бењбуди усулњои ташкили корњои илмї-тањќиќотї ва эљодии донишљўён;

· бештар љалб намудани донишљўён дар гузаронидани тањќиќотњои илмї ва фароњамоварии шароити мусоид ва имконияти зарурї бо маќсади самаранок  анљом ёфтани тањќиќотњои илмии олимони љавон;

· мусоидат намудан дар омода ва ба табърасонии маќолаву фишурдањои (тезисњои) илмии донишљўён дар нашрияњои дохилї ва хориљї;

· ба њам алоќаманд намудани илму истењсолот дар раванди иљрои корњои илмии донишљўён.

Донишљўёне, ки ба корњои илмї-тањќиќотї машѓуланд, метавонанд дар иртибот бо љамъияти илмии донишљўён фаъолият намоянд.

Љамъияти илмии донишљўён (минбаъд ЉИД) сохтори таркибии муассисаи тањсилоти олии касбї буда, хусусияти љамъиятї дорад. Фаъолияти он дар њамаи факултетњо ва кафедрањои муассисаи таълимї ба роњ монда мешавад. ЉИД дар фаъолияти худ тамоми самтњои корњои илмии донишљўёнро фаро гирифта, дар иљрои наќшаи корњои илмии донишљўён мусоидат менамояд.  Дар заминаи ЉИД-и факулетњо, Шўрои марказии ЉИД фаъолият намуда, роњбарии он аз тарафи Раиси Шўрои марказии ЉИД, ки дар љаласаи ЉИД интихоб мегардад, ба роњ монда мешавад.

Роњбарии корњои илмї-тањќиќотии донишљўёнро профессорон, дотсентон ва дигар устодони муассисаи тањсилоти олии касбї ба ўњда мегиранд. Инчунин, ба роњбарии корњои илмї-тањќиќотии донишљўён кормандони лабораторияњо ва гурўњњои илмї-фармоишии Инстиути илмию тадќиќотии муассисањои тањсилоти олии касбї низ љалб карда мешаванд. Онњо амалан дар равандњои зерин ба корњои илмї-тањќиќотии донишљўён роњбарї менамоянд:

· дар тайёр намудани рефератњои илмї, корњои курсї ва дипломї;

· дар иљрои наќшаи корњои илмии кафедравї;

· дар тайёр намудани донишљўён, љињати иштирок дар олимпиада ва озмунњои дохилидонишгоњї, љумњуриявї, минтаќавї ва байналмилалї;

· дар тайёр намудани маърўза барои баромад дар семинарњо, мизњои мудаввар, конференсияњо ва симпозиумњо;

· дар мањфилњои илмии донишљўён; 

· дар раванди иљрои корњои озмоишї;

· дар гузаронидани таљрибањои истењсолї ва ѓайристењсолї.

III. Шакл ва самти корњои илмї-тањќиќотии донишљўён

Корњои илмї-тањќиќотии донишљўён, яке аз самтњои асосии фаъолияти муассисањои тањсилоти олии касбї ба њисоб рафта, дар шакл ва самтњои ба њам алоќаманд амалї карда мешаванд, ки шартан онњоро ба ду гурўњ људо мекунанд:

а) корњои илмї-тањќиќотии донишљўён дар раванди таълим;

б) корњои илмї-тањќиќотии донишљўён берун аз раванди таълим.

Намудњои муњими корњои илмї-тањќиќотии донишљўён, ки дар раванди таълим иљро мегарданд, зинањои зеринро дар бар мегирнд:

· корњои таълимї-тањќиќотї, ки дар наќшаи таълимї ворид гардидаанд;

· корњои илмї-тањќиќотї њангоми гузаронидани тањќиќотњо ва озмоишњо дар лабораторияњо;

· корњои илмї-тањќиќотї њангоми гузаштани таљрибањои истењсолї ва ѓайриистењсолї;

· тањия ва омода намудани рефератњои илмї оид ба мавзўъњои пешнињодгардида;

· иштирок дар семинарњои илмї-методї ва таълимї (муњокимаи масъалањои мухталифи илмї, љараён ва натиљаи иљроиши корњои илмї-тањќиќотии донишљўён);

· иљрои корњои дипломї ва курсї;

· навиштани рефератњо аз илмњои љомеашиносї;

· корњои хонагї ва супоришњое, ки хусусияти љустуљўйињои эљодиро доранд.

Корњои  илмї-тањќиќотї ва эљодии донишљўён берун аз раванди таълим:

· фаъолият дар мањфилњои илмии донишљўён;

· иштирок дар иљрои корњои илмие, ки аз њисоби буљети давлат ва шартномањои хољагї маблаѓгузорї мешаванд;

· иштироки донишљўён дар иљрои шартномањо оид ба њамкорињои эљодї бо корхонањои саноатї;

· иштирок дар корњои инфиродї дар кафедра;

· фаъолият дар озмоишгоњњои илмї-тањќиќотї ва корњои илмї-фармоишї;

· ташкил ва гузаронидани корњои ташвиќотию тарѓиботї миёни љавонон доир ба масъалањои муњими рўз;

· фаъолият намудани донишљўён ба сифати омўзгор ва роњбари мањфилњои илмии донишљўён.

Дар љамъбасти натиљањои фаъолияти илмї-тањќиќотии донишљўён корњои ташкилу такмил ва гузаронидани чорабинињои зерин мавќеи муњимро ишѓол менамояд:

· ташкил ва гузаронидани озмуни корњои илмии донишљўён;

· љалб намудан ва таъмини иштироки фаъолонаи донишљўён дар кори конференсияњои илмии дараљањои гуногун;

· тайёр намудан ва таъмин намудани иштироки донишљўён дар олимпиадањо;

· намоиш ва ќадршиносии дастовардњои илмї ва илмї-техникии донишљўён.

IV. Маќсади ба корњои илмї-тањќиќотї љалб намудани донишљўён ва натиљањои  он

Маќсади асосии ба корњои илмї-тањќиќотї љалб намудани донишљўён инњоянд:

· тарбия ва тайёр намудани мутахассисони баландихтисосе, ки ба талаботњои замони пешрафти илмї-техникї љавобгў бошанд;

· ба вуљуд овардани малакаи устувор барои мустаќилона пеш бурдан ва гузаронидани корњои илмї-тањќиќотї;

· ба вуљуд овардани мањорати дар амал татбиќ карда тавонистани донишњои назариявї;

· дар раванди иљрои корњои илмї-тадќиќотї мунтазам баланд бардоштани савияи донишњои назариявии донишљўён;

· инкишофи тафаккури эљодии донишљўён дар њалли масъалањои амалї;

· вусъатбахшии дараљаи назариявии мутахассисони оянда;

· мусоидат намудан ба донишљўён дар роњи ба даст овардани ихтисос;

· тарбияи шахсияти мутаносибан пешрафта ва соњибмаърифат.

V. Меъёрњои бањодињї ба корњои илмї-тањќиќотии донишљўён

Бо маќсади роњ нододан ба зоњирпарастї лозим аст, ки њангоми арзёбї амиќию мустањкамии донишу малака ва мањорати донишљўён санљида шавад. Меъёри бањо талаботи ягонаро ба донишу малака ва мањорати донишљўён пешнињод менамояд. Дар он муќаррар шудааст:

· меъёри ягонаи бањои дониши хаттии донишљўён ба тарзи 5 хол муайян карда мешавад;

· меъёри ягонаи бањо ба донишу мањорат  ва малака;

· њаљми корњои хаттї (реферат, иншо, наќли хаттї) на бояд аз 15 сањифа кам бошад (ба истиснои илмњои даќиќ).

Корњои хаттї ба чунин меъёрњои бањогузорї муайян карда мешавад:

Бањои  5 (панљ) њамон ваќт гузошта мешавад, ки агар донишљў:

1) мавзўи тањќиќшаванда доманадор ва фарохтар бошад, њамзамон пањлўњои гуногуни мавзўъро њаллу фасл намояд.

2) мавзўъ љињати татбиќшаванда дошта бошад ва аз хатоњои имлоию китобатї орї бошад. Барои реферат таќриз тањия шуда бошад.

Бањо 4 (чор) он гоњ гузошта мешавад, ки агар донишљў дар њамаи талаботи барои бањои 5 (панљ) пешнињодшударо ќонеъ гардонад, вале мўњтавои мавзўъ пурра матрањ нагардида бошад ва дар њаллу фасли мавзўъ ба ѓалатњо роњ дода шуда бошад.

Бањои 3 (се) он гоњ гузошта мешавад, ки:

1) агар донишљў мавзўъро нопурра тањлил карда бошад;

2) мулоњизањои худро асоснок карда натавониста бошад;

3) дар њаллу фасли мавзўъ эљодкории донишљў мушоњида карда нашавад. 

VI. Таъминоти моддї дар иљрои корњои илмї-тањќиќотии донишљўён. Њавасмандгардонии донишљўён 

ва роњбарони илмии онњо

Харољоти моддии зарурї (барои таљњизот, маводи химиявї ва ѓайра), ки барои гузаронидани корњои илмї-тањќиќотї заруранд, бо тартиби муайян аз њисоби маблаѓњои буљавї, ки барои иљрои корњои илмї-тањќиќотї аз тарафи давлат људо карда шудаанд ва инчунин аз њисоби шартномањои хољагї оид ба њамкорї пардохт карда мешаванд.

Сметаи харољоти маблаѓи муайяншуда, барои иљрои корњои илмї-тањќиќотии донишљўён ва назорат аз рўи харљи он дар њамаи бахшњои муассисаи тањсилоти олии касбї аз тарафи ректор муайян карда мешавад.

Донишљўёне, ки дар корњои илмї-тањќиќотї иштирок мекунанд, аз таљњизот ва асбобњои озмоишгоњњои илмию таълимии кафедра ва бахшњои илмии муассисаи таълимї истифода бурда метавонанд.

Барои муваффаќиятњое, ки донишљуён дар иљрои корњои илмї-тањќиќотї ба даст овардаанд, метавонанд бо ифтихорномањо, маблаѓњои пулї, роњхатњои бепул ба хонањои истироњатї, осоишгоњњо ва ѓайрањо њавасманд гардонида шаванд.

Донишљўёне, ки дар озмунњои байналмилалї, љумњуриявї, шањрї, дохили муассисаи тањсилоти олии касбї, намоишгоњњо, конференсияњо, олимпиадањо ва ѓайрањо фаъолона иштирок намудаанд, бояд дар асоси низомномањои амалкунанда ба тариќи зайл мукофотонида шавад:

· бо Ифтихорнома ва дипломњои Вазорати маорифи Љумњурии Тољикистон;

· бо ифтихорномањо ва дипломњои Кумитаи кор бо љавонони назди Њукумати Љумњурии Тољикистон;

· бо маблаѓњои пулии љамъияти илмї-техникии ташкилотњо, диплом, маблаѓњои пулї ва дигар мукофотњои маќомотњои дахлдори ин соња.

Донишљўёне, ки хониши хубу аъло доранд ва дар корњои илмї-тањќиќотї фаъолона иштирок менамоянд, барои гирифтани стипендияњои махсус пешнињод карда мешаванд. Инчунин, ба донишљуёни мазкур барои идома додани тањсил ба донишгоњњои хориљи кишвар, ки Вазорати маорифи Љумњурии Тољикистон, ё ки муассисаи тањсилоти олии касбї шартномаи њамкорї дорад, имтиёз дода мешавад.

Донишљўёне, ки дар раванди иљрои корњои илмї-тањќиќотї мањорати хуби эљодї нишон дода, ба муваффаќиятњои амалї ноил гаштаанд, барои дохил шудан ба аспирантураи муассисаи тањсилоти олии касбї  тавсия дода мешавад. Дар ин сурат њангоми дохил шудан ба аспирантура онњо метавонад ба љои реферат номгўйи маводњои илмии нашргардида ва корњои илмие, ки дар озмунњои байналмилалї ё ки љумњуриявї бо ифтихорнома ва диплом ќадр карда шудаанд, пешнињод намоянд.

Тибќи фармони ректори муассисаи тањсилоти олии касбї роњбарони илмие, ки дар тайёр намудани донишљўён барои иштирок дар олимпиада ва озмунњои корњои илмии донишљуён дар дараљањои гуногун сањм гирифтаанд, бо маблаѓњои пулї ва ифтихорномањо ќадр карда мешаванд.

VII. Њисобот оид ба натиљањои фаъолияти 

корњои илмї - тањќиќотии донишљўён

Натиљаи фаъолияти илмї-тањќиќотии донишљуён дар њисоботи њарсолаи муассисањои тањсилоти олии касбї љамъбаст мегарданд. Тартиби пешнињоди њисоботи корњои илмии донишљуён ба тариќи зайл сурат мегирад:

· тамоми самти корњои илмї-тањќиќотии донишљўён мавриди тањлили њамаљониба ќарор дода мешавад;

· раванди фаъолияти Љамъияти илмии донишљўён (ЉИД) ва роњњои бењтар намудани самаранокии фаъолияти он нишон дода мешавад;

· тањлили кори мањфилњои илмии донишљўён, љињатњои мусбат ва манфии фаъолияти онњо нишон дода мешавад;

· рафти иштироки донишљуён дар иљрои корњои илмї-тањќиќотї дар муќоиса бо соли гузашта тањлил карда мешавад;

· оид ба иштироки донишљўён дар иљрои корњои илмї-тањќиќотии мавзўъњои буљавї маълумот пешнињод мегардад;

· иштироки донишљўён дар конференсияњо, озмунњо ва олимпиадањо муфассал шарњ дода мешавад;

· шарњи мухтасари корњои илмии бењтарини донишљўён, ки дар озмунњои дараљањои гуногун (байналмилалї, љумњуриявї ва донишгоњї) сазовори љойњои намоён гардиданд, пешнињод карда мешавад;

· иштироки устодон ба роњбарии корњои илмї-тањќиќотии донишљуён муфассал тањлил мегардад;

· донишљўёне, ки шањодатномаи муаллифї гирифтаанд, номи пурраи шањодатномаи муаллифї, бо нишондоди њаммуаллифон оварда мешавад;

· мазмуни мухтасари маќолањои илмї ва фишурдањои маърўзањои ќироатнамудаи донишљуён шарњ дода мешавад;

· номгўйи корњои татбиќшуда, ки дар иљроиши онњо донишљуён иштирок намуданд, бо пуррагї пешнињод мегардад;

· теъдоди донишљўёне, ки сазовори дипломњо, ифтихорномањо, маблаѓњои пулї ва дигар мукофотњо гардидаанд, нишон дода мешавад. 
