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Негматов С.Э.

Общая характеристика работы

Актуальность темы исследования. Республика Таджикистан, став независимым, суверенным государством, свои первые шаги направила на установление демократического, правового и светского государства, что влечет за собой осуществление изменений в политической, экономической, духовной жизни общества. Приобретение статуса полноправного члена мирового сообщества, расширение международных связей, крепнущее экономическое сотрудничество и деловое партнерство со многими странами, углубляющиеся процессы глобализации во всех сферах материальной и духовной жизни общества, происходящие интеграционные и миграционные процессы настоятельно требуют создания условий, способствующих этим переменам. 

Современный уровень информационных и коммуникационных технологий социально-экономического развития требует поиска новых подходов к управлению сферой человеческого общения, в котором важная роль принадлежит языку. Проблема развития таджикского языка как государственного и русского языка, как языка межнационального общения является одним из приоритетных направлений политики Правительства Республики Таджикистан, что закреплено Конституцией страны и Законом о государственном языке. 

Вместе с тем, рыночная экономика, развитие многосторонних экономических связей со странами СНГ и дальнего зарубежья, интенсификация процесса обмена достижениями культуры и разнообразными духовными ценностями ведут к неуклонному возрастанию требований в углубленном изучении русского языка. 

На сегодняшний день перед системой высшего образования Республики Таджикистан встают задачи, связанные не только с удовлетворением текущих потребностей экономики страны в квалифицированных кадрах, но и с интеграцией в Европейское единое образовательное пространство.

С целью обеспечения реализации принципов Болонского процесса в системе высшего образования Таджикистана 30 декабря 2004 года Правительством Республики Таджикистан было утверждено положение о бакалавриате, специалисте и магистратуре, в рамках которого предусматривается осуществление фундаментального изменения системы высшего образования.

Учитывая тот факт, что европейская система накопления и переноса кредитов является одним из краеугольных камней процесса конвергенции высшей школы Европы, Республика Таджикистан с целью внедрения кредитной системы в вузы  предпринимает активные шаги. Следует отметить, что переход на кредитную систему является одной из важных задач Болонского процесса, условием совместимости и гибкости образовательных систем и квалификации кадров.

Введение академического кредита определяет основы для нового подхода к организации системы высшего образования через совершенствование учебных планов, создание интегрированных учебных курсов, совместных программ обучения и научных исследований и обеспечивает конкурентоспособность образования и специалистов на мировом рынке.

Особенностью кредитной системы обучения является необходимость постоянного совершенствования педагогического мастерства, повышения квалификации организаторов учебного процесса, обмена передовым опытом.

У студентов появляется свободный доступ ко всем уровням университетского образования зарубежных стран, право выпускников бакалавриата и магистратуры на трудоустройство в любой стране. Кроме того, удовлетворяются требования работодателей, иностранных инвесторов к профессиональному признанию квалификаций при трудоустройстве выпускников. 

Внедрение кредитной системы обучения требует от высших учебных заведений дальнейшего укрепления учебно-методической, материально-технической и научной базы, в том числе  - расширения библиотечного фонда (не только увеличения числа бумажных носителей, но и развитие электронной библиотеки); полиграфической базы, которая должна своевременно обеспечивать каждого студента  учебно-методическим комплексом дисциплин; компьютерной базой и технологиями, которые дают возможность обучающимся регистрироваться и получать учебные материалы в режиме on-line. Система предполагает свободный доступ ко всему комплексу средств обучения, включая традиционные (лабораторное оборудование, приборы, компьютеры, видео, слайдпроекторы, аудио-аппаратура) и мультимедийные, виртуально-треннинговые комплексы и т.п. 

Кредитная система обучения предъявляет высокие требования как к педагогическому составу, так и к студенту. Студент из пассивно воспринимающего субъекта  становится  активным участником учебного процесса. От преподавателя требуются, особые навыки и умения, способность работать индивидуально с каждым студентом. 

Вступление Таджикистана в единое образовательное мировое пространство через использование кредитной технологии образования является требованием времени.    

Проблема мотивации учебной деятельности является одной из наиболее сложных и малоразработанных тем в современных условиях совершенствования и развития педагогического процесса в Республике Таджикистан. 

В современных условиях возникает социальная потребность в организации целенаправленной работы по формированию общей и профессиональной подготовленности кадров и уровня культуры личности. Это подчеркивается в Законе Республики Таджикистан «Об образовании» (2004г.), в «Национальной концепции воспитания» (2008г.), «Государственном стандарте образования Республики Таджикистан» (2009г.), Законе Республики Таджикистан «О высшем и последипломном образовании» (2009г.). 

При переходе на кредитную систему обучения одной из важнейших проблем является решение фактора стимулирования мотивации учебной деятельности студентов в процессе кредитной технологии обучения именно в практике преподавания русского языка. Это вполне объяснимо, ибо проблема стимулирования мотивации, связанная с исследованием причин, побуждающих поступки и различные формы человеческой деятельности, являются одной из центральных в науке о человеке. Осознание мотивов человеком совершается не автоматически, а в результате особой активности, когда они обретают личностный смысл.

Наблюдения подтверждают, что преподаватели, в основном, работают со студентами только с внешней, формальной стороны (характеристики) их поведения, не вдаваясь и не раскрывая их внутреннего содержания. А неумение проникнуть во внутреннее содержание действий и поступков (т.е. в мотивы его действий и внутреннее отношение к задачам, которые ставятся перед ним) дает отрицательные результаты.

В современных условиях образования для стимулирования мотивации учебной деятельности в условиях кредитной технологии обучения, по нашему глубокому убеждению, необходимо:

· создать условия, способствующие гармоничному развитию личности;

· обеспечить преподавателя необходимым дидактическим материалом, обеспечивающих успешность развития мотивации к обучению, что является актуальным именно в  современных условиях реформирования системы образования, в  частности, в условиях реализации кредитной технологии обучения.

Степень изученности проблемы. Пропагандистский подход к разным аспектам кредитной технологии обучения осуществляют ведущие педагоги республики  Шукурзод Т.А., Шоев Н.Н., Сангинов Н.С, Маджидов Х., Мирзоев Р., Рахимов Ф.К, Хабибов С.Х, Салимов Н.С. и др. Исследование включало также выявление тенденций в развитии системы высшего образования, связанных с болонскими реформами. С внедрением кредитной системы в вузах Республики Таджикистан пересматриваются государственные образовательные стандарты, а также осуществляются работы по изменению учебных планов.

История изучения проблем и вопросов мотивации восходит еще к 15 веку. Представители педагогической мысли провозглашали идею получения удовольствия и наслаждения высшим благом и целью жизни, а детерминантами положительного поведения признавали только стремление к удовольствию и избегание неудовольствия, как заложенные эмоции в природной составляющей человека.

Так, еще в 17 веке вопросами мотивации занимались Спиноза, Гоббс, Декарт – мотивации цели поведения  рассматривались ими  как стремление к балансу, равновесию между удовольствием и огорчением. В 20 веке в основе понимания мотивации в ряде основополагающих  концепций принижается роль сознания, биологизируются поведение и общественная жизнь.

Основоположниками изучения мотивации являются: К.Левин (Германия), У.Мак-Дауголл (Англия), У.Джеймс, Д.Макклелланд (США), К.Д.Ушинский, В.Н.Мясищев, А.А.Ухтомский, Л.С.Выготский (Россия) и др. Дальнейшее исследование этой проблемы связано с именами В.Г.Асеева, Л.И.Божевича, С.Л.Рубинштейна и др.

Среди крупных исследований, посвященных кредитной технологии обучения, следует выделить работы Э.Г.Скибицкого, А.Г.Шабанова, О.Б.Журавлева, Б.И.Крук, Е.Г.Соломина и Е.В.Колмогорова.

 В нашей республике к настоящему времени накоплен достаточный объем знаний, необходимых для постановки и решения исследуемой проблемы.

Таким образом, возрастающая актуальность, теоретическая и практическая значимость, недостаточная разработанность социально-педагогических технологий формирования и  стимулирования мотивации учебной деятельности студентов определили выбор темы исследования: «Педагогическая эффективность стимулирования  мотивации учебной деятельности студентов в условиях кредитной технологии обучения».
Цель исследования - заключается в выявлении и обосновании педагогической эффективности стимулирования  мотивации учебной деятельности студентов в условиях кредитной технологии обучения.

Объект исследования – учебно-воспитательный процесс стимулирования мотивации учебной деятельности студентов в условиях кредитной технологии обучения.

Предмет исследования – педагогическая эффективность стимулирования мотивации учебной деятельности студентов в условиях кредитной технологии обучения.
Гипотеза исследования основана на предположении о том, что стимулирование мотивации учебной деятельности студентов в условиях кредитной технологии обучения может быть реализована, если:

· уточнить сущность и содержание стимулирования  мотивации учебной деятельности студентов в  условиях кредитной технологии обучения;

· выявить и обосновать комплекс педагогических основ, обеспечивающих эффективность процесса стимулирования  мотивации учебной деятельности студентов в условиях кредитной технологии обучения;

· разработать научно-обоснованную систему стимулирования  мотивации учебной деятельности студентов в условиях кредитной технологии обучения;

· сконструировать, обосновать и апробировать модель педагогической эффективности стимулирования  мотивации учебной деятельности студентов в условиях кредитной технологии обучения;

· разработать методические рекомендации по эффективности стимулирования мотивации учебной деятельности студентов в условиях кредитной технологии обучения.

В соответствии с целью, объектом и предметом исследования определены следующие задачи:
1. Провести теоретико-методологический анализ литературы по поставленной проблеме.

2. Разработать эффективную модель стимулирования  мотивации учебной деятельности студентов в условиях кредитной технологии обучения.

3. Экспериментально обосновать педагогическую эффективность стимулирования  мотивации учебной деятельности студентов в условиях кредитной технологии обучения.

4. Разработать практические рекомендации, направленные на стимулирование  мотивации учебной деятельности студентов в условиях кредитной технологии обучения.

Теоретическую основу исследования составляют ведущие идеи развития личности; идеи творческой и интерактивной деятельности субъекта обучения в структуре различных видов учебного процесса. В качестве информационно-исследовательской базы использованы труды российских, отечественных и  зарубежных ученых по философии, педагогике, психологии, менеджменту, диссертации, монографические исследования и публикации в периодической печати.

Методологическую основу исследования составляют фундаментальные труды по философии, педагогике и психологии о закономерностях развития личности и познания, системный подход как общенаучный метод познания. Также наше внимание было направлено на общую теорию деятельности, теорию поэтапного формирования умственных действий, развивающего обучения, развития теоретического и логического мышления студентов. Законы Республики Таджикистан «Об образовании», «О высшем и профессиональном послевузовском образовании», Национальная концепция воспитания, Государственный стандарт образования по учебным дисциплинам имели важное значение для нашего исследования  изучения проблем и перспектив развития кредитной системы обучения в разных странах.

В ходе исследования применялись следующие методы:

· историко-теоретический анализ проблемы, анализ психолого-педагогической литературы, отражающей современное состояние рассматриваемых вопросов;

· педагогические наблюдения, анкетирование, тестирование и обобщение педагогического опыта ведущих преподавателей страны;

· наблюдение за ходом учебного процесса и деятельностью студентов. 

Источниковедческой базой исследования послужили  нормативно-правовые акты в сфере образования Республики Таджикистан, труды специалистов и ученых в разработке и применении инновационной технологии обучения, материалы международных конференций и форумов, посвященных проблемам кредитной технологии обучения.

Организация и основные этапы исследования
В исследовании принимали участие студенты ведущих академических групп 1 курсов дневной формы обучения Технологического университета Таджикистана, Таджикского государственного университета коммерции, Таджикского государственного института языков. Различными видами эксперимента было охвачено 510 человек, в их числе - 405 студентов и 105 преподавателей вузов. Исследование проводилось в три этапа:
На первом этапе  (2006-2007гг.) проводилось изучение учебной мотивации, которое  выявило необходимость более детальной разработки вопросов, касающихся мотивов учебной деятельности студентов в зависимости от их включения в учебную деятельность, и выделения педагогических факторов, определяющих эти мотивы. Были определены теоретические и практические подходы к проблеме, изучен обширный библиографический материал, проведен анализ литературных и других источников. На основе этого была сформулирована тема исследования, определена его проблема, объект, предмет, цель, гипотеза, задачи, обоснован выбор методологии и методов исследования. Была обоснована программа исследования и разработана методика учебной мотивации студентов. 

На втором этапе (2008-2009гг.) в ходе экспериментальной работы, сочетавшейся с анализом научных положений по вопросам учебной мотивации, был отобран комплекс методик, адекватный целям и задачам исследования. На этом этапе изучения мотивации обучаемых проводились исследования учебных стимулов и факторов их регуляции в учебной деятельности студентов 1 курсов. Было составлено  и осуществлено экспериментальное внедрение методики стимулирования  мотивации учебной деятельности в условиях кредитной технологии обучения при изучении русского языка. 

На третьем этапе (2009-2010гг.) осуществлена опытно-экспериментальная апробация с целью проверки разработанной методики и выявления эффективности стимулирования  мотивации учебной деятельности, произведена обработка полученных результатов.

 Научная новизна исследования:

1. Теоретически обоснованы основы стимулирования  мотивации учебной деятельности.

2.  Выявлены качественные характеристики образования как ценности в современном национальном обществе при кредитной технологии обучения.

3. Разработана и обоснована модель эффективности стимулирования  мотивации учебной деятельности студентов младших курсов при кредитной системе обучения.

4. Выявлены и экспериментально обоснованы педагогические условия эффективности стимулирования  мотивации учебной деятельности студентов.

5. Разработана методика эффективности стимулирования  мотивации учебной деятельности студентов, позволяющая проводить комплексную диагностику ведущих мотивов учебной деятельности.

Теоретическая значимость исследования состоит в разработке комплекса методических условий для эффективности  стимулирования  мотивации учебной деятельности студентов при кредитной технологии обучения; выявлении наиболее эффективных методов стимулирования мотивации студентов при инновационной форме  обучения, создании и теоретическом обосновании модели стимулирования  мотивации учебной деятельности студентов при кредитной технологии обучения.

Практическая ценность работы состоит в том, что в практике системы образования преподавателями могут быть использованы разработанные автором:

- методика развития и  эффективность стимулирования  мотивации учебной деятельности студентов;
- модель эффективности стимулирования  мотивации учебной деятельности студентов;

- практические рекомендации по совершенствованию процесса развития эффективности стимулирования  мотивации учебной деятельности студентов;

- сборник УМК (Учебно-методический комплекс)  по дисциплине: «Русский язык», включающий в себя 10 методических пособий, направленных на развитие всех аспектов изучения русского языка. Все это, на наш взгляд, способствует внедрению новых технологий в систему образования Республики Таджикистан. Внедрение в практику кредитной технологии обучения позволит создать систему открытого образования, что сможет существенно повысить эффективность обучения и возможность вхождения страны в мировое образовательное пространство. 

Основные положения, выносимые на защиту:

1. Сущностная характеристика понятий «мотивация», «мотив», «стимулирование», «учебная деятельность», которая позволяет теоретически обосновать процесс стимулирования  мотивации учебной деятельности студентов при кредитной технологии обучения.

2. Адаптация к кредитной системе обучения как целенаправленный процесс приспособления студентов к условиям обучения в вузе на основе активного взаимодействия субъектов образования друг с другом и новой дидактической средой, обеспечивающей успешность учебной деятельности.
3. Модель стимулирования  мотивации учебной деятельности студентов при кредитной технологии обучения отражает взаимосвязи и взаимозависимости педагогических условий, включающих применение инновационных технологий; личностно-ориентированное обучение; оптимизацию педагогического процесса; стимулирование интереса к самостоятельной, творческой и исследовательской деятельности.
4. Содержание и методика стимулирования  мотивации учебной деятельности студентов при кредитной технологии обучения, способствующей повышению интереса студентов к учебной дисциплине, совершенствованию качества знаний, активизации учебной работы студентов, приобщению к будущей профессиональной деятельности.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, обеспечивается методологией системного подхода, научной концепцией педагогической диагностики, опорой на теоретические и эмпирические методы исследования, а также анализом условий и результатов опытно-экспериментальной работы. Также это достигается подтверждением выдвинутых положений, сочетанием комплекса методов, адекватных задачам каждого этапа исследования, целенаправленным анализом массовой практики и передового опыта; широкой апробацией и личным опытом работы автора в качестве педагога.

Апробация и внедрение результатов исследования. Основные результаты работы и выводы представлены в научных  журналах, вузовских и академических изданиях, а также на  международных и республиканских конференциях.
Результаты теоретического и практического исследования нашли свое отражение в материалах, опубликованных автором (статьи, материалы докладов, коллективные монографии, методические разработки).

По исследуемой теме были опубликованы 23 работы, из них по перечню ВАК – 3 статьи.

Структура диссертации  соответствует логике исследования и включает в себя введение, две главы, выводы, заключение, библиографию и приложения. Содержание диссертации  изложено на 161  странице компьютерного набора.

Список использованной литературы включает 193 наименования. Все данные и результаты их сравнения представлены в 5 таблицах  и  6 рисунках.

Основное содержание диссертации

Во введении обоснована актуальность и новизна темы, охарактеризована проблема, определены объект, предмет, цель и задачи исследования, выдвинута гипотеза и указаны методологические основы и методы исследования, сформулированы положения, выносимые на защиту, объяснены научная новизна, теоретическая и практическая значимость результатов исследования и представлены основные положения диссертации, выносимые на защиту.  

Первая глава - «Теоретико-методологические основы стимулирования  мотивации учебной деятельности в условиях кредитной технологии» состоит из трех разделов. В первом  рассматривается генезис проблемы мотивации педагогической деятельности в психолого-педагогической литературе; во втором - мотивация учебной деятельности в условиях кредитной технологии обучения, ее особенности в студенческой среде; в третьем -  педагогические особенности стимулирования  мотивации учебной деятельности  в условиях кредитной  технологии обучения при изучении русского языка.

Анализируя в первом разделе генезис проблемы мотивации педагогической деятельности в психолого-педагогической литературе, отдельных теорий по мотивации, автор отмечает, что основными структурными элементами мотивации учебной деятельности студентов вуза являются познавательная мотивация и мотивация достижения успеха. Их стимулирование непосредственно способствует повышению эффективности учебной деятельности.

Как познавательные мотивы, так и мотивы достижения успеха можно объединить в две группы: внутренние и внешние. Внутренняя учебная мотивация включает в себя внутренние мотивы поступления в педагогический вуз, широкие познавательные мотивы и релевантные профессиональные мотивы. Внешнюю учебную мотивацию составляют мотивы поступления в педагогический вуз, узкие познавательные мотивы и иррелевантные профессиональные мотивы. При внутренней мотивации достижения успеха последний является реальным результатом собственных действий, их качественной оценкой; при внешней мотивации достижения успеха он отражает оценку достижений со стороны общества и ориентацию на него.

Во втором разделе главы автор отмечает, что мотивация играет исключительную роль в жизни человека, в первую очередь, как смысловое ядро любого поступка. Она может также рассматриваться как динамичный процесс, связанный с формированием мотивов поведения, выбора профессии. Эти два неразрывно связанных друг с другом аспекта объективно определяют задачи экспериментального исследования, направленного на выявление причин, способствующих или препятствующих стимулированию социально ценных мотивов учебной деятельности студентов.

Успешность обучения и учения обеспечивается учебной мотивацией. Здесь многое зависит от преподавателя. Чтобы работать на эффективное стимулирование мотивации, надо ее сначала изучить. Преподаватель должен владеть индивидуально-психологическими знаниями своих подопечных, владеть  современными методами обучения, уметь строить доверительные отношения. Все это, в конечном счете,  повышает учебную мотивацию к изучаемому предмету.

Основная деятельность педагога состоит из мотивационного этапа. Он включает в себя создание учебно-проблемной ситуации, в процессе которой студенты должны осознать, почему и для чего им надо изучать данную программу, что именно изучить и освоить. Именно с помощью преподавателя они должны выяснить необходимость и важность изучения данной темы, и что именно для этого нужно сделать, чтобы с успехом выполнить поставленную задачу.

Основной элемент любого занятия – создание мотива, заинтересованность в нем, желание студентов активно работать. Чтобы разбудить интерес к предмету, цель обучения должна быть мотивирована с жизненно практической точки зрения. Это значит, что нужны мотивы, которые работают на перспективу: надо показать широкое поле приложений того или иного предмета, раскрыть его практическую направленность, связь с другими отраслями. Для этого надо широко использовать интегрированные уроки, способствующие эффективности стимулирования мотивации учения, развитию умения сравнивать, обобщать, делать выводы.

Изучение проблемы подтверждает нашу мысль о том, что мотивация определяет содержательную избирательность в учебной деятельности, влияет на выбор преференциальных факторов, так как настоящие мотивы лучше проявляются в ситуации выбора. Селективная функция мотивации обеспечивает согласование условий и средств, которые необходимы для ее поддержки. Поэтому разработка методики изучения потребностей, интересов, целей, деструктивных, стимулирующих факторов как основных компонентов мотивационной сферы субъекта является важнейшим компонентом обучения.

 Психологический анализ трудностей периода адаптации студентов, предупреждение и преодоление их отрицательных переживаний (стрессовых состояний), повышение общего тонуса и работоспособности первокурсников, а также поиск новых форм и методов обучения направлены на преодоление отрицательных последствий дезадаптации и ускорение процесса социально-психологической адаптации первокурсников к новым условиям обучения.

В третьем разделе первой главы нами подробно рассматриваются педагогические особенности проявления мотивации учебной деятельности в условиях кредитной  технологии обучения при изучении русского языка. На наш взгляд, основными формами и методами обучения, способствующими повышению качества обучения и эффективности стимулирования мотивации учебной деятельности в условиях кредитной  технологии обучения при изучении русского языка  могут быть: ролевые игры, деловые игры, семинары, повторительно-обобщающие занятия, конференции, диспуты, диалоги, проблемное обучение, самостоятельная работа, защита рефератов, индивидуальная работа, творческие сочинения, доклады, сообщения, тестирование, программированный контроль, исследовательская работа и пр. Все перечисленные технологии обучения способствуют решению проблемы эффективности стимулирования мотивации учебной деятельности студентов и повышению качества их знаний, умений и навыков.

Вторая глава «Содержание и результаты опытно-экспериментальной работы по эффективности стимулирования мотивации учебной деятельности  студентов в условиях кредитной технологии обучения»  состоит из трех разделов. 

В первом разделе  подробно анализируются возможности учебно-воспитательного процесса вуза по стимулированию мотивационной деятельности студентов  в условиях кредитной технологии обучения   в практике изучения русского языка.

В этом разделе отмечается, что прошедший период ознаменовался оттоком значительной части русскоязычного населения, в том числе из центрально-азиатских республик, на свою историческую родину - в Россию. Этот демографический процесс в немалой степени повлиял на языковую ситуацию. Так, только  в Таджикистане значительно сократилось количество средних общеобразовательных школ, колледжей и вузов с русским языком обучения; сократилось количество часов, отводимых на уроки русского языка; резко уменьшилось и число самих обучающихся на этом языке;  существенно сократились не только тиражи газет и журналов, но и само количество русскоязычных СМИ (средства массовой информации); был сведен к минимуму перечень книг, издаваемых на русском языке, лишь  в минимальном объеме сохранились теле- и радиопередачи на языке межнационального общения. 

Чтобы пробудить интерес к изучению русского языка, необходимо обратиться к причинам, определяющим ее содержание. То есть к его потребностям, воле или, как это именуется в психологии, к мотивации – «состояние человека, создаваемое испытываемой им нуждой в объектах, необходимых для его существования, развития, активности». В нашем понимании, эта потребность, которая является стимулом к началу деятельности человека, это процесс, который направляет и поддерживает действия человека, совершаемые им в стремлении достигнуть поставленной цели.

 Во втором разделе второй главы речь идет о методике и организации эффективности стимулирования мотивации учебной деятельности студентов в условиях кредитной технологии обучения  при изучении русского языка.

Считается, что очень важна первая встреча преподавателя со студентами, которая носит характер вводно-мотивационного занятия, где говорится не только о месте и роли данной дисциплины среди других наук, но и очень подробно излагаются требования, которые необходимо выполнить для успешного изучения дисциплины. Эти требования также отражены в памятке студенту, являющейся руководством для самостоятельной работы. Памятка содержит необходимые сведения о модульной структуре курса - это учебно-методическая карта, сроки и формы контроля самостоятельной работы, принципы формирования рейтинговой системы, линейный график прохождения дисциплины. Памятка делает весь процесс обучения прозрачным по конкретным видам деятельности, времени их реализации, она помогает студентам планировать самостоятельную работу. Другими словами, памятка дает ориентировочную основу учебно-познавательной и продуктивно-преобразовательной деятельности по дисциплине. 

По мнению диссертанта, огромное значение имеет личность самого преподавателя, в нашем конкретном случае учителя-словесника: если он увлечен своим предметом, творчески организует занятие в контексте формирования мотивационных условий у студентов, то и его подопечные будут адекватно вести себя и им будет интересно на любом занятии. Студенты с увлечением будут постигать премудрости предмета.  Поэтому преподавателю необходимо все время: 

·  создавать интересную и эффективную подачу материала

·  привлекать материал из жизненного опыта

·  создавать проблемные ситуации и предлагать творческие задания

·  применять интерактивные методы обучения. 

Среди наиболее активных инновационных методов обучения, используемых преподавателями русского языка  в высшей школе являются: ролевая игра, мозговая атака, групповая дискуссия и применение кредитной системы оценки знаний студентов.

С одной стороны, интерактивные методы стимулируют мотивацию студентов к обучению, а также способствуют переводу пассивных знаний в умения, предоставляют широкие возможности для творчества; с другой стороны, они формируют необходимые в социальном партнерстве профессиональные и социально значимые личностные качества. Кроме того, правила игры, являясь способом передачи и усвоения социального опыта, требуют от студентов выполнения определенных нравственно-этических нормативов партнерского общения, взаимодействия и поведения.

Как показывает практика работы, инновационные технологии образования стимулируют мотивацию к обучению, активизацию познавательной деятельности студента, пробуждают интерес к изучаемой дисциплине. В исследовании предлагается один из путей эффективности мотивации учебной деятельности студентов – создание электронных образовательных ресурсов в рамках их самостоятельной работы. Такой подход, по нашему мнению, позволяет решить следующие проблемы:

· эффективности стимулирования мотивации учебной деятельности студентов к изучению русского языка, так как при создании ресурса студенты сталкиваются с необходимостью приобретения навыков работы с множеством компьютерных программ по данной дисциплине;

· совершенствование  качества изучения учебной программы по русскому языку;

· расширение спектра для самостоятельной и поисковой работ студентов на занятиях по русскому языку;

· получение готового результата;

· познавательное исследование предметной области в целом;

· воспитание полноправного члена в условиях межязыковой и межкультурной коммуникации.

В третьем разделе второй главы произведен анализ и обсуждение результатов исследования по эффективности стимулирования мотивации учебной деятельности студентов в условиях кредитной технологии обучения в процессе изучения русского языка. Развитие мотивационной деятельности студентов в условиях кредитной технологии обучения при изучении русского языка не могло бы протекать и даже начинаться с решения разнообразных творческих задач коммуникативной направленности. Задача – это начало познавательного, поискового и творческого подхода в учебном процессе. Однако, в практике вузовского обучения русскому языку в большинстве случаев используются репродуктивные задачи, ориентирующие на однозначные ответы, не активизирующие мыслительную деятельность студента.
В ходе эксперимента диссертантом учтена настойчивость и уровень мотивации достижения, а показатель активной самостоятельности – среднее значение мотивации учебно-познавательной деятельности. Так, в начале формирующего эксперимента показатели направленности и активной самостоятельности в экспериментальной и контрольной группах имели одинаковое среднее значение (табл.1.). 

Таблица 1.

Системообразующие психологические факторы

(до начала эксперимента)

	
	Экспериментальная группа
	Контрольная группа

	Сила настойчивости 
	15,0±1,0 
	15,0±1,0 

	Уровень мотивации достижения, % 
	Низкий 
	19,0±4,5 
	18,5±4,5 

	
	Средний 
	61,0±8,5 
	70,5±5,5 

	
	Высокий 
	29,5±7,0 
	11,0±4,0 

	Среднее значение мотивации 
	5,4±0,7 
	5,3±0,6 

	Ведущие мотивы 
	– трудоустроиться 

	
	– развить свой интеллект 

	
	– получить престижное         образование 


В разработанной и рекомендуемой диссертантом программе «Формирование мотивации учебно-познавательной деятельности студентов» включено: 

1) бюджетирование личного времени студента; 

2) обучение навыкам самостоятельной работы студентов. 

Весь формирующий эксперимент мы разбили на 3 этапа: 

1 этап – внешнее планирование учебно–познавательных мотивов; 

2 этап – внутреннее планирование учебно–познавательных мотивов; 

3 этап – совместная процедура внешнего и внутреннего планирования учебно–познавательных мотивов. 

На 1 этапе формирующего эксперимента доминирующим явилось изучение эффективности использования активного личного времени студентами. Перед студентами  была поставлена задача фиксировать свой распорядок дня. По результатам обработки первоначальных данных выяснилось, что как в контрольной, так  и в экспериментальной группах студенты используют личное время на различные виды  активной деятельности в равной степени, то есть одинаково (табл. 2). Динамики изменений по группам и подгруппам мотивов не выявлено (рис. 1). Студенты на индивидуальную активную деятельность тратят в неделю 22 часа или 13 % бюджетного времени, что составляет 3 часа ежедневно. При этом большая часть затрачиваемого от самостоятельной работы времени приходится на выполнение курсовой работы (более 1 часа ежедневно или 3,7 % от всей самостоятельной работы) и на поиск информации в глобальной сети Интернет (около 1 часа ежедневно). Трудности, возникающие в процессе обучения, студенты объясняют дефицитом времени.
Таблица 2. 

Учет времени студентами в неделю 
(до начала эксперимента, в часах)

	№ п/п
	Вид работы
	Эксперимен​тальная группа
	Контрольная
группа

	1 
	Аудиторная учебная работа (по расписанию занятий) 
	16 
	16 

	2 
	Самостоятельная работа 
	32 
	32 

	
	– чтение наизусть 
	2 
	2 

	
	– чтение  перевод учебной литературы 
	2 
	2 

	
	– поиск информации в Интернете 
	5 
	4 

	
	– работа с компьютерными программами 
	1 
	1 

	
	– составление кроссвордов 
	1
	1 

	
	– выполнение проектов 
	4 
	4 

	
	– участие в исследовательской работе (кружок)
	1 
	1

	3 
	Чтение художественной литературы 
	0 
	0 

	4 
	Чтение газет, журналов 
	1 
	1 

	5 
	Просмотр новостей по ТВ 
	0 
	0 

	6 
	Просмотр фильмов 
	9 
	9 

	7 
	Компьютерные игры 
	6 
	4

	8 
	Занятия спортом 
	1 
	1 

	9 
	Посещение культурно–массовых заведений и мероприятий (музей, театр, выставки)
	1 
	1 

	
	Итого 
	63 
	63


Полученные результаты, показывают, что студенты не всегда умеют рационально и конструктивно планировать свой день, то есть демонстрируют полное или частичное  отсутствие личного менеджмента. При этом студенты не осознают важность и значимость планирования своего личного времени и, соответственно, не обнаруживают внутренней связи бюджетирования с эффективностью учебно-познавательной деятельности. Ведущими мотивами выступают социальные мотивы – общение со сверстниками, трудоустройство, и т.п.
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Рисунок 1. Динамика изменений учета времени студентов при стимулировании мотивации учебной деятельности в условиях кредитной технологии обучения  по результатам трех этапов эксперимента

Таким образом, на 1 этапе формирующего эксперимента не выявлено внешнее воздействие внутреннего механизма  формирования и стимулирования устойчивой мотивации учебно-познавательной деятельности студентов ни в контрольных, ни в экспериментальных группах.

По результатам формирующего эксперимента можно сделать вывод, что создание психолого-педагогических условий учета личного времени студентами и максимально возможного авторского исполнения курсовых работ и рефератов  способствует формированию и стимулированию мотивации учебно-познавательной деятельности студентов (рис.1).

Следовательно, делается вывод, что предложенная модель одновременного закрепления навыков самостоятельной работы и формирования устойчивых когнитивных процессов способствует переходу к познавательным  мотивам учебно-познавательной деятельности  студентов. 

Реализация программы формирующего эксперимента по русскому языку позволила выявить следующее (рис.2): 

· настойчивость студентов в экспериментальной группе выросла, в контрольной группе увеличение незначительное; 

· уровень мотивации достижения обучаемых: 

· высокий уровень – в экспериментальной группе;

· в контрольной группе  значение уровня мотивации достижения студентов осталось аналогичным значениям до начала эксперимента. 

· среднее значение мотивации в экспериментальной группе выросло, а в контрольной группе студентов  значительного увеличения показателя не произошло; 

· в экспериментальной группе у студентов ведущими стали мотивы, способствующие стимулированию мотивации учебно-познавательной деятельности; в контрольной группе – ведущие мотивы остались те же, что и в начале эксперимента. 

Подводя итоги проделанной работы, можно сделать следующий вывод: одним из путей эффективности стимулирования мотивации учебной  деятельности студентов  в условиях кредитной технологии  обучения при изучении русского языка является более широкое применение приемов коммуникативного, игрового и проблемного обучения, а также использование технологии обучения во взаимном позитивном сотрудничестве преподавателя и студента. В результате у студентов появляется заинтересованность в работе, которую они выполняют, и, как следствие этого, повышается успеваемость.
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Рисунок 2. Диаграма учета времени  при стимулировании мотивации учебной  деятельности студентов  в условиях кредитной технологии обучения  по результатам трех этапов эксперимента 

Опытно-экспериментальная работа подтверждает теоретические предположения, а разработанная методика может быть использована в профессионально-педагогической подготовке преподавателя для стимулирования мотивации учебной  деятельности студентов  в условиях кредитной технологии  обучения русскому языку в высших учебных заведениях Республики Таджикистан.

Опытно-экспериментальная работа подтверждает правильность выдвинутой  рабочей гипотезы, а разработанная и предложенная нами методика вполне может быть использована для  стимулирования мотивации учебной  деятельности студентов  в условиях кредитной технологии  обучения русскому языку.
В заключении диссертации изложены основные результаты работы, характеризующие эффективность предлагаемой системы по стимулированию мотивации учебной  деятельности студентов в условиях кредитной технологии обучения.

В процессе исследования, проанализировав различные материалы по проблеме эффективности и целесообразности стимулирования мотивации учебной  деятельности студентов  в условиях кредитной технологии  обучения русскому языку, пришли к следующим выводам:

1. Стимулирование мотивации учебной  деятельности студентов  в условиях кредитной технологии  обучения зависит от обучающего воздействия на него со стороны преподавателя, а также личного опыта самого студента.
2. Источниками стимулирования мотивации учебной  деятельности студентов  в условиях кредитной технологии  обучения могут быть:

· содержание учебного материала,

· процесс учебы, который выступает как процесс организации    познавательной активности студентов,

· резервы личности студента и преподавателя.
3. Основными формами проявления стимулирования мотивации учебной  деятельности студентов  в условиях кредитной технологии  обучения являются:

· самостоятельность;

· индивидуальное творчество.
4. Условиями формирования стимулирования мотивации учебной  деятельности студентов  в условиях кредитной технологии  обучения русскому языку являются:

· максимальная опора на активную мыслительную деятельность студентов;

· ведение учебного процесса на оптимальном уровне развития студентов;

· эмоциональная атмосфера обучения, положительный эмоциональный тонус учебного процесса.

5. Методы, которые могут быть эффективными по стимулированию мотивации учебной  деятельности студентов  в условиях кредитной технологии  обучения русскому языку, следующие:

· обеспечение единства образовательной, развивающей и воспитывающей задач процесса обучения;

· педагогически правильное использование принципов дидактики: научности, связи теории с практикой, активности и сознательности, индивидуального подхода, проблемности, профессиональной направленности обучения, связи учебной работы с научной, общественной деятельностью студентов;

· обеспечение эмоциональности обучения и создание благоприятной атмосферы;

· динамичность, разнообразие приемов, средств обучения (преподавания и учения), их направленность на развитие активности стимулирования мотивации учебной  деятельности студентов  в условиях кредитной технологии  обучения русскому языку;

· ориентирование студентов на систематическую самостоятельную работу над материалом во внеаудиторное время и правильная организация самостоятельной работы, обеспечение регулярности, повышение эффективности контроля и оценки знаний, умений и навыков (особенности текущего контроля);

· комплексное, педагогически целесообразное использование современных технических средств;

· использование системы психологических и педагогических стимуляторов активной учебной деятельности студентов;

· создание мотивационного климата, основанного на материальной заинтересованности и духовной удовлетворенности по освоению программы обучения.

Выводы и рекомендации

Выявленные в ходе исследования фактические данные позволяют дать ряд рекомендаций для стимулирования мотивации учебной  деятельности студентов  в условиях кредитной технологии  обучения при изучении русского языка в условиях Таджикистана:

1. В режим учебно-воспитательного процесса включить дополнительные занятия и мероприятия познавательного характера для стимулирования мотивации учебной  деятельности студентов  в условиях кредитной технологии обучения.

2. Подготовить учебное пособие по стимулированию мотивации учебной  деятельности студентов  в условиях кредитной технологии  обучения при изучении русского языка, учитывающего национальную систему воспитания  подрастающего поколения.

3. В практике работы высших школ шире использовать комплексные критерии определения уровня мотивационной учебной деятельности студентов.

4. Представить студенческой аудитории преподавателя со своими достижениями путем издания специальных рекламных материалов и организации выставок его научных и педагогических достижений.

5. В качестве стимулирования мотивации учебной деятельности рассматривать личность с целевыми параметрами: студент понимает свое предназначение – учиться, развиваться, совершенствоваться осознанно;  преподаватель – еще больше осваивать и внедрять инновационные технологии.

6. В плане осуществления воспитательной программы важную роль играет раскрытие потенциальных возможностей студентов, организация различных кружков по интересу, реализация интеллектуальных способностей.

7. Планирование и эффективное использование учебного времени, регулирование времени, отведенного для выполнения требований по освоению дисциплины.

8. Создание среды для совместной работы: взаимодействие участников педагогического процесса при освоении учебной программы.

9. Создание конкурентности и соревновательности среди студентов.

10. Создание предпосылок для развития коммуникативной компетенции студентов в условиях межязыкового и межкультурного общения.

11. Создание электронных программ по русскому языку для всех специальностей с учетом особенностей и факторов национально–русского двуязычия.
Основные положения исследования отражены в следующих 
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