Отчет  тренера Щаснович Ирины по проведенному ТОТ по кратким учебным модулям по ЗОЖ для 5-6-х классов
Даты проведения – 3-7 октября 2011 г.

Место проведения – РИПКПРО Академии образования, г.Душанбе, ул.Нисор Мухаммад, 13

Мастер тренеры – Людгер Шмидт (Германия), Ирина Щаснович (Таджикистан) 
Участники - представители РИПКПРО и его филиалов в регионах РТ, члены рабочей группы проекта HF, всего 15 человек
С 3 по 7  октября 2011 г. в Республиканском  институте повышения квалификации и переподготовки работников  образования  прошел ТОТ по учебным модулям по ЗОЖ для 5-6-х классов  для  работников  РИПКРО и ИПКРО гг. Худжанд, Куляб, Курган-тюбе, Душанбе, Хорога.  ТОТ   проходил в рамках  проекта «Предупреждение ВИЧ\СПИД и наркопотребления в ЦА – Таджикистан/ сектор образования» (список участников и программа ТОТ прилагается).
В первый день  ТОТ состоялось представление участников и тренеров, определены ожидания участников (познакомится с новыми методиками  и подходами по обучению  ЗОЖ  в 5-6-х классах), задачи и правила ТОТ.  Затем участники познакомились с подходами в обучении ЗОЖ на примере Германии и учебными модулями по ЗОЖ  для 5-6-х классов (структура, приложения, наглядные пособия, материалы для учителя). С  участниками был проведен демонстрационный урок «Сделай правильный выбор», после которого состоялось обсуждение урока. В ходе обсуждения участники определили концептуальные основы  урока (минимум информирования, максимум практической, осознанной работы), интерактивность урока.  Урок наглядно продемонстрировал преимущество соблюдения этапов структуры интерактивного занятия, отраженного в плане   с указанием планируемого времени (в мин.) на каждый этап. При обсуждении указывалось, что все этапы урока, включая мотивацию, играют на заявленные цели, а интерактивное упражнение помогает достичь ожидаемых результатов.  Просмотр видеозаписи тестирования этого же урока в пилотной школе проекта (частной гимназии «Таджикистан») позволил провести анализ урока с точки зрения доступности представленного материала учащимся, правильности выборов методов обучения, взаимодействия учителя и учеников, изменения  роли учителя на уроке. Во время обсуждения была высказана рекомендация обратить внимание на отсутствие  инвариативности  при рассмотрении ситуаций, изображенных на рисунках,  задания  «Выбери друзей».  Некоторые участники интересовались: как следует комментировать ситуации, которые не имеют однозначного решения? Ведь ученики привыкли уходить с правильным ответом с урока. Разгорелась дискуссия, всегда ли нужно давать однозначно решаемые ситуации. При подведении итогов участники отметили интерес к теме ТОТ,  доступность  изложения материала и его актуальность,   возможность  апробировать модули во время ТОТ. 

В течение второго дня  участники смогли детально познакомиться с  модулями  для 6-го класса, узнать интерактивные методы обучения (адвокат дьявола, броуновское движение,  займи позицию, 1,2, все; 1,2, 4 , все). Помимо информирования об этих  методах обучения, участникам было предложено принять участие в их применении с последующей рефлексией. Подведение итогов дня (дельта «+») позволил говорить о том, что участники отметили  ряд положительных моментов: 
· обстановку на ТОТ, 
· методику его проведения, 
· интересные задания Людгера Шмидта, 
· разнообразные игры и упражнения, 
· интересные темы ТОТ, 
· раздаточный материал, 
· решение организационных моментов, 
· свободный обмен точками зрения и мнениями, 
· психологические аспекты при выполнении упражнений и заданий
· что, по их мнению, можно сделать лучше: знакомить с разными видами игр, проигрывать задания ситуационного характера, подготовить для участников электронные версии  раздаточных материалов, чаще обращаться к обратной связи.

Третий день ТОТ был посвящен вопросам интерактивных методов обучения (игра  -  разобрали два вида ролевых игр: инсценировка и имитация; затронули их отличие друг от друга). Они отметили сильные стороны подобных занятий: 
интерес  учеников, 
практическая направленность, 
возможность задействовать  всех учеников в классе, 
высокая эффективность при изучении темы. 
Среди трудностей была названа необходимость тщательной подготовки учителя, включая раздаточный материал.    
Тренеры продемонстрировали разницу между пассивными, активными и интерактивными методами, традиционными (лекция, как правило) и нетрадиционными (интерактивными методами обучения ),  подготовке  и проведению пробных уроков по модулям для 6-го класса «Профилактика инфекционных заболеваний», «Профилактика туберкулеза и ВИЧ/СПИД»,  «Алкоголь – враг здоровья». У участников появилась возможность прочувствовать  уроки изнутри и обсудить их с позиции учителя и учащихся. Во время обсуждения было отмечено, что  уроки представляют интерес для учащихся, но есть резервы для доработки -  продумать вопросы, связанные с  ситуациями, с которыми реально могут столкнуться дети, дозированной подачей материала учителем, доработкой наглядных пособий. Уроки участников были засняты для   их просмотра и проведения самоанализа учителями.

Следующий день ТОТ был посвящен  знакомству с модулями для 5-го класса «Животные вокруг нас», местным краткосрочным экспертом Абдурахмоновой Зулфией был проведен демонстрационный  урок «Правила личной гигиены»  с последующим его обсуждением. В ходе обсуждения был отмечен интересный подход к раскрытию темы урока, оптимальные методы обучения,  наглядный и демонстрационный материал. В конце дня участникам было предложено задание «Мишени», которое позволило произвести первичную оценку семинара. Участникам в игровой форме было предложено ответить на вопросы,  касающиеся актуальности темы, доступности изложения материала, оправдания ожиданий от семинара. Участники дали следующие ответы: 
· доступность изложения материала – 10-9 баллов (из 10 возможных) 
· оправдания ожиданий от семинара (от 8 до 10 баллов)   
· актуальность рассматриваемых  тем (10-9 баллов)

Последний день  ТОТ был посвящен анализу  модулей  для 5 класса – профилактика заболеваний органов слуха, зрения и осанки. Состоялось рассмотрение этих модулей  с использованием метода «1,2,все».  Работа в группах позволила участникам за короткое время обсудить, выбрать и представить самые сильные аргументы в защиту своей позиции. Учителя отметили, что эти навыки пригодятся ученикам на уроках, помогут им и в реальной жизни. Участники  ТОТ обратили особое внимание на содержание учебного материала, материалов для учителя,  постановку вопросов и наглядный материал. Развернулась дискуссия вокруг модуля «Профилактика заболеваний органов зрения».  Участники  активно обсуждали вопросы целесообразности применения задания «Эксперимент», беседы о стигме детей, которые носят очки. Участники обсудили, что им необходимо сделать, чтобы провести такой  урок  с учениками, так же они отметили, что сильными сторонами  этих разработок является практичность занятия.  
В конце тренинга был проведен feedback.  Анализируя анкеты, можно сделать следующие выводы:  
· в основном   участники довольны результатами семинара  
· многие хотели узнать новую информацию 
· ТОТ позволил им понять важность интерактивных методов  обучения 
В предложенной итоговой анкете было уделено большое внимание  анализу разработанных модулей. Было отмечено, что предложенные уроки формируют у учащихся: 
· определенные знания (12),   
· навыки применения полученных знаний (9), 
· способствуют отработке умений (7), 
· решению практических задач (5), 
· изменяют мировоззрение учащихся (10), 
· изменяют отношение  учащихся (11), 
· способствуют обмену опытом (1). 
Так же было отмечено, что разработанные уроки: 
· развивают восприятие учебного материала (9), 
· внимание (8), 
· воображение (8), 
· мышление (10), 
· память (8), 
· речь (7). 
Участник обратили внимание на организации деятельности  на уроке – преимущественно это совместная работа учителя и учащихся, что используемые методы обучения  в основном позволяют достичь целей уроков и  ход урока обеспечивает мотивацию учащихся  (правда, участники обратили внимание на то, что это зависит и от подготовки учителя к уроку). 
Отвечая на вопросы о том, что еще необходимо включить в эти модули, участники ответили: 
· дополнительный иллюстрационный материал  
· таблицы,   брошюры,  раздаточный материал    
· дополнительную  информацию для учителя
Среди опасений, которые могут осложнить  проведение урока,  участники отметили размножение/копирование раздаточного материала учителем непосредственно в школах, неподготовленность  учителя к уроку. 

РЕЗУЛЬТАТЫ:  

1. У присутствующих сформировалось убеждение в необходимости проведения уроков по ЗОЖ в 5 - 6 классах. 

2. Участниками ТОТ  детально проанализированы 12 учебных модулей.

3. Разработчиками модулей проведено 2 демонстрационных урока с  последующим анализом

4. Участниками ТОТ были проиграны / проведены  3 урока по ЗОЖ для 6-х классов и 2 урока по ЗОЖ для 5-х классов.

5. Участники познакомились с интерактивными методами обучения.

6.  У концу ТОТ у участников появился большой накопительный материал, как на русском,  так и на таджикском языке.

7. Получены рекомендации от участников ТОТ, направленные на совершенствование учебных модулей

8. Участники  познакомились с подходом к обучению ЗОЖ в Германии и материалами, которые используются там при проведении уроков по формированию культуры ЗОЖ.

Таблица необходимых изменений/доработок учебных модулей 
по ЗОЖ для 5х-6х классов
	                                Упражнение 
	                   Изменения 

	                                           Сделай правильный выбор

	Упражнение «Найди друга»
	Картинки к упражнению – четкие, понятные, возможно добавить упражнения о привлекательности положительных групп, где кто-то курит, т.е. рассмотреть не очевидные ситуации – аналогично и с алкоголизмом: вы желаете мне здоровья, но при этом пьете за него – создать конфликт интересов

	                                            Животные рядом с нами

	Упражнение «Расскажи о животном»
	Уточнить метод проведения, формулировку задания, убрать слово «и т.д.» в перечне материалов и перечислить название карточек конкретно

	 Упражнение «Радуга»
	 Уточнить название упражнения (оно  только связано с делением на группы, но не выражает смысл всего упражнения), уточнить метод обучения, поменять местами шаги (3-2), первый шаг перенести в советы учителю, уточнить формулировку вопросов для  группы синих, оранжевых, желтых (т.к. это фактически одна и та же формулировка, возникло опасение, что знаний учащихся может не хватить для выполнения задания), уточнить формулировку для группы «голубой» - смогут ли вспомнить стихи, может заменить на загадки), продумать вопрос группы синих – насекомые – животные?
В «Материалах для учителя» в ответе группы «оранжевые» сократить количество заболеваний, оставить только те, которые известны детям; там же вариант ответа группы «желтых» – оставить только реальные ответы, переформулировать ответы так, чтобы не вызвать агрессию у детей, в остальных ответах оставить только важную, значимую информацию, и мысль ответа раскрывать до конца: не оставлять остатки пищи на кухне (почему?). Переформулировать просьбу щенка, сделать менее трагичной и более жизнеутверждающей
Дополнить информацией о бережном отношении к животным, о  рекомендациях поведения детей на улицах, если рядом находятся животные.

	                             Профилактика заболеваний органов зрения

	 Основная часть урока

Упражнение «Глаза человека»

Упражнение «Эксперимент»
	Шаг 4. Изменить  «попросите учащихся назвать причины, которые вызывают…»  на «попросите учащихся назвать причины, которые могут вызвать…». Переделать шаг 6 – заменить беседу  на рассказ  (учитель рассказывает о значении очков в жизни человека, используя наглядное пособие).

Шаг 1 – добавить … выполнить следующее задание

Шаг 2. Переформулировать

Шаг 1. Уточнить, что такое ластик (стирательная резинка)

Шаг 2. Убрать вопрос 2 (что приводит в движение глазное яблоко); в вопросе: «Сколько слез в среднем может выделиться при плаче?» заменить слово яды и уточнить тогда вопрос.

Добавить  Шаг 3. Подведите итоги  упражнения. 

«Материалы для учителя» не сокращать, добавить информацию о первой медицинской помощи,  если что-то попадет в глаз   

Добавить в интересные факты информацию о перевернутости изображения,  о том, что весь глаз весит примерно/ в среднем…, а стекловидное тело его в среднем
Добавить в строение глаза (наглядное пособие) стекловидное тело

	                                          «Профилактика туберкулеза и ВИЧ/СПИДа»

	 Основная часть урока 

Упражнение «Как ты думаешь»
	Шаг 1. Выступление учащихся. Дополнить в Приложении 1  совет для учителя – комментировать каждый совет, который прочитали дети, и обратить внимание учителей на совет 3.

Обратить внимание учителя на то, что симптоматику  туберкулеза не надо    перечислять полностью – это может напугать ребенка.   Еще раз обратить внимание учителя на то, что материалы для учителя служат для расширения информированности учителя и давать их детям следует дозировано.

Подготовить краткие ответы для учителя после каждого вопроса (о строении  носа у комара, о путях передачи ВИЧ, об одноразовых инструментах).

Дополнить информацию о том, как связаны ВИЧ и туберкулез

	                                                               Основы гигиены

	Упражнение «Степной огонь»
	Уточнить, кто он - ребенок в перчатке на  руке: тот, кто предостерегается от заражения, или тот, кто является распространителем инфекции

Продумать вопрос о перемене выполнения упражнений «Степной огонь» - 2, «Моя ладонь» -1.

Добавить беседу о предметах личной гигиены и задание: «Какие предметы являются для личного использования?»

	                                              Курить – всему вредить

	Начало урока
	Дать объяснение, что такое привычка.

Внести изменение в  раздаточный материал для упражнения «Исследователи» - вторую фигуру четко прорисовать, чтобы она не была похожа на женщину;

На картинке 2 к этому же упражнению сократить свободное пространство слева и увеличит  изображение справа – четче прорисовать фигуры мамы и папы

	                                   Профилактика инфекционных заболеваний

	Наглядное  пособие «Правила мытья рук»
	Добавить рисунки в соответствие с правилами (11 - 6).

Продумать о возможности внесения изменений в игру «Визит к другу» (а если болеет мама, как себя вести?) и продолжение упражнения – составить таблицу «Как передается грипп, ТБ, ВИЧ и т.п.».

Добавить информацию о том, как чихать, если кто-то чихает, как себя вести.

В наглядное пособие «Пути передачи  инфекционных заболеваний» внести изменения – одеть фигуру.
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