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Муаллифони мўњтарам

Дар маќолаи пешнињодшуда инњо бояд бошанд: ному насаби муаллиф, сарлавња, унвони илмї, номи корхона ва ё муассисае, ки муаллиф кор мекунад ва вазифааш, тариќи робита – индекс, суроѓаи кор ё хона, телефон, шакли пурраи ихтисос, хулосаи (резюме) ба забони русї ва англисї на камтар аз 5 сатр ва дар охир њатман имзои муаллиф бошад. Хулоса мазмуну мўњтавои маќоларо дар бар гирифта, сарчашмањо (иќтибос, раќамњо бо ишора бо номи муаллиф, номи рисола, љойи нашрия ва соли нашр, сањифа) нишон дода шаванд.Аввал сарчашмањои тољикї ва баъд хориљї нишон дода шаванд.Нишондоди иќтибосу раќамњо мутобиќи истифодаи онњо раќамгузорї карда шаванд. Тартиби шарњи иќтибосу раќамњо дар ќавсайн бо нишон додани сањифањои истифодашудаи онњо ишора гардад.
Аз сањифаи аввал сар карда, њама сањифањо раќами тартибї дошта бошанд.Ба дурустии  номњо, раќаму санадњо, сабки нигориш муаллиф масъул мебошад.

                                                                                                                         Ниг.ба сањ.
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Такмили ихтисос – таќозои замон 

Мањорати касбии омўзгор ва  бедор намудани шавќи

 хонандагон

Шодї Ќурбонов,


корманди Донишкадаи љумњуриявии такмили ихтисос, бозомўзї кормандони маориф


Талаботњое, ки имрўзњо љомеа дар назди омўзгор мегузорад, ба ќадри назаррас таќвият ёфтаанд. Омўзгори имрўза шахсияти эљодкору  соњибмаърифат буда, ќобилияти дарк кардани, тањлилу хулосабаровардан, малакањои касбии ташаккулёбанда дорад ва пайваста дар љустуљў  мебошад. Омўзгор бояд арзиши маълумотро дарк карда «шахсияти вориди маданиятгашта»бошад. Фанни худро ба пуррагї донад, аз дсовардњои тозаи педагогика ва психология огањ ва аз усулњои ба ташаккули шахсият равонашуда бархўрдор бошад.


Омўзгори соњибкасб на танњо фанни худро, инчунин мавќеи њар як иштирокчии равнди педагогиро муайян карда, фаъолияти шогирдашро идора карда, аз натиљањои он пешгўи карда тавонад.Ў пеши роњи каљравињоро дар ташаккули шахсияти шогирд гирифта, самти маќсадноки раванди таълиму тарбияро дуруст муайян карда тавонад.


Дар њолате, ки хонанда аз сабаби бетаљрибагї дар љараёни таълим мавќеи устувор надорад ва пайваста зери таъсири унсурњои гунонгун мебошад. Наќши омўзгор бузург аст.Омўзгор дар њавасмандии хонанда,гирифтани донишњо ва пайдо намудани малакаю мањорати ў сањми калон гузошта метавонад.


Салоњияти зерини омўзгор  сатњи ташаккули ўро  муайян мекунад:


-салоњияти методологї (психологї-педагогї);


-салоњияти маърифатї(љањонбинии умумї);


-фаннию касбї (донишњо, малакањо, махорат).

Фаъолияти касбии омўзгор ба мањорати педагогї вобаста мебошад.Омўзгор дар системаи « одам-одам», («омўзгор-хонанда») мустаќилона амал карда тавонад.Дарки наќши муносибатњои њуманистї дар раванди педагогии муасиссаи таълимї басо муњим аст. 


Мавќеи маърифатию ахлоќии омўзгор бояд дар методњои интихобкардааш њангоми ташкили кори тарбиявї инъикос ёбад. Ин љињати фаъолияташ доштани сифатњои махсуси касбиро, ки ба маќсадњои амади њаррўзааш љавобгў бошанд, таќозо мекунанд. Омўзгор хонандаро на объекти таъсиркунї, балки субъекти фаъолият донад. Танњо дар ин сурат ў метавонад ба хонанда дар пайдо намудани мавќеи маърифатию ахлоќии мувофиќ  ба талаби замону фармоиши љамъитї муваффаќ гардад.


Самти эљодии фаъолияти педагогї, чунин талаботњоро омўзгор дар назар дорад:


-имкониятњои объективона пањлўњои ќавї  ва сусти худро бањо додан сифатњои барои касбаш муайянкунандаро (худидоракунї, худбањодињї,муошират, ќобилияти дидактикї ва ѓайра) донад;

-маданияти умумии фаъолияти зењниро (тафаккур, хотира, дарк, тањаюлот, диќќат), маданияти рафтор, муошират, аз љумла муоширати педагогиро молик бошад;


-дар љараёнњои  интегратсионї, самтњои ташаккули фазои   маърифатии љањонї, ки маънии асосиашон дар доштани маълумоти муосир,яъне донистани якчанд забонро  таќозо дорад, мавќеи хешро муайян намояд.


Дар он сурат, муаллим метавонад барои шогирд намуна боша два таќлиди кўдакона ба устод заминагузории шавќу њаваси хонанда ба худ бањодињї ва интихоби тањлилёфтаю санљидашудаи донишу малакањо гардад.


Талаботи зикршуда аз омўзгори имрўза њисси баланди масъулиятшиносї  мехоњад.Омўзгор бояд пайваста омўзад, њатто њангоми омўзонидани шогирдон тањлил намояд, хулоса барорад, натиљагрї бикунад. Барои ба ин муввафаќ шудан  муњити мувофиќ ва таъминоти лозимаи методї-ахборотї лозим аст, бе он такмили пайвастаи касбии омўзгорї номумкин аст.


Ёдовар мешавем, ки љараёни такмили ихтисос ё касбии омўзгор, сезинагї:


-тайёрї(пеш аз курсї);


-асоси (назариявї –амалї, давраи курс);


-натиљагирї- таљрибавї(баъд аз курсї);


муррифї шавад њам, дар табиати худ даврї мебошад.Зеро дар зинаи сеюм, таљрибанигорї албатта масъалањои навро пеш мегузорад, ки бе њалли онњо ё кўшишњо барои он, ташакили љараёни муътадили фаъолияти омўзгор самараи дилхоњ намедињад.Тавассути худомўзї , омўзгор натиљагриаашро аз курси такмили ихтисос пурра карда метавонад.Барои ин аз воситањои маъмул ва нав, муностбатњои анъанавию интерактивї (фаъол), ки баъди омўзиш дар курс  пайдо шудаанд, истифода намуда, бо талаботњои нав ба остонаи Донишкадаи такмили ихтисос меояд.


Тибќи меъёрњои муайяншуда, омўзгор дар панљ соли фаъолияташ як маротиба(12, 15, 18 ё 26 рўз) ба курси такмили ихтисос сафарбар карда мешавад ва вакти боќимондаи ин мўњлати тўлонї вай «Мухтор» ва «Вазифадор» аст, ки худ ба худ ба такмили донишу мањораташ машѓул шавад.


Аз соли 2002 то имрўз татќиќотњо оид ба сайќали малакаи омўзгорон дар дуруст муайян намудани њадафњо ва маќсадњои асосї, ки дар баланд намудани раѓбати хонанда ба таълим ва донишгирї зоњир мегарданд, нишон медињанд, ки норасоињо дар дастурдихї ва таъминоти назариявию методи, ки имрўз дар  соњаи маориф љой дорад, сабаби паст будани самаранокии љараёни таълим ва нишондињандањои сатњи дониш , малака ва мањорати толибилмон гашта аст.


Имрўз донишкадаи мо барои сари ваќт мутобиќ кардан ва љорї намудани навгонињои бењтарини љањонї оид ба такмили касбии омўзгорон ба њадафњои зерин эътибор медињад:


-таъмини ягонагї ва системанокии фаъолияти хадамоти методии минтаќавї, њамчун муайянкунандаи сифату самараи љараёни такмили ихтисос;


-њамоњангсозї ва танзими фаъолияти њамаи муасиссањое, ки дар такмили ихтисоси омўзгорон ширкат мекунанд (ДЉТИБКМ, идора ва шўбањои маориф, хадамот ва утоќњои методии онњо, иттињодияњои методии ноњиявї ва мактабї ва ѓ.);


-нигањдории анъанаи истифодабарии усулњои сермањсули такмили ихтисоси пештара , инчунин љорї намудани шаклњои нави муносибатњои фаъол дар кори методие, ки инфиродї-равона шуда мебошад;

-ба эътибор гирифтани сатњи омодагии касбї , ки омўзгорон аз шаклњои пештараи такмили ихтисос гирифтаанд ва инчунин муайян намудани уфуќњои нави рушди касбї, интихоби шакл ва методњои фаъолият, ки ташаккули имкониятњои эъчодиаашонро  таъмин намуда, мустакилияти том ва масъулияти омўзгорро дар бедор намудани таваљљуњи хонандагон ба таълим дар назар дорад.

Резюме:

Таќриз ва китобиёт:
Нахустин китоби дарсї
Ѓаффор Љўраев,
                доктори илмњои  филологї, профессор
   Сахидод       Хоркашев,

                 номзади  илмњои филологї, дотсент
Одилљон Алиев, 
                  номзади илњои филологї, дотсент          
Ба арсаи илм роњ ёфтану дар љодаи пурпечутоби њаёт тамоми њастии худро ба тањќиќу баррасии таълими забони тољикї бахшидани узви вобастаи Академияи тањсилоти Тољикистон, доктори илмњои педагогї, профессор Саидбой Шербоев амри ќонунию воќеист.  Зеро тасаввур кардан мумкин аст, ки шахс барои ба чунин маќому мартабаи баланд расидан чї ќадар зањмати тўлониро паси сар мекунад.

Профессор С.Шербоев, ки касби омўзгорию тањќиќро баробар давом медињад, вобаста ба масоили гуногуни таълими забони тољикї маќолаву китобњои зиёд таълиф намудааст. Олиме, ки дар мактаби олї фаъолият менамояду тањќиќу таълимро ба њам мепайвандад, рисолати дигаре њам дорад, ки он дар асоси љамъбасти андеша ва таљрибаи илмї – омўзгории шогирдон мебошад. Чунин вазифаро профессор С.Шербоев низ ба сарбаландї анљом медињад. Далели фавќ – ин китоби дарсии таълифнамудаи ў - «Методикаи таълими забони тољикї» - ба шумор меравад, ки он соли 2009 бо тавсияи Вазорати маорифи Љумњурии Тољикистон ба табъ расидааст.

Агар сухан дар бораи комёбиву муваффаќиятњо дар бобати баррасии масъалањои назариявї ва амалии методикаи таълими забони тољикї  равад, дар ин хусус, бешубња, китоби дарсии «Методикаи таълими забони тољикї»-и профессор С.Шербоевро нисбат додан мумкин аст. Чунки ин нахустин китоби дарсиест, ки тамоми масъалањои умумї - умдатарини методњои таълими забони тољикї ва роњу воситањои таълими бахшњои мушаххаси забони тољикиро дар мактаб, аз љумла, методикаи таълими фонетика ва имло, таълими калима, воњидњои фразеологї, методикаи таълими морфология ва синтаксис, методикаи таълими имло ва аломатњои китобати забони тољикї ва боз масъалањои дигарро дар бар гирифтааст.

Китоби «Методикаи таълими забони тољикї» аз ду ќисм ва 15 боб иборат аст. Ќисми аввали китоб «Масъалањои умумии методикаи таълими забони тољикї» ном дошта, дар он принсипу методњои таълими забони тољикї, шаклњои ташкили машѓулиятњои таълимї аз забони тољикї ва наќшањои кори муаллим аз забони модарї мўшикофона тањлил ва тањќиќ шудаанд. Ќисми дуюми китоб «Таълими фаслњои курси мактабии забони тољикї» ном дошта, дар ин ќисмат вазифа ва маќсади таълими фонетика, калима ва маънои луѓавии он, принсипњои асосии таълими грамматика, таълими њиссањои нутќ, ибора, љумла ва хелњои он, мавќеи диктант ва намудњои он, инчунин, корњои беруназсинфї аз забони тољикї ва ѓайра аз нуќтаи назари илмї ва методї васеъ баррасї шудаанд.

Дар муќаддимаи китоб гузориши масъала, дараљаи тадќиќи мавзўъ, ањамияти назариявию амалии он, усул, њадаф ва вазифањои тањќиќ асоснок кунонида шудаанд. Муаллифи китоб, ки худ дар ин соња таљрибаи бой дорад ва солњои тўлонї ба донишљўён аз методикаи таълими забони тољикї дарс мегўяд, тавонистааст, ки ин нахусткитобро аз маводњои таълимї ѓанитар сохта, њангоми таълифи он нишондодњои олимон – методистони номї В.В.Текучев, Н.С.Поздняков, А.В.Дудников, Ф.И.Буслаев, К.Д.Ушинский, М.Лутфуллоев, А.Эшонљонов, Н.Маъсумї, С.Аминов, С.Сангов, Ќ.Рустамов ва боз чанди дигарро бештар бањри таќвияти андешањои методии худ истифода намояд. Бахусус, ба асарњои академик А.В.Текучев рў оварда, муаллиф дар муќаддимаи китоби худ тамоман дуруст ќайд кардааст, ки «Мусаллањ намудани донишљўён бо донишу малакањои методие, ки бе онњо ба таври дилхоњ њал намудани муњимтарин масъалањои ба назария ва амалияи таълими забони модарї иртибот доранд, ѓайриимкон аст» (с.6)

Муаллиф аз байни он њама гуфтаву навиштањо дар бораи масъалањои назариявию амалии методикаи таълими забони тољикї нуќтањоеро дарёфта, тавзењу такмил додааст, ки он њама дар 15 боби китоб чун хати сурх силсилабандї шуда, дар њалли њар як масъалаи мавриди баррасї њамчу фаслњои эътимоднок хизмат намудаанд.

Ќисми аввали китоб, ки аз 5 боб иборат буда, боби якумаш «Методикаи таълими забони тољикї њамчун илм» унвон дорад, ки дар фаслњои људогонаи он масъалањои вазифа ва маќсади методикаи таълими забони тољикї, алоќаи он ба фанњои дигар, аз таърихи методикаи забони тољикї ва ѓайра баррасї шудаанд. Дар боби мазкур муаллиф дуруст ќайд мекунад, ки методика ба њар як устод оид ба таълими фонетика, имло, луѓат, грамматика, аломатњои китобат ва ѓайра дастурњои мувофиќ медињад ва, нињоят,  он ба муаллим бањри тарзи ташкили дарс, хелњо, типњо ва сохту лањзањои дарси забони тољикї дастурњо медињад. Аз ин рў, «Пўшида нест, ки – ќайд менамояд муаллиф,

- яке аз вазифањои мактаб тайёр кардани одамони маданї, комилан саводнок ва донандагони хуби забони адабї мебошад, … дар њалли ин вазифа њамеша мавќеи пешоњангї зиёда ба дўши муаллими забони тољикї ва таълими сифатан баланди фанни забони тољикї меафтад»             (с. 10-11), ки њаќ ба љониби ўст.

Муњаќќиќ алоќаи ногусастанї доштани методикаи забони тољикиро бо фанњои дигар – фаласафа, забоншиносї, шевашиносї, адабиёт ва таърихи он, педагогика, психология ва ѓайра ќайд намуда, мефармояд, ки мањз њамин фанњо асосњои илмии курси методикаи забони тољикиро ташкил медињанд. Дар ин бобат муаллиф якояк бо маводњои раднашаванда фикри худро исбот менамояд.

Дар хусуси барнома ва китобњои дарсии забони тољикї сухан ронда, муњаќќиќ ќайд менамояд, ки барномаи таълимї њуљљати давлатї мањсуб ёфта, таълими пурраи он ва ќатъї риоя намудани талаботи вай ба њар як устоди ин фан шарту зарур аст. Вобаста ба ин масъала се нуктаро тарњрезї менамояд: 1) агар дар китоби дарсї марбут ба мавзўи дар барнома буда маълумот баррасї нашуда бошад, устод вазифадор аст, доир ба он мавзўъ маводро дарёфт намуда, таълими онро ба роњ монад; 2) баъди ба истењсолот – совхозњо, заводу фабрикањо тўлонї сафарбар шудани хонандагон муаллимро лозим аст, ки мавзўъњои таълимдода-шавандаро ба тариќи мухтасар баён намояд ва ё супоришњои иловагї дињад; 3) агар бо сабабњои гуногун ба дарс наомадани муаллим содир шавад, бо иљозати маъмурияти мактаб дарсњои ў аз тарафи њамкасбаш иваз карда шаванд ва ѓ. Ин гуфтањои муаллифи китоб ќобили ќабуланд. Бояд ќайд кард, ки дар баъзе мактабњои љумњурї сабабњои гуногунро пеш оварда, ба њамин ќоида ќатъї риоя намекунанд.

Дар хусуси китобњои дарсии забони тољикї сухан ронда, муаллиф ќайд менамояд, ки вобаста ба дараљаи синну сол ва ќобилияту фањмиши хонандагон китобњои дарсї аз рўйи усулњои индуктивї ва дедуктивї тартиб дода мешаванд, «аммо дар њар ду њолат њам…бояд хонандагонро ба баровардани хулосањои забоншиносї доир ба њодисањои нави забон њидоят» (с. 37) намудан зарур аст.

Боби дуюми ќисми аввали китоб, ки «Принсипњои таълим» ном дорад, ду бахши асосї – «Принсипњои умумидидактикии таълим» ва «Принсипњои хоси забони тољикї» - ро дар бар гирифта, дар бахшњои мазкур принсипњои илмї ва системанокї дар таълим, принсипи устувории дониш, муносибати фардї бо хонандагон ва ѓайра мавриди шарњу тавзењ карор дода шудаанд.

Дар боби сеюми китоб – «Методњои таълими забони тољикї» мавќеи методи наќли муаллим, методњои сўњбат, тањлили забон, методи машќ, методикаи кор бо китоби дарсї, методи аёният, аз љумла, истифодаи воситањои техникї нуктасанљона шарњу эзоњ ёфтаанд. Дар идомаи бахши «Методи сўњбат» зери сарлавњаи «Саволњои муаллим» фасли хурде омадааст, муњаќќиќ дар он таъкид менамояд, ки «њар як савол ба таври умумї ба ањли синф дода шавад њам, ин саволњо аз љињати њаљм ба чор гурўњ – аналитикї, синтетикї, риторикї ва ёридињанда људо мешаванд». Сипас, муаллиф дар хусуси њар яке аз ин чор гурўњи саволњо маълумот дода, бо далелњои раднашаванда фикри худро боз њам таќвият медињад.

Самаранок истифода бурдани вараќчањо дар дарсњои забони тољикї яке аз роњњои пурмањсули дарс ба шумор меравад. Аз ин лињоз, муаллиф ду намуди вараќчањо – чопї ва дастиро пешнињод намуда, дуруст ќайд менамояд, ки вараќчањои чопї ба тариќи китобча тартиб дода мешаванд ва супоришоти онро хонандагон мисли машќњои китоби дарсї иљро менамоянд. Вараќаи дастиро бошад, худи муаллим тартиб медињад, ки он нисбат ба вараќаи чопї бартарї дорад. Вобаста ба ин нукта барои фикри худро таќвият додан муаллиф дар чор вариант намунаи вараќчањоро пешнињод менамояд.

Дар њамин боби ќисми якуми китоби худ муаллиф дар хусуси истифодаи воситањои техникї сухан ронда, ќайд менамояд, ки барои шавќовар ташкил намудани машѓулиятњо аз магнитофон, радио, телевизор, филмњои таълимї, кодоскоп, эпидиоскоп ва компютер истифода бурдан айни муддаост, чунки аз як тараф, асри мо асри техника мањсуб мнёбад. Аз ин рў, хонандагон истифодаи техникиро бояд хуб донанд, аз тарафи дигар, чунин амал дар баланд бардоштани фаъолияти забономўзии хонандагон кўмаки калон мерасонад.

Дар бобњои минбаъдаи ќисми аввали китоб хелњо ва сохту лањзањои дарсњои забони тољикї, масъалањои баёни мавзўи нав, мустањкам намудани дониш ва малакаи хонандагон, дарси такрор ва хелњои он, наќшањои кори муаллим, инчунин, намунаи дарсњо аз забони тољикї ва ѓайра масоили боэътимод пешнињод гардидааст, яъне ба муаллиф зимни муќоисаву муќобалаи далелњо ва мулоњизањои амиќу мантиќї муяссар шудааст, ки мўйро аз хамир људо намуда, сохту лањзањои дарсњои забони тољикї ва хелњои онро дуруст тањлил намуда, њамчунин, ба омўзгорон нишон дињад, ки усули таълими проблемавї (ё худ масъалагузорї) аз методњои дигар, масалан, аз наќли муаллим ва сўњбат чї фарќ дораду чї бартарї.

Ќисми дуюми китоб аз 10 боб иборат буда, «Таълими фаслњои курси мактабии забони тољикї» ном дорад. Боби VI, ки «Методикаи таълими фонетика ва имло» номгузорї шудааст, дар он вазифаву маќсади таълими фонетика, ќоидањои аз як сатр ба сатри дигар кўчонидани њиссаи калима, њиљо ва хелњои он, зада, тањлили фонетикї ва амсоли инњо аз нуќтаи назари методї ва илмї бо маводњои хеле зиёд баррасї шудаанд. Вазифаи нахустини таълими фонетика дар мактабњо аз бар намудани системаи овозии забони тољикї – дар алифбои мо чанд овозу чанд њарф мављуд будан, фарќи овозњо аз њарфњо, меъёри талаффузи забони тољикї ва ѓайраро аз худ намудани хонандагон ба шумор меравад, ки муњаќќиќ ин њама масъалањои асосии таълими фонетикаро моњирона як ба як тањќиќ намудааст. Муаллиф дуруст ќайд менамояд, ки аксар хонандагон овозњои садонок ва њамсадоро номбар карда тавонанд њам, сабаби чаро садонок ва ё њамсадо номида шудани онњоро шарњ дода наметавонанд, ё худ ба саволи «Чаро њамсадои б љарангнок асту, аммо п бељаранг аст?» љавоби дуруст дода наметавонанд. Дар китоб мањз ана њамин гуна ба масъалањои таълими фонетикаи забони тољикї марбут буда, на танњо аз љињати методї, балки аз нуктаи назари илми забоншиносї њам муаррифї шудаанд. Дар ин бобат хулосаи мо ин аст, ки агар мактабњо аз рўйи дастуру нишондодњои муаллиф кор баранд, хонандагон, бешубња, дар бораи садонокњо ва њамсадоњо, фарќи онњо, овозњои њамсадои љарангдору бељаранг тасаввуроти комил пайдо хоњанд кард. 

Маълум, ки аксари хонандагон, њатто баъзе муаллимон ба хусусиятњои овозњои и ва ї, у ва ў дуруст сарфањм намераванд: Аз ин рў, њангоми навишт ва талаффуз, то ки хонандагон овозњои и, ї ва у, ў-ро ба њам омехта накунанд, муаллифи китоб якчанд машќњоро ба тариќи муќоиса баррасї менамояд: чунончї, иборањои изофиеро ќироат кардан лозим аст, ки дар охири љузъи дуюми онњо њарфи ї омада бошанд: гандуми бањорї, китоби бадеї ва ё матнњоеро бояд пешнињод намуд, ки ба љойи нуктањо гузоштани и ва ї-и заданокро талаб намоянд. Албатта, ба ин фикри муњаќќиќ розї нашудан њељ мумкин нест.

Боби њафтум «Таълими калима» (луѓат ва воњидњои фразеологї) унвон дошта, тафсири мафњуми калима ва маънои луѓавии он, синонимњо, антонимњо, калимањои аслан тољикї ва иќтибосї, калимањои соњавї, шевагї, воњидњои фразеологї ва таълими онњо бо маводњову далелњои раднашаванда ба тариќи муназзам ва алоќамандона ба њамдигар маънидод шудаанд.

Муаллифи китоб њангоми тањлилу тадќиќи калима, маъноњои луѓавии он на танњо дурустию сањењї, балки фасоњату балоѓати онњоро низ нишон додааст, ки онњо ду љанбаи асосии таълими яке аз воњидњои асосии забон – калима ба шумор мераванд. Далелњои мушаххаси ин аќидаро хонанда аз маќолањои гуногуни муаллиф, ки ба тамоми ин ё он воњиди забон бахшида шудаанд, пайдо карда метавонад. Њаќ ба љониби муњаќќиќи китоб аст, ки менигорад: «Таълими калимањои сермаъно хонандагонро ба пањлўњои дигар, вале муњими лексикаи забони тољикї шинос намуда, донишу малакаи онњоро марбут ба тобишњои маъноии як силсила калимањо, ки дар илми забоншиносї бо истилоњи сермаъноии калимањо ном мебаранд, афзун хоњанд кард» (с.197). Муаллиф нуктаи мазкурро бо овардани чандин далел пурќувват менамояд.

Азбаски сермаъноии калимањо аз њодисањои нињоят сершохаи системаи забон ба шумор меравад, бањсу мунозирањои донандагони забон низ хеле зиёданд. Бо ин роњи тадќиќоташ муаллифи китоб гўё ба бањсњои олимон хотима гузоштааст.

Дар таркиби луѓавии забони тољикї баробари калимањои аслан тољикї теъдоди зиёди калимањои иќтибосиро низ мушоњида мекунем, ки ин калимањо ба меъёрњои забони мо кайњо пурра мутобиќ шудаанд. Зери сарлавњаи «Калимањои аслан тољикї ва иќтибосї» муаллиф дуруст ќайд менамояд, ки хонандагон бояд фањманд, ки таркиби луѓавии забони мо хеле бой буда, на танњо калимањои аслан тољикї, инчунин калимањои иќтибосиро низ дарбар мегирад. Мо дар њаёти худ садњо, њазорон калимањоро истифода мебарему намедонем, ки онњо таърих доранд, аз гузаштањои дуру наздик, аз муносибатњои иќтисодию сиёсї ва фарњангию њамзистии халќњо наќл мекунанд. Аз ин љост, ки таркиби луѓавии забон аз нигоњи ташаккул ва тараќќиёти таърихї гуногунранг мебошад. Мањз тањлилу таълими ин масъаларо муњаќќиќ дар таблитсањо нишон дода, на фаќат андешањои муаллифони гуногуни ќаблиро таќвият бахшидаааст, балки далелњои зиёдро, ки барои доираи васеи хонандагон дастнорасанд, љамъоварї намуда, бо забони соддаву фањмо ба диќќати умум пешнињод намудааст. 

Бобњои њаштум, нўњум ва дањум ба масъалањои умумии таълими грамматика, методикаи таълими морфология ва синтаксис бахшида шудаанд.

Маълум аст, ки солњои зиёд дар асоси маводи барномањои мактаби миёна ду соњаи грамматика – морфология ва синтаксис таълим дода мешавад. Аммо то имрўз китоби нисбатан мукаммал доир ба таълими ин ду шохаи грамматика, ки талаботи ањли илмро ќонеъ кунонида тавонад, таълиф нашуда буд. Муњаќќиќи китоби «Методикаи таълими забони тољикї» С.Шербоев методикаи таълими морфология ва синтаксисро њамчун система пурра ба ќалам додааст. Чунин усули офариниш дар методикаи таълими забони тољикї таљрибаи нахустин мањсуб меёбад. Аз љумла, њангоми таълими боби «Исм» хонандагон бояд донанд, ки «Исм дар байни њиссањои нутќ ягона њиссаи нутќест, ки гурўњи аз њама бештари калимањои забонро фаро гирифтаасту дар калимасозии он низ миќдори зиёди суффиксњо ширкат меварзанд» (с. 250). Њамин тариќа, таълими сифат, шумора, љонишин, феъл, зарф ва њиссањои номустаќили нутќ дар китоб бо мисолњои фаровон шарњу эзоњ ёфтаанд.

Муаллифи асар дар хусуси се намуди алоќаи калимањо  дар ибора маълумот дода, таъкид менамояд, ки сабаби алоќаи изофї, алоќаи вобастагї ва алоќаи њамроњї ном гирифтани хелњои алоќаро муаллим бояд ба хонандагон шарњ дињад. Чунки баъзе хонандагон на танњо ба хелњои ибора сарфањм мераванд, балки мафњуми худи ибораро њам намедонанд.

Дар хусуси таълими љумлањои мураккаб сухан ронда, муњаќќиќ дуруст ќайд менамояд, ки бамаврид мебуд, агар умумият ва фарќияти онњо дар муќоиса ба љумлањои соддаи чидааъзо шарњ дода шавад. Барои он, ки хонандагон фарќи ин ду намуди љумлањоро бо хубї дарк намоянд, «дар ду сутун дар яке љумлањои содда ва дар дигаре љумлањои мураккаби пайвастро навишта, ба мушоњидаи ањли синф гузошта шавад» (с. 383), ки чунин пешнињоди муаллиф ќобили ќабул аст. Чунин тарзи усули муќоисаро муаллиф дар таълими љумлањои мураккаби тобеъ низ пеш гирифтааст. Ба хусус, муаллиф њаќќонї таъкид менамояд, ки омўзиши самараноки масъалањои љумлањои мураккаби тобеъ он ваќт имконпазир мешавад, ки агар хусусиятњои хоси љумлањои мураккаби тобеъ дар муќоиса бо љумлањои мураккаби пайваст таълим дода шавад: Ин намуди таълимро аз методистони рус А.В.Текучев ва А.В.Дудников низ дар рисолањояшон таъкид намудаанд.

Таълими љумлањои мураккаби бепайвандак, омехта ва сертаркиб  низ бо мисолњои равшану возењ љамъбаст гардида, зимни он андешањои муаллиф ба тарзи илмии фањмо баён шудаанд. 

Доираи тадќиќоти профессор С.Шербоев доманадор аст. Бобњои минбаъдаи китоб ба таълими имло, аломатњои китобат, таълими нутќи мураттаб ва ѓайра бахшида шудаанд. Њарчанд ки масъалањои номбаршуда чи дар асарњои тадќиќотии олимон – методистони русу тољик ва чи дар маќолањои људогонаи онњо мавриди чашмандозї ќарор гирифтаанд, бо вуљуди он нуктањои бањсталаби таълими ин мавзўъњо њанўз боќї мондаанд. Муаллифи китоб профессор С.Шербоев перомуни он њама аќидањои шахсии хешро бо маводњои пурарзиш баён менамоянд. Ањамияти дигари китоб боз аз он иборат аст, ки пас аз хотимаи њар боб фењристи адабиёти истифодашуда фаровон дода шудааст. 

Китоби профессор С.Шербоев «Методикаи таълими забони тољикї» - ро Вазорати маорифи Љумњурии Тољикистон ба сифати китоби дарсї барои донишљўёни факултетњои филологии мактабњои олии ЉТ тавсия дода бошад њам, он аз бисёр љињат ба тадќиќоти илмї шабоњат дорад. Аз ин рў, китоби мазкур на фаќат эњтиёљоти донишљўёни мактабњои олиро ќонеъ кунонида метавонад, балки барои аспирантону унвонљўйњои соњаи забоншиносї, барои муаллимони забон ва адабиёти тољик, умуман, барои ањли илм низ судманд мебошад. Аз ин лињоз, месазад, ки зањматњои муаллиф бањри офаридани чунин як маводи пурмўњтавои арзишманд боиси тањсину офарин ва китоби ў сазовори яке аз љоизањои давлатї донист.
Ба диќќати муаллифон:
Ба диќќати муаллифони маљалла

Ба хотири бењбудии фаъолияти маљаллаи «Паёми Академияи тањсилоти Тољикистон» зарур медонем, ки маќолањо ба шакли зерин ба идораи маљалла пешнињод карда шаванд: њатман бо хулосаи мухтасар (резюме) ба забонњои русї ё англисї, маќола дорои сарлавња бошад, маълумоти мухтасар дар бораи муаллиф (ному насаб – пурра, унвони илмї, вазифа ва љои кор), шарњ – номгўи маќола ва адабиёти истифодашуда ба шакли хаттї ва электронї (дар диск ё флешка) ва як нусха маќола чопи принтерї пешнињод карда шавад.


Маводи маќола пухтаю њаматарафа санљидашуда бошад.


Маќола бояд ба шакли компютерии Times New Roman Tj - 14. тањия шуда бошад.


Андозаи коѓаз: А- 4. Њошия: аз боло ва поён – 2, 5 см. тарафи чап – 3 см. рост – 1, 5. Андозаи њуруф: 14. Фосилаи байни сатрњо: одинарный
Ќоида барои муаллифон

Дар маљаллаи «Паёми Академияи тањсилоти Тољикистон» хабару маќолањои олимони соњаи педагогика, методистону устодон, муаллимон, унвонљўён ва устодони мактабњои олии касбї, муассисањои таълимї ва илмии Љумњурии Тољикистон ва хориљиёне, ки дар Љумњурии Тољикистон кору фаъолият доранд, ба табъ расонида мешаванд.


Маќолањо дар давоми сол ќабул карда мешаванд. Редаксия њаќ дорад – маќоларо бо назардошти талаботи маљалла ќабул ва кутоњ кунад ва ё рад намояд. Маќолањое, ки пештар дар дигар нашрияњо ба табъ расидаанд, ќабул карда намешаванд. Дастхатњоро редаксия барои таќриз (бањо додан) мефиристад ва муаллифро  дар мавриди зарурат ба мўњтавои он ошно месозад.


Ба маќолањои унвонљўён ва њимоятгарони корњои номзадї тавсияи роњбаронашон зарур аст. Аз унвонљўён барои чопи маќола маблаѓ гирифта намешавад.


Њаљми маќолаи илмї набояд аз 16 сањ.(1 п.л.) зиёд бошад.


Ба Шумо барор мехоњем, муаллифони мўњтарам.














































